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  است؟ نادرستمعني چند واژه  -1
 -دامت (ناراحـت)ن -ردا (بالاپوش) -ستوه (پايدار) -بسيچ (آمادگي) -حقّه (جعبه) -معيار (اندازه) -رقعه (پارچه) -مُحال (دروغ) -زهي (آفرين)  

  خذلان (درماندگي)
  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1  

  ت؟اس نادرستشده در كدام بيت واژهٔ انتخاب -2
بــــه خيمــــه درآمــــد بــــه كــــردار بــــاد) 1
ـــــردرع -يكـــــي (صـــــرع) 2 ) پوشـــــيد زال دلي
مـــروّت) نشـــان آزادي -مرفّـــهقناعـــت اســـت و ( )3
ـــدان )4 ـــر خردمن ـــرد ب ـــوان ك ـــوش ت ـــه گ چگون

 

ـــي (  ـــرگيك ـــاد -ت ـــر برنه ـــه س ـــر ب ـــر) ديگ گب
ــــردار شــــير ــــه ك ــــد ب ــــدر آم ــــگ ان ــــه جن ب
ـــن دوگانـــه كنـــد ـــت خانـــۀ دل وقـــف اي نخس

)مغلـوب -و خـرد (معلـول گهي كه عشق شـود غالـب
 

  در گروه كلمات زير چند غلط املايي وجود دارد؟ -3
  -لبـاس و مقنعـه -فضـاي نفـوس -حـُراّي شـير -طمأنينـه و آرامـش -يال و غـارب -غوكان و بهايم -الصبّيان كتاب نصاب -هنگامۀ دريا«  

  »انگيز ظلمت نقاب حزن -طاس و طشت -افسون و رنگ -زه و سندروس
  ) چهار4  ) سه3  و) د2  ) يك1  

  در كدام بيت غلط املايي وجود دارد؟ -4
ــــۀ غيــــب رســــان) 1 ــــرض مــــن از خزان ــــا ق ي
ــت؟) 2 ــي اس ــخ يك ــنگ و ي ــمۀ س ــتي مجس پنداش
ز جــــا بجنبــــد اگــــر تنــــدباد صــــولت او )3
دهــي ترجيــه حــرف پـــوچ را بــر خموشــي مي )4

 

يـــــا از كـــــرم خـــــودت مـــــرا ســـــاز غنـــــي 
ــــاس ــــارغ از قي ــــوي ف ــــا بش ــــاب ت ــــو آفت ك

ســــلد كشــــتي زمــــين لنگــــرز هيبــــتش گ
ــف مي ــار حي ــر گوهرب ــف از بح ــه ك ــانع ب ــوي ق ش

 

  است؟ نادرستكدام عبارت  -5
  هاي زميني اثر آندره ژيد و ترجمۀ مهستي بحريني است. ) كتاب مائده1  
  زيست. الدين محمد فرغاني، در قرن هشتم مقارن با حملۀ سپاه مغول مي ) سيف2  
  يكر نظامي را زهرا كيا بازنويسي كرده است.پ از كتاب هفت» خير و شر«) داستان 3  
  الطّوايف اثر فخرالدين علي صفي است. الملك توسي و لطايف نظام  نامه از خواجه ) سياست4  

  است؟ نادرستشده در كدام بيت نقش دستوري كلمات مشخص -6
ــــرهٔ) 1 ــــيش قط ــــيدي ز پ ــــه بخش ــــش ك دان
ـــرده2 ـــت نك ـــوم  ) غيب ـــه ش ـــباي ك ـــور طال حض
تيــــــــغشــــــــم او زد ) در چــــــــراغ دو چ3
ــــا 4 ــــل، ب ــــه اي ك ــــلان) از چ ــــي؟ ك آميخت

 

ـــــاي   ـــــه درياه ـــــردان ب خـــــويشمتّصـــــل گ
اي كــــه هويــــدا كــــنم تــــو را نگشــــته پنهــــان

چــــــــراغ دريــــــــغ كشــــــــتننامــــــــدش 
ـــــه  ـــــر از شيش ـــــو مگ ـــــنت ـــــي؟! روغ ريخت

 

  اليه) مضاف -(نهاد 
  مسند) -(مسند 
  نهاد) - (مفعول 
  مفعول) - (متمم 

 

  شود؟ داخل كمانك ديده مي شده درمورد مشخص ،در كدام بيت -7
ـــودايي، مي1 ـــي دل س ـــتان ) وقت ـــه بس ـــت ب ها رف
ــــــدن2 ــــــه روي دوســــــت دي ) برخاســــــت ب
ـــابي3 ـــه كجـــا ي ـــا دردان ـــب دري ـــه ل ) ســـعدي ب
ــن4 ــن، دشــمن م ــر كشــي خــاك م ــون، گ ــه خ ) ب

 

هـــا خويشـــتنم كـــردي، بـــوي گـــل و ريحان بي 
ـــــــنيدن ـــــــتن و ش ـــــــه گف ـــــــت ب بنشس

طلبـــي كـــامي در كـــام نهنگـــان رو گـــر مـــي
ــــد ــــن بجوش ــــن م ــــل از گلش ــــدر گ ــــل ان گ

 

  فعل ماضي دوم شخص مفرد)( 
  (حرف ربط پيوند) 
  (تركيب وصفي) 
  (منادا) 

 

  است؟» وندي«ساختمان هستۀ گروه اسمي،  ،در كدام بيت -8
ــاد) 1 ــه وصــل گــل اي بلبــل صــبا خــوش ب ــت ب دل
گويـــد قـــد خميـــدهٔ پيـــران بـــه عجـــز مي) 2
ــج )3 ــر ك ــم از تي ــه غ ــنم چ ــد از اي ــود بع ــداز حس ان
خــوان را بشــارت بــاد كانــدر راه عشــق مــرغ خوش )4

 

كـــه در چمـــن همـــه گلبانـــگ عاشـــقانۀ توســـت 
ــاده اســت ــر ســر افت ــار گــران گشــت و ب كــه عمــر ب

ابــروي خــود پيوســتم چــون بــه محبــوب كمــان
ــب ــۀ ش ــا نال ــت دوســت را ب ــوش اس ــداران خ هاي بي

 

  شود؟ هاي بيت زير در كدام گزينه ديده مي آرايه -9
كرده داد بــــادفردوش آگهــــي ز يــــار ســــ

 

ــاد  ــاد، ب ــه ب ــم هرچ ــاد ده ــه ب ــز دل ب ــن ني م
 

  تضمين -تشخيص -ايهام -) تكرار2  تشخيص -كنايه -سان جناس هم -) تكرار1  
  استعاره -تشبيه -سان جناس ناهم -) تشخيص4  كنايه -تضاد -سان جناس ناهم -سان ) جناس هم3  

  است؟ نادرستاي   در كدام بيت آرايه -10
ــــش 1 ــــرهٔ دان ــــيش) قط ــــيدي ز پ ــــه بخش ك
ــــــه2 ــــــلاك ) ب ــــــام كردگــــــار هفــــــت اف ن
) آب دريــــــا جملــــــه در فرمــــــان توســــــت3
ـــــــاد4 ـــــــدار گش ـــــــل آب ـــــــالي آن لع ) ح

 

ـــــاي خـــــويش  ـــــه درياه ـــــردان ب متّصـــــل گ
كـــــه پيـــــدا كـــــرد آدم از كفـــــي خـــــاك
ــــــــت ــــــــد آن توس ــــــــش اي خداون آب و آت
ــــــــاد ــــــــدار نه ــــــــگ آب ــــــــيش آن ري پ

 

  تضاد) -تشبيه( 
  آرايي) واج -(تلميح 
  كنايه) -(مجاز 
استعاره) - سان (جناس هم 

 

  کل کتاب:  ۱ فارسی
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  شود؟ مفهوم عبارت زير در كدام بيت ديده مي -11
  »است.» نايافتني«جا هست؛ در هرجا كه به تصوّر درآيد و  خدا در همه«  

به جهـان خـرّم از آنـم كـه جهـان خـرمّ از اوسـت) 1
خلــــق را بســــتي ز عيــــبم چشــــم و گــــوش) 2
ـــو بي )3 ـــان از ت ـــانم و ج ـــان ج ـــر اي در مي خب
ــــاه بي )4 ــــه درگ ــــاز ب ــــف ني ــــرآر ك ــــاز ب ني

 

ــت  ــالم از اوس ــه ع ــه هم ــالم ك ــه ع ــر هم ــقم ب عاش
اي خــــدا عيــــب مــــن از خــــود هــــم بپــــوش

خبــر وز تــو جهــان پــر اســت و جهــان از تــو بي
خــواني نيســت كــه كــار مــرد خــدا جــز خــداي

 

  شود؟ ترتيب در كدام ابيات ديده مي به» رنگي يك -آزادگي -قناعت -تواضع«مفاهيم  -12
ــه شــو در قبــول زشــت و نكــو ــال آين ــف) مث ال

ــبزه زمين ــو س ــو چ ــر از گران ب) مش ــاني گي ج
خاكساري نـه بنـايي اسـت كـه ويـران گـرددج) 

د) منــه تــو پــاي خــود از حــدّ خويشــتن بيــرون
 

ــه شــوره  ــاش ب زار و گلســتان چــو آب يكســان ب
ــبك ــاط س ــن بس ــاش روح دري ــبنم ب ــر ز ش ت

ـــيل ـــد س ـــن ديوارن ـــاهي اي ـــاجز كوت ها ع
ــه آن ــا ميب ــا، رض ــدايت عط ــرده خ ــه ك ــاش چ ب

 

  ب -الف -د -) ج4  د -ج -الف -) ب3  الف -ب -د -) ج2  الف -د -ج -) ب1  
   مفهوم كدام بيت از بقيه دورتر است؟ ،با توجه به عبارت زير -13

  »مزار فردوسي، شاعر، غرق در گل بود؛ ولي گور ستمگر غرق در خون بود.«  
  

ــــي) 1 ــــون هم ــــد چ ــــك و ب ــــرد ني ــــد م بباي
پيشـه كـه بـا چنـدين سـعي آه از اين عشـق ستم) 2
از مكافـــــــات عمـــــــل غافـــــــل مشـــــــو )3
عاقبـــت بـــد بـــه جـــزاي عمـــل خـــود برســـيد )4

 

ــــرد  ــــي ب ــــوي نيك ــــه گ ــــس ك ــــك آن ك خن
ـــرد ـــيرين ك ـــون ش ـــه خ ـــاد ب ـــۀ فره ـــن تيش ده
گنـــــدم از گنـــــدم برويـــــد جـــــو ز جـــــو

كاشـــــت از آن گـــــل نتوانســـــت درود خــــار مي
 

  جز: ترك دارند، بهها مفهوم مش ابيات همۀ گزينه -14
مـــــــا نبـــــــوديم و تقاضـــــــامان نبـــــــود) 1

لطــــف حــــق بـــــا تــــو مــــداراها كنـــــد    
ــــا ز توســــت )2 ــــوا در م ــــاييم و ن مــــا چــــو ن

ــــــــت     ــــــــن آوازت آواز خداس ــــــــيش م پ
ـــن3 ـــه در دام ـــقت آويخت ـــم عش ـــار غ ـــا خ ) ت

ــاه     ــت نگ ــد دس ــو رس ــف ت ــر زل ــين س ــه چ ــا ب ت
ــــتم ز مهــــرورزان رســــم وفــــا بيــــاموز4 ) گف

ـــ     ـــا م ـــم وف ـــه ميچش ـــان ك ـــد دار ز خوب كن
 

ــــــا مي  ــــــۀ م ــــــو ناگفت ــــــف ت ــــــنود لط ش
كــــه از حــــد بگــــذرد رســــوا كنــــد چــــون

مــــا چــــو كــــوهيم و صــــدا در مــــا ز توســــت
ــــت ــــي جداس ــــا ك ــــوق حاش ــــق از معش عاش

ها نظري باشــــد رفــــتن بــــه گلســــتان كوتــــه
مــژه بـــر ســـنبل فـــردوس گشـــادن، ســـتم اســـت

ـــوب ـــا ز خ ـــد گفت ـــر آي ـــار كمت ـــن ك ـــان اي روي
ــــدل  ــــه ب ــــاه جام ــــر نگ ــــندر ه ــــار حسُ نوبه

 

  تر است؟ مفهوم بيت زير به كدام بيت نزديك -15
ــــي ــــات حــــق و خاصــــان حــــق  ب عناي

 

ــــتش ورق  ــــد، سياهس ــــك باش ــــر مل گ
 

  

بينم تـــر از خـــود كســـي نمـــي نامـــه ســـياه) 1
ســـياهيم ببخشـــاي كـــه مـــا گرچـــه مـــا نامـــه) 2
عمــري اســت كــه تــا منتظــر دولــت وصــليم )3
ـــت )4 ـــار نيس ـــل اعتب ـــن عم ـــايبان حس ـــر س ب

 

ـــرودچ  ـــر ن ـــه س ـــم دود دل ب ـــون قلم ـــه چ گون
ــــــم ــــــه ســــــياه آوردي روســــــياهيم، از آن نام
ـــت ـــف و عناي ـــر لط ـــن ز س ـــري ك ـــن نظ ـــا م ب
ــــدا رود ــــايۀ لطــــف خ ــــه س ــــر ب ــــعدي مگ س

 

  

  ۱۶-۲۲(أو المفردات عیّن الصّحیح في الترّجمة أو المفهوم:(  

  »:فَلَبِثوا هُناکَ لِلْمُساعَدَةِ اسُْبوعَیْنِ!» سیستان«قَ المدَارسِ في محافَظَةِ کانَ أصْدقائي المجُْتَهِدونَ یُجَهِّزونَ مَرافِ « -۱۶

  کردند، پس دو هفته برای کمک کردن آنجا ماندند! تجهیز می» سیستان«) دوستان تلاشگر من تأسیسات مدارس را در استان ۱  

  آماده کنند، پس دو هفته برای کمک آنجا ماندند!» سیستان«تان ) دوستان کوشای من در تلاش بودند که با همراهان، مدارس را در اس۲  

  کردند! ها آنجا خدمت می کردند، پس برای یاری هفته بازسازی می» سیستان«) دوستان پرتلاش من تأسیسات مدارس را در استان ۳  

  ه برای اینکه کمک کنند آنجا ماندند!کردند، پس دو هفت را تجهیز می» سیستان«های استان  ) دوستان کوشایم با همراهانی مدرسه۴  
لافینِ ذاکِرةًَ قَویَّةً وَ أنهّا تؤَُدّي حَرَکاتٍ جَماعیَّةً لکِنّي  قَد« -۱۷ قُ هذِهِ الأخَبارَ!کُتِبَ في مَوسوعَةٍ أنََّ للِدَّ   »:لاأصَُدِّ

  اند ولی من این اخبار را باور نکردم!  کردههایی گروهی اجرا  ای قوی دارند و حرکت ها حافظه ای نوشته است که دلفین ) دانشنامه۱  

  کنم!  کنند ولی من این خبرها را باور نمی ای قوی حرکتی گروهی اجرا می ها با حافظه ای نوشته شده است که دلفین ) در دانشنامه۲  
  کنم! د ولی من این خبرها را باور نمیکنن هایی گروهی اجرا می ای قوی دارند و حرکت ها حافظه ای نوشته شده است که دلفین در دانشنامه) ۳  

  شود! کند ولی من این خبر باورم نمی ای نوشته شده است که با حافظۀ قوی خود حرکاتی گروهی اجرا می ) دربارۀ دلفین در دانشنامه۴  

 
 

  کل کتاب:  ۱ قرآن بانز  عربی،
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عُ شُعوبَ العالَمِ الثّالثِ علی إستفاد« -۱۸ وَلَ الکبیرة و المستعمرةَ تشَُجِّ   »:ةٍ أکثَرَ مِن المنَابع!نعَلمُ انََّ الدُّ

  کنند تا بیشتر از منابع استفاده کنند! های جهان سوم را تشویق می دانیم که کشورهای بزرگ و استعمارگر، ملت ) می۱  

  کنند! ) باید بدانیم کشورهای استعمارگر و بزرگ، کشورهای جهان سوم را به استفادۀ بیشتر از منابع دعوت می۲  

  کنند! های جهان سوم را به استفادۀ بیشتر از منابع تشویق می های بزرگ و استعمارگر، ملتدانیم که کشور  ) می۳  

  کنند! های جهان سوم را به استفادۀ زیاد از منابع دعوت می ) دانستیم که کشورهای استعمارگر و بزرگ، ملت۴  

  :الخَطَأَ عَیِّنِ  -۱۹

  !: زن نقشی مهم در نظام اجتماعی دارد!) للِمَرأةَِ دَورٌ مُهِمٌّ في النِّظامِ الإجتماعيّ ۱  

  ق الگویی هستند!آموزان موف ها دانش سوَةٌ!: این) هؤلاءِ الطاّلبِاتُ النّاجِحاتُ أُ ۲  

  شش را به من بده! و ) أعَطِني رقَمَ سِتَّةٍ وَ ثَمانینَ!: شمارۀ هشتاد۳  

ةَ مَراّتٍ حَتَّی یلَتئَِمَ!: زخمش چند ۴     شود تا بهبود یابد! بار لیسیده می) یلُعَقُ جُرحُهُ عِدَّ

  :الخَطَأعَیِّنِ  -۲۰

عیوبَ إخِوانکَِ!: تمَُ تکَْ کَ أن ) عَلیَْ ۱
  

  »تکُمِلَ « المترادف

الرَّجُلُ عَن المدینَةِ کثیراً!: بعَُدَ ) ۲
  

  »قرَبَُ « المتضادّ 

لمدینةِ مملوءةً بالمتفرجّینَ!:ا شواطئُ  ) کانتَْ ۳
  

 »سَواحِل« المترادف

ما علیکَ من نفقاتٍ أیُّهَا الطاّلبُِ!: إدِفعَ) ۴
  

  »إستلَمِْ « المتضادّ 

  لمنُاسِبَ للِفَراغِ:عَیِّنِ ا ..............!» یُنَظِّفُها ،الغُرفَُ نظَیفَةً  تِ إذا ماکانَ « -۲۱

  ) مَسؤولُ الإستِقبالِ ۴  نظیفِ ) عُمّالُ التَّ ۳  یانةَِ ) مُهَندِسُ الصِّ ۲  ) مُشرفُِ الخَدَماتِ ۱ 

  )تأمُرونَ النّاسَ بِالبرِِّ وَ تنَْسَوْنَ أنَفُْسَکُم أَ (لمفهوم هذه العبارة:  الخطأعیّن  -۲۲
ــــــدش زرد۱ ــــــود باش ــــــه خ ــــــکی ک روی ) پزش

ـــــالم آن۲ ـــــوَد ) ع ـــــس بُ ـــــد ک ـــــد نکن ـــــه ب ک

ــــی داده۳ ــــه نیک ــــان ب ــــس فرم ــــر نف ــــم ) ه ای

ـــــــد۴ ـــــــردم آموزن ـــــــه م ـــــــا ب ـــــــرک دنی ) ت
  

رویــــــــــــــــی مَجــــــــــــــــوی از او داروی سرخ  

نـَــــه بگویـــــد بـــــه خلـــــق و خـــــود نکنـــــد

ــــــــتاده ــــــــتن اس ــــــــرف خویش ــــــــای ح ایم پ

خویشـــــــــتن ســـــــــیم و غلّـــــــــه اندوزنـــــــــد
  

 ۲۳-۲۶( التّالیة ألأسئلة عن أجِبْ  ثمَّ  التّالي النّصّ  إقرأ:(  

 (خزندگان). البومَةُ تنَامُ في النّهار وَ تصَـیدُ الفِـئرانَ  ومَةُ وَ الحِرباءُ في الغاباتِ المطََريّةِ عموماً إلاّ أنََّ البُومَةَ مِنَ الطّیورِ وَ الحِرباءَ مِن الزَّواحِفتعیشُ الب«

غیرةَِ. الحِرباءُ حَیَوانٌ لایُحِبُّ العَیشَ مَـعَ  شيَءٍ یُمکِنُ أنَ  أيَّ   ها) في اللَّیلِ. الحِرباءُ حَیَوانٌ یسَتَطیعُ أنَ یَأکلَُ  (موش یُدخِلَ في فَمِهِ مِنَ الحَشرَاتِ وَ الزَّواحِفِ الصَّ

لُ شرُبَْ الماءِ الجاري وَ لایَأکلُُ النَّباتاتِ إلاّ إذا لَمْ یَجِدْ مَصدَراً للِماءِ. تصَیدُ  ثابِتَـةٌ وَلکِـنَّ  البُومَـةِ تبَْلعَُهـا. عَـینُ راتِ بِلِسـانِها ثـُمَّ ـالحَشَـ الحِرباءُ الأخُرَی و یُفَضِّ

  »وَ تغَُیِّرُ لَونهَا حَسَبَ لوَنِ المحُیطِ الخارجيّ، فهُما مِنْ أعْجَبِ مخلوقاتِ اللّه! واحِدٍ الحِرباءَ تدُیرُ عَیْنَیْها في اتِّجاهَینِ في وَقْتٍ 

۲۳- : حیحَ حَسَبَ النَّصِّ   عَیِّنِ الصَّ

  البوُمَةُ عَینَیها في کلُِّ جهةٍ! كُ ) تحَُرِّ ۲  الحِرباءِ حَسَبَ لوَنِ المحُیطِ الخارجيّ!) یتَغََیَّرُ لوَنُ ۱  

  ) تنَامُ البومَةُ في اللَّیلِ وَ تصَیدُ في النّهار! ۴  ) تأَکلُُ الحِرباءُ صَیداً أکَبرََ مِن فمَِها!۳  

  :الخَطَأَ عَیِّنِ  -۲۴

  ) الحِرباءُ إذا وَجَدَتْ ماءً جاریاً، تشرََبهُ!۲  اتِّجاهَیْنِ في وَقتٍ واحِدٍ! ) الحِرباءُ تسَتطَیعُ أنَْ تنَْظرَُ إلی۱  

  ) تصَیدُ الحرباءُ الفِئرانَ في اللَّیلِ!۴  ) الحِرباءُ لاتحُِبُّ أنْ تعَیشَ جَماعیَّةً!۳  

حیحَ للفَراغ:...............» الحِرباءُ « -۲۵   عَیِّنِ الصَّ

  ) تأَکلُُ النَّباتاتِ عموماً!۲    شرَاتِ!) حیوانٌ مِن مَجموعَةِ الحَ ۱  

یدَ بِلِسانهِا إلیَ فمَِها!۳     ) لاتعَیشُ في الغاباتِ المطريةّ أبداً! ۴   ) تسَْحَبُ الصَّ

حیحَ عَنِ المحََلِّ الإعرابيِّ للکلماتِ المعَُیَّنَةِ في النَّصّ: -۲۶   عَیِّنِ الصَّ

فَة -الفاعِل -المفَعول -) المفَعول۱   فَة -المَضُافُ إلیَه -الفاعِل -المفَعول )۲  الصِّ   الصِّ

فَة۳   فَة -الفاعِل -) الفاعِل۴  الفاعِل -المَضُافُ إلیَه -المفَعول -) الصِّ   المَضُافُ إلیَه  -الصِّ

 ۲۷-۳۰( التالیة الأسئلة عن للجواب المناسب عیّن:(  

  عیّن عبارةً فیها فِعلانِ مزیدانِ: -۲۷

  ) کانتَ العُیوُبُ في الطاّئرِةِ قد سَبَّبتَ سُقوطهَا!۲  وَلديَّ و تعََلَّما دُروسَها!) إبتسَِما للحیاةِ یا ۱  

  ) أقبْلََ ضیوفُ الرَّحمٰنِ إلی مطارِ المدینةِ لیَرجِعوا إلی بلدهِم!۴  ) إلهي إنّي إستغْفَرتْکَُ و دَعوتکَُ و لا تجَْعَلني مِن المحرومینَ!۳  
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 ؟مجهولٌ  لٌ ةً فیها فِعْ عبارَ  کَمْ  -۲۸

  مَلُ مِن هذه الطفلةِ! هذه القریةِ أجْ ب) لا یشُاهَدُ في  هذه المدینةِ!نینِ الظلمَ و الفسادَ فيالف) یحُاربُِ ذوالقَرْ  

  د) تخَُرِّبُ ریحٌ شدیدةٌ بُیوتَ النّاسِ في القریةِ! )أفلا یَنظرُونَ إلی الإبلِ کَیف خُلِقَت(ج)  

  ربعَ) أ۴  ) ثلاث۳  ) إثنتان۲  ) واحدة۱  

  فیها إعراب النّصب: لیسعیّن عِبارةً  -۲۹

باحيّ!۲  ) هي شاهَدَتْ والدَِیها في حَفْلةَِ یومِ أمسِ!۱     ) قرََأتُْ قصیدَتیَْنِ جمیلتیَْنِ في الإصطفافِ الصَّ

  ۳! فِّ   میذهِ المجُِدّینَ!) جاءَ المدیرُ بِهدایا لتشَجیعِ تلا ۴  ) الطلاُّبُ المؤُدّبونَ یحَْترَمِونَ المعَُلِّمینَ في الصَّ

  :مَعَاً فیهَا الحروفُ الجَارَّةُ وَ نونُ الوِقایَةِ  جاءَتماعَیِّن عِبارَةً  -۳۰

لفینِ!۱     ) لاتسَْکُني بیَنَ النّاسِ بِالفَخْرِ و الکِبرِْ!۲  ) لایحَُیِّرُني هذَا الخَبرُ الَّذي قرَأتهُُ عن الدُّ

  ) إنَّ اللهَّ أمََرَني بِمُداراةِ النّاسِ وَ بِإقامَةِ الفَرائضِِ!۴  بّي بعََثنَي بِها!) عَلیَکُمْ بِمکَارمِ الأخَلاقِ فإَنَّ رَ ۳  

  

  كدام است؟ وسيلۀ حجاب نشين شدن زنان به انهوظيفۀ مشترك زنان و مردان در پوشش و رعايت عفاف چيست و مصداق بارز رد ادعاي خ -31
  يسار بن به فضيل سخن امام صادق  -) كنترل نگاه  2اني دختران شعيب چوپ -) كنترل نگاه1  
 يسار بن به فضيل سخن امام صادق  -ها ) استفادهٔ متعادل از زينت  4چوپاني دختران شعيب  -ها ) استفادهٔ متعادل از زينت3  
  در آنان است؟ها  هاي پيامبران در مورد قطعيت معاد، وجود كدام ويژگي ساز باور به گفته سبب -32

  گويي و عدالت ) راست4  ) تعقل و عدالت3  ) صداقت و تعقل2 گويي ) صداقت و راست1  
ها  ها و كندروي وسيلۀ آن خود را در برابر تندروي باشد و ................. حالتي در انسان است كه به معناي بهتر كردن وضع ظاهري مي ............... به -33

  كند. كنترل مي
  عفاف -) عفاف4  آراستگي -) آراستگي3  آراستگي -) عفاف2  عفاف -راستگي) آ 1  
 گردد؟ راه برآوردن توأمان نيازهاي فرعي و اصلي مفهوم ذهن ما مي ،با توجه به كدام آيۀ شريفه -34

  )هركس نعمت و پاداش دنيا را بخواهد، نعمت و پاداش دنيا و آخرت نزد خدا است.() 1  
  ) بطلبد و براي آن سعي و كوشش كند، پاداش داده خواهد شد. آنكه سراي آخرت را() 2  
 ) ها را جز به حق خلق نكرديم. ها است را به بازيچه نيافريديم، آن ها و زمين و آنچه بين آن و ما آسمان() 3  
  ) آنچه به شما داده شده، كالاي زندگي دنيا و آرامش آن است و آنچه نزد خداست بهتر و پايدارتر است.() 4  
  اي را مدنظر قرار دهيم، به كدام گزينه دقت خواهيم كرد؟ ترتيب ميان بهشتيان و دوزخيان در نحوهٔ انفاق مقايسه اگر بخواهيم به -35

  دستگيري از افراد خاص -) انحصار انفاق در زمان توانگري2  دستگيري از افراد خاص -دستي ) انفاق در زمان توانگري و تنگ1  
  عدم دستگيري از محرومان -) انحصار انفاق در زمان توانگري4  عدم دستگيري از محرومان -دستي وانگري و تنگ) انفاق در زمان ت3  
  ملاك مقبوليت و اثربخشي نماز چيست و انجام سفر براي دزدي، تكليف نماز را چگونه رقم خواهد زد؟ -36

  نماز را كامل بايد بخواند. -)ء و المنكرتنهي عن الفحشا() 2  نماز بايد شكسته باشد. -)و لذكر االله اكبر() 1  
  نماز بايد شكسته باشد. -)تنهي عن الفحشاء و المنكر() 4  نماز را كامل بايد بخواند. -)و لذكر االله اكبر() 3  
  شوند؟ مي )و قالوا ما هي الاّ حياتنا الدنّيا(چه كساني مشمول پيامد اعتقاد به آيۀ  -37

  ) گناهكاران و محرومين از نعمات دنيا2  از باور قلبي به معاد) گناهكاران و معتقدين محروم 1  
  ) منكران معاد و معتقدين محروم از باور قلبي به معاد4  ) منكران معاد و محرومين از نعمات دنيا3  
پوشش ميـان اقـوام و ملـل منشأ اصلي گسترش حجاب در جهان ............... است و تفاوت در  ،اساس نظرات و باورهاي برخي مورخان غربي بر -38

  باشد. وابسته به ............... و ............... آن مي
  حدود -زيبايي -) حجاز4  شكل -زيبايي -) حجاز3  حدود -چگونگي -) ايران2 شكل -چگونگي -) ايران1  
  باشد. ............... مي ،و ثمرات آنكه يكي از محصولات  شود .............. استفاده مي.از  ،شده در شعر زير براي اثبات مفهوم بيان -39

جـــان بلنـــدي داشـــت تـــن پســـتي خـــاك
 

مجتمـــع شـــد خـــاك پســـت و جـــان پـــاك 
 

  بنا نهادن قوانين و مقررات جامعه -) ثبات روح2  تغييرناپذيري بعد غيرمادي آدمي -) ثبات خود1  
  ن و مقررات جامعهبنا نهادن قواني -) ثبات خود4  تغييرناپذيري بعد غيرمادي آدمي -) ثبات روح3  

يك مانع  تر است و اگر تنهايي آنان را به وحشت اندازد، كدام ، خداوند براي اصلاح كار چه كساني از خودشان آمادهاساس دعاي امام علي  بر -40
  هاست؟ خوف و ترس آن

  برند. با نيت قلبي به خدا پناه مي -) عاشقان خدا2  كند. ياد خدا آنان را آرام مي -) عاشقان خدا1  
  برند. با نيت قلبي به خدا پناه مي -) متوكلان4  كند. ياد خدا آنان را آرام مي -) متوكلان3  
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، ...............ترتيب بـه موضـوعات  بـه، )يعلمـون مـا تفعلـون(و  )انّ عليكم لحافظين( ،)كانت الجبال كثيباً مهيلا(از دقت در عبارات شريفۀ  -41
  بريم. پي مي ...............و  ...............

  شهادت فرشتگان الهي -شهادت فرشتگان الهي -ها و زمين ) تغيير در ساختار آسمان1  
  شهادت فرشتگان الهي -شهادت اعضاي بدن -ها و زمين ) تغيير در ساختار آسمان2  
  شهادت اعضاي بدن -شهادت فرشتگان الهي -) برپا شدن دادگاه عدل الهي3  
  شهادت اعضاي بدن -شهادت اعضاي بدن -عدل الهي ) برپا شدن دادگاه4  

  دست آيد. ...............، ............... از ............... است تا ميزان موفقيت و وفاداري به عهد به -42
  عزم و اراده -مقدم -) مراقبت4  مراقبت -مقدم -) محاسبه3  عزم و اراده -مؤخر -) مراقبت2 مراقبت -مؤخر -) محاسبه1  
  پيام كدام عبارت مؤيد اين مطلب است؟ ،»شود انسان از صميم دل كسي را دوست داشته باشد، اما از فرمانش سرپيچي كند. نمي«اگر بگوييم  -43

  )يغفر لكم ذنوبكم و يحببكم االله() 2    )ان كنتم تحبّون االله فاتّبعوني() 1  
  )يحبّونهم كحبّ االله() 4    )و الّذين آمنوا اشدّ حبّاً الله() 3  
  شود؟ ، در كدام گزينه ديده مي»امروز خود را سرزنش كنيد نه مرا«مبناي ادعاي شيطان براي بيان اين كلام در قيامت كه  -44

  )و نفس و ما سوّاها فألهمها فجورها و تقواها() 2    )و لا اقسم بالنفّس اللّوامة() 1  
  »نّاس نيام فاذا ماتوا انتبهواال) «4  )انّا هديناه السبّيل امّا شاكراً و امّا كفوراً() 3  
  باشد؟ هاي برزخ و قيامت مي يك از ويژگي ترتيب بيانگر كدام به )ينبّؤا الانسان يومئذٍ بما قدّم و أخّر( آيۀ شريفۀ -45

  دادن نامۀ اعمال -) وجود شعور و آگاهي2  كنار رفتن پرده از حقايق عالم -) وجود ارتباط ميان برزخ و دنيا1  
  دادن نامۀ اعمال -) وجود ارتباط ميان برزخ و دنيا4  كنار رفتن پرده از حقايق عالم -ر و آگاهي) وجود شعو 3  

  
46- Her uncles emailed the letter to us ............... right after we arrived in London. 
 1) ourselves 2) themselves 3) himself 4) herself 
47- It wasn’t a place to walk in ............... at night. 
 1) quiet 2) happy 3) lately 4) late 
48- A: What time ............... the letter? 

B: I ............... breakfast when it came. 
 1) did you receive – was having 2) were you receiving – was having 
 3) did you receive – had  4) were you receiving – had 
49- Our company welcomes any ............... as to how to develop our service. 
 1) emotions 2) traditions 3) suggestions 4) obligations 
50- The new medicine saves and ............... to millions of patients. 
 1) takes care 2) keeps healthy 3) gives hope 4) donates blood 
51- My friend, David, got me at a ............... moment that I gave him whatever he wanted from me. 
 1) weak 2) last 3) historic 4) worst 
52- Did you see that ............... house on Pine Street? 
 1) wooden beautiful big  2) beautiful big wooden 
 3) big beautiful wooden  4) wooden big beautiful 
53- Put the conversation in the correct order: 
 (1) We are going to Zabol. (2) What will you do next week? 
 (3) How interesting!  (4) Why do you say so? 
 1) 2, 1, 3, 4 2) 4, 2, 3, 1 3) 3, 1, 4, 2 4) 1, 3, 2, 4 
54- We ............... that in our life ............... is necessary for us. 
 1) beleive – intertainment 2) believe – entertianment 
 3) believe – entertainment 4) beleive – intertianment 
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  CClloozzee  TTeesstt::  

It is wrong to think that only animals are ...(55)... . Human can easily ...(56)... many other things 
like plants which may simply die out for our careless actions. We must be careful to save the living 
...(57)... in our world. 

55- 1) injured 2) endangered 3) domestic 4) wild 
56- 1) develop 2) invent 3) express 4) destroy 
57- 1) creatures 2) foreigners 3) choices 4) destinations  

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn::  

In the US, four poor Mexican boys worked together on a strange electric machine, helped by their 
teacher. They collected only $800 from people in the town to build it. They used camera, computer 
parts and whatever they could find in a shop. All the other students were interested in their 
invention. The machine could move around in a swimming pool. 

There was a competition of high schools and universities. Whoever could build the best machine would 
be the winner. Many students came from schools that gave them lots of money. But when the competition 
started, the poor Mexican boys’ machine did better than all the others and took the first place. 

  competition = مسابقه/ رقابت   winner = برنده 
58- All of the following helped Mexican boys except: 
 1) the teacher 2) the shop 3) the Mexican people 4) their school 
59- In the competition ...............  
 1) poor ones became first. 2) best machines lost the game. 
 3) rich students took the first place. 4) poor students won the competition. 
60- Which sentence is NOT true? 
 1) The Mexican boys made an electric machine. 
 2) The successful team used computer parts in their machine. 
 3) The winners didn’t use much money to build the machine. 
 4) The machine didn’t work in the water. 

  
  باشد، چند متغير در نمودار حضور دارند؟ 45اگر زاويۀ بين دو شعاع مجاور در نمودار راداري  -61

  1 (6  2 (8  3 (9  4 (4  

2اند كه  در بررسي جنسيت دانشجويان يك دانشگاه به اين نتيجه رسيده -62
گاه كـه از چنـد دانشـكده دانشجويان مرد هستند. در اين دانشـ 3

3تشكيل شده، با بررسي يك دانشكده معلوم شده كه 
  دانشجويان دانشكده زن هستند. در اين بررسي: 5

  1 (2
3

3پارامتر و  
5

2) 2  آماره است. 
3

3و  
5

3) 3  هر دو آماره هستند. 
5

2آماره و  
3

2) 4  پارامتر است. 
3

3و  
5

  هر دو پارامتر هستند. 

 
 
 
 
 
 

 
 

 محل انجام محاسبات
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  است؟  نادرستگزينه با توجه به تعريف تابع، كدام  -63
  هاي اول برابر در آن وجود نداشته باشد. صورت زوج مرتب نمايش دهيم، در صورتي تابع است كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي با مؤلفه را به yو  xاگر رابطۀ بين ) 1  
  دقيقاً يك پيكان خارج شود. Aتابع است كه از هر عضو را با نمودار پيكاني نمايش دهيم، در صورتي اين رابطه  Bبه مجموعۀ  Aاگر رابطه از مجموعۀ ) 2  
  را بتوان نظير كرد. Bدقيقاً دو عضو از مجموعۀ  Aبا هر عضو از مجموعۀ  شود، هرگاه متناظر يك تابع ناميده مي Bبه مجموعۀ  Aيك رابطه از مجموعۀ ) 3  
  ها باشد قرار نگيرند.yاي روي خطي كه موازي محور  ست كه هيچ دو نقطه) اگر نمودار مختصاتي يك رابطه رسم شود، در صورتي اين رابطه تابع ا4  

  كدام كشور است؟ zطبق جدول و نمودار حبابي مقابل،  -64
  
  
  
  
  
  

  برزيل) 1  
  روسيه) 2  
  ايران) 3  
  هند) 4  
3هاي آماري  در داده -65 15 17 21 8 2 11, , , , ,   ها از ميانگين كدام است؟ مجموع انحراف داده، ,

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1  
  هاي اين معادله كدام است؟ كرد. مجموع جوابرا حل » .علاوهٔ چهار برابر همان عدد، برابر قرينۀ سه است مربع عددي به«علي معادلۀ  -66

  1 (1-  2 (2-  3 (3-  4 (4-  
  كدام است؟ ،اي نمايش داده شده صورت نمودار ميله هايي كه در شكل مقابل به اي داده نمودار جعبه -67

  1(
 

  2(
 

  

  3(
 

  4(

 

  

صـورت  از يك تيم، براي سه متغير تعداد گل زده، تعداد بازي و تعداد پاس گـل به Aنمودار راداري بازيكن  -68
  در چند بازي حضور داشته است؟ Aباشد، بازيكن  40مقابل است. اگر بيشينۀ تعداد بازي در اين تيم 

  1 (15  
  2 (34  
  3 (24  
  4 (30  

2كدام عبارت را به  -69
2 3 2

24
yA

yy


 


  شود؟ 1 اضافه كنيم تا حاصل برابر 

  1 (
y2

3
4




   2 (y

y

2

2
3
4




   3 (y

y

2

2
3
4




   4 (

y2
1

4



   

22رأس سهمي  -70 4y x x c    2روي تابع خطي 3f (x) x   .قرار داردc ؟كدام است  
  1 (1  2 (2  3 (2-  4 (1- 

 

 

 

 

 

 ها (درصد) آب  مساحت جمعيت (ميليون نفر)  نام كشور
  67/0  000/500/8  205  برزيل
  00/13 000/000/17  144  روسيه
  70/0  000/640/1  79  ايران
  60/9  000/200/3  1350  هند

 محل انجام محاسبات
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ل مدت، قيمت دو گروه از كالاهاي مصرفي خانوارها به دلايل اقتصادي افزايش يافته است. خانوارها ميزان مصرف گروه او  در يك بازهٔ زماني كوتاه -71

هاي پژوهشي مشخص شد با وجود قيمت بالا، خانوارها در مصرف گروه دوم كالاها تغييـري در  اند اما پس از بررسي شدت كاهش داده كالاها را به
  ترتيب گروه اول و دوم كالاها معرف چه نوع كالايي هستند؟ اند. با توجه به اين توضيحات، به ميزان خريد خود نداده

  كالاي بادوام -) كالاي بادوام2    اي سطهوا -) مصرفي نهايي1  
  اي نهايي كالاي سرمايه -اي ) كالاي واسطه4    كالاي ضروري -) كالاي تجملي3  
از طرفـي نيـز بـه  .هاي فيزيكي اسـت اي براي توليد محصولات خود، ناگزير به خريد مواد اوليه و همچنين اجارهٔ كارگاه و سرمايه توليدكننده -72

  شود؟ ن خود بايد ماهيانه حقوق و دستمزد بپردازد. اين مبالغ در سازمان با چه عنواني معرفي ميكارگران و كارمندا 
  شدهٔ سازمان ) سرمايۀ مالي و ثبت4  هاي غيرمستقيم توليد ) هزينه3  هاي مستقيم توليد ) هزينه2 ) سرمايۀ اوليۀ سازمان1  
  كدام گزينه در رابطه با واقعيت درست است؟» .تتومان اعلام كرده اس 1000دولت قيمت هر ليتر بنزين را « -73

  .تومان تعادلي نيست، چون عواملي در بازار باعث تعيين آن شده است 1000قيمت ) 1  
  تومان تعادلي نيست، چون دولت مانع تعديل آن در بازار شده است. 1000قيمت ) 2  
  است.تومان حاصل تعادل بين عرضه و تقاضا جهت مصرف بهينه  1000قيمت ) 3  
  تومان تعادلي است، چون دولت موجب تعديل آن در بازار شده است. 1000قيمت ) 4  
ه چـ، سهم درآمد صاحبان املاك و مستغلات از درآمد ملي مقابلبا توجه به جدول  -74

  باشد؟ مقدار مي
  ميليون تومان 4/2103) 1  
  ميليون تومان 6/97) 2  
  ميليون تومان 920) 3  
  ميليون تومان 244,000) 4  
  كنند. طريق مستقيم آن كدام است؟ غيرمستقيم كسب درآمد ميها طبق قانون عمليات بانكي بدون ربا به دو طريق مستقيم و  بانك -75

  دريافت سود نقدي و غيرنقدي اعطاي اعتبار) 2  اعطاي تسهيلات از طريق يازده عقد اسلامي) 1  
  هاي توليدي و عمراني گذاري مستقيم در طرح سرمايه) 4  دريافت كارمزد بهاي خدمات بانكي )3  
  شود؟ تري محسوب مي ، كدام شيوه روش مناسب»ي واحدهاي توليدي و مراكز تجاريتأمين منابع مال«در رابطه با  -76

  كنند. طور غيرمستقيم اعتبار و وام موردنياز خود را تأمين مي دار مردم به هاي مدت زيرا مراكز توليدي از محل سپرده ؛) صدور اوراق بهادار1  
  گيرند. كار مي هاي توليدي به هاي اندك خود را در طرح طور مستقيم سرمايه زيرا از اين طريق افراد به ؛) بانك2  
  كنند. طور مستقيم سرمايۀ موردنياز خود را از مردم تأمين مي ها، واحدهاي تجاري و توليدي به زيرا با حذف نقش بانك ؛) صدور اوراق بهادار3  
  شود. گذاري زياد مي شان براي سرمايه يك شده و انگيزهها شر  طور مستقيم در سود و زيان شركت كنندگان سرمايه به زيرا عرضه ؛) بانك4  
هزار ميليارد ريال بوده است. با گزينش سـال  9600و سال سوم  6900، سال دوم 6000ترتيب سال اول  توليد كل كشوري در سه سال متوالي به -77

تغيير يافته است. بـر  8600و  6500، 6000ترتيب به  به »سال پايه«هاي  ، توليد كل در سه سال موردنظر برحسب قيمت»سال پايه«عنوان  اول به
  ترتيب (از راست به چپ): اساس اين محاسبات، به

  كدام است؟» سال دوم و سال سوم«الف) افزايش مقدار توليد در   
  چه ميزان است؟» سال دوم و سال سوم«ها در  ب) افزايش قيمت  
  و سال سوم در اين جامعه است؟ در سال دوم» پديدهٔ تورم«ج) كدام اعداد مربوط به   
  400-1000ج)   400-1000ب)   500-2600الف) ) 2  2600-500ج)   500-2600ب)   1000-400الف)  )1  
  1000-400ج)   1000-400ب)   2600-500الف) ) 4  500-2600ج)   2600-500ب)   400-1000الف)  )3  

 
 
 
 
 
 

  ميليون تومان 520  حقوق و دستمزد
 ميليون تومان 760  قيمت خدمات سرمايه
 يليون تومانم 1100  سود مشاغل آزاد

 ميليون تومان 2500  ها و مؤسسات سود شركت
 تومان 116  درآمد سرانه
 ميليون نفر 50  جمعيت كل

 محل انجام محاسبات

  کل کتاب:  اقتصاد
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  درستي آمده است؟ هاي توسعه در كدام گزينه به المللي از معيارها و شاخص هاي بين زمانسوءاستفادهٔ برخي كشورها و سا -78
  يافتگي معادل غربي شدن تلقي شده است. ) توسعه2  رشد تلقي شده است.يافتگي معادل   ) توسعه1  
  يافتگي معادل پيشرفت تلقي شده است. ) توسعه4  وكار تلقي شده است. يافتگي معادل كسب ) توسعه3  
  ............... يابيم كه % نسبت به گذشته كاهش يافت. از اين موضوع درمي30ها تا حدود  مسئوليت دولت در ادارهٔ شركت ،پس از اتمام جنگ تحميلي -79

  گذاري اقتصادي كشور دخيل باشند. ها بايد، صرفاً در سياست ) دولت1  
  خيل باشند.هاي خصوصي بايد، صرفاً در ادارهٔ اقتصادي كشور د  ) بخش2  
  ) تركيب بهينۀ دولت و بازيگران غيردولتي براي ادارهٔ اقتصادي كشور نياز است.3  
  ها بايد در ادارهٔ اقتصادي كشور سهيم شوند. ) تنها در زمان جنگ يا ركود، دولت4  

و  46,000,000ترتيب  مفروض است. خالص دريافتي دو نفر كه به مقابلجدول مالياتي  -80
  درآمد دارند چقدر است؟ ريال 58,000,000

  1 (39,100,000- 45,760,000  
  2 (31,900,000- 47,560,000  
  3 (31,900,000- 45,760,000  
  4 (39,100,000- 47,560,000  

  مبين چيست؟ ،اينكه امروزه توليد اغلب كالاها فرامرزي شده -81
  گونه توليداتهاي اقتصادي كشورها به اين ) اختصاص يافتن مزيت2  ) افزايش منافع تجارت جهاني براي همۀ كشورها1  
  ) ايجاد بنيه و توان اقتصادي براي كشورهاي ضعيف و فاقد فناوري4  المللي و سازنده ي رقابتي و تلاش بين) افزايش منافع و ايجاد فضا3  
  قانون اساسي چيست؟ 48اي و استاني بر طبق اصل   منظور از عدالت منطقه -82

  ه باشد.) هر منطقه بايد فراخور نيازها و استعداد رشد خود، سرمايه و امكانات لازم را در دسترس داشت1  
  ها بايد يكسان و برابر باشد. برداري از منابع طبيعي و استفاده از درآمدها در سطح استان ) بهره2  
  ها باشد. نها و مناطق مختلف كشور بايد برحسب ميزان جمعيت آ  ) توزيع اقتصادي ميان استان3  
  ها استفاده كنند. آنطور يكسان و مساوي از  المال است و همه بايد به بيت و) منابع طبيعي جز 4  
  باشند؟ هاي راهبردي كدام دوره از اقتصاد بعد از انقلاب مي مشي خط ،بنيان و اقتصاد مردمي جهاد اقتصادي و اقتصاد مقاومتي، اقتصاد دانش -83

  ) دهۀ چهارم با عنوان دهۀ اصلاح الگوي مصرف2  ) دهۀ سوم با عنوان دهۀ اصلاح الگوي مصرف1  
  ) دهۀ چهارم با عنوان دهۀ عدالت و پيشرفت4  ) دهۀ سوم با عنوان دهۀ عدالت و پيشرفت3  
گذاري در  در اين زمينـه كـدام سياسـت .باشد مي» كاهش اتكاي بودجه و تراز تجاري به درآمدهاي خاص« ،هاي اقتصاد مقاومتي يكي از مؤلفه -84

  كشور صورت گرفته است؟
  هاي مالياتي، افزايش صادرات نفت خام، افزايش سطح توليد ارداتي، افزايش نرخ) تنوع بازارهاي كالاهاي و 1  
  هاي متغير مالياتي به نرخ ثابت هاي نفتي، تغيير نرخ ) تنوع بازارهاي كالاهاي صادراتي، نشر پول جديد، افزايش صادرات فراورده2  
  هاي نفتي سمت فروش فراورده ي و حركت به) تنوع منابع درآمدي، افزايش صادرات غيرنفتي، اصلاح نظام ماليات3  
  شكني هاي مالياتي، افزايش توان تحريم سمت كاهش پايه ) افزايش روابط تجاري، افزايش صادرات نفت خام، اصلاح نظام مالياتي به4  
  يابد؟ كدام سند تحقق ميبا تدوين  ،هماهنگي بين نخبگان، مردم و فعالان اقتصادي كشورمان جهت دستيابي به رشد و شكوفايي مستمر -85

  هاي كلي امنيت اقتصادي ) سند سياست2  قانون اساسي 44هاي كلي اصل  ) سند سياست1  
  ساله 20انداز  ) سند چشم4  هاي كلي اقتصاد مقاومتي ) سند سياست3  

  
  شتر است؟كدام آرايه در بيت زير عامل ايجاد موسيقي در شعر و تأثيرگذاري بي -86

ــا هــيچ و جهــان هــيچ و غــم و شــادي هــيچ م
 

ــودن  ــاخوش ب ــيچ ن ــراي ه ــت ب ــوش نيس خ
 

  ) موازنه4  ) استعاره 3  آرايي ) واژه2  ) كنايه1  
  خورد؟ چشم مي بين تمام واژگان كدام گزينه آرايۀ جناس به -87

  بودي -مبادا -قباد -باد -) مباد2  منظور -منتظم -ناظر -منظر -) نظر1  
  مطلع -طالع -طلوع -طلعت -) طليعه4  كتاب -اكتساب -كاتب -كتوبم -) كتب3  

 

 

 

  درصد 5  ريال 30,000,000درآمدهاي تا 
  درصد 10  ريال 35,000,000درآمدهاي تا 
  درصد 12  ريال 40,000,000درآمدهاي تا 
  درصد 15  ريال 50,000,000درآمدهاي تا 

  درصد 18  ريال 50,000,000درآمدهاي بيشتر از 

  کل کتاب:  ۱ ادبی فنون و معلو 
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  خورد؟ چشم مي ابيات زير به  آرايۀ موازنه در كدام -88
الــف) زشــت بايــد ديــد و انگاريــد خــوب
ـــا را ـــدهٔ م ـــر دي ـــالم ز نظ ـــاد دو ع ب) افت
پ) ما را سري است بـا تـو كـه گـر خلـق روزگـار

دبـر  ت) چشمت به خـواب چشـم مـرا خـواب مي
 

ــــد  ــــد قن ــــورد و انگاري ــــد خ ــــر باي زه
ديـــدهٔ مـــا را ناديـــده مبـــين چشـــم جهـــان

ــر آن ســريم ــرود هــم ب دشــمن شــوند و ســر ب
بــرد زلفــت بــه تــاب جــان مــرا تــاب مي

 

  ) ب و پ4  ) ب و ت3  ) الف و ت2  ) الف و ب1  
  سان وجود دارد؟ در كدام گزينه جناس هم -89

) رهــــــا شـــــــد ز بنـــــــد زره مـــــــوي اوي1
آفريـــــــد د گرد) بـــــــزد بـــــــر كمربنـــــــ2
ــــت )3 ــــو راس ــــر ت ــــان سراس ــــنج و دژب دژ و گ
ــــود )4 ــــاي ب ــــي ج ــــدر يك ــــر دژ ان ــــه زي ب

 

ـــــد روي اوي  ـــــيد ش ـــــو خورش ـــــان چ درخش
ـــــــرش يك ـــــــر ب ـــــــه زره ب ـــــــد ب يك بردري

ــــدان  ــــي ب ــــو آي ــــت دلچ ــــاز ك ــــت س هواس
كجــــــا دژ بــــــدان جــــــاي برپــــــاي بــــــود

 

  توان يافت؟ يك از ابيات زير سجع مي در كدام -90
ــي1 ــي تفس ــايش دو گيت ــت) آس ــرف اس ــن دو ح ر اي
ــــد ) در كــــوي نيك2 ــــذر ندادن ــــا را گ ــــامي م ن
ــگ )3 ــام تن ــتي هنگ ــوش و مس ــيش ك ــتي در ع دس
ـــــان پارســـــي )4 ـــــد خوب گو بخشـــــندگان عمرن

 

ــــدارا  ــــمنان م ــــا دش ــــروت ب ــــتان م ــــا دوس ب
ــــو نمي پســــندي تغييــــر كــــن قضــــا را گــــر ت

ـــدا را ـــد گ ـــارون كن ـــتي ق ـــاي هس ـــاين كيمي ك
ـــــا را ـــــدان پارس ـــــارت رن ـــــده بش ـــــاقي ب س

 

  كار رفته است؟ به» آرايي آرايي و واژه جناس، واج«در كدام گزينه هر سه آرايۀ  -91
ـــت ) اي بي1 ـــه جويم ـــان از ك ـــانِ محـــض نش نش
شــدهٔ تــو مــنم وليــك اي و گــم ) تــو گــم نــه2
ـــت )3 ـــاد و در جس ـــرده اوفت ـــم از پ ـــو، دل جوي ت
عطـــار اگرچـــه يافـــت بـــه عـــينِ يقـــين تـــو را )4

 

ــه   ــان از ك ــر دو جه ــو ه ــت در ت ــم گش ــتگ جويم
نتــــوان، از كــــه جويمــــت نايافـــت يافــــت مــــي

ـــــردهٔ جـــــان، از كـــــه جويمـــــت اي در درون پ
ــت ــه جويم ــان، از ك ــينِ عي ــه ع ــان ب ــس عي اي ب

 

  جداسازي هجاهاي بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ -92
ـــي ـــنج نبين ـــي گ ـــل نكن ـــج تحم ـــا رن ت

 

ـــد  ـــدار نباش ـــبح پدي ـــرود، ص ـــب ن ـــا ش ت
 

  1 (               2(            
  3 (            4 (             
  كدام بيت داراي دو قافيۀ پاياني(ذوقافيتين) است؟ -93

ــرم1 ــه تي ــان زد ب ــوك مژگ ــان و ن ــروي كم ــاز ز اب ) ب
ــط و خال2 ــت خ ــو را فهرس ــن ت ــر حس ــا ) اي دفت ه
ــــاز طبيبــــان نيازمنــــد مبــــاد )3 ــــه ن تنــــت ب
ـــــت )4 ـــــام دوس ـــــدم ن ـــــغ آي ـــــا دري بگفت

 

اي كـــن ســـخت در چـــنگش اســـيرم بارالهـــا چـــاره 
هــــا ها پنهــــان شــــده در پــــردهٔ اجمال تفصــــيل

ـــــــاد ـــــــد مب ـــــــت آزردهٔ گزن ـــــــود نازك وج
ــــه در ــــركس ن ــــه ه ــــام اوســــت ك خــــورد پيغ

 

  قاعدهٔ قافيه در كدام گزينه متفاوت است؟ -94
ـــــين كـــــĤن ســـــروبالا مي1 ـــــل ب ـــــد ) مي كن
ـــ2 ـــب ديوان ـــدق از ل ـــرف ص ـــرون مي) ح ـــد ه ب آي
ـــــه آن  )3 ـــــه ب ـــــس ك دســـــت جـــــام دارد ك
ها بـــــاش و بـــــدين عـــــيش بنـــــاز ســـــال )4

 

ـــــحرا مي  ـــــگ ص ـــــين كĤهن ـــــرو ب ـــــد س كن
ـــك ـــوهر ي ـــدف گ ـــن ص ـــرون مي زي ـــه ب ـــد دان آي

ـــــــــــدام دارد ـــــــــــم م ـــــــــــلطاني ج س
ــــــــر دراز ــــــــو و عم ــــــــردار، ت ــــــــو و م ت

 

  ده است؟يك از ابيات زير با توجه به وزن و آهنگ كوبنده، بار حماسي به شعر دا كدام -95
ــــــــاد صــــــــبا1 ) اي نفــــــــس خــــــــرم ب
ـــــــد و 2 ـــــــروش آم ـــــــاي) خ ـــــــۀ كرنّ نال
ـــه خـــورد )3 ـــوان ك ـــن چشـــمۀ حي ســـعدي از اي
ـــــي )4 ـــــد هم ـــــان آي ـــــوي مولي ـــــوي ج ب

 

اي مرحبــــــــا از بــــــــر يــــــــار آمــــــــده 
ـــــــــاي ـــــــــدي دراي دم ن ـــــــــين و هن روي

ــــــه ــــــردد ب ــــــير نگ ــــــنم س ــــــرور اي ص م
يـــــــاد يـــــــار مهربـــــــان آيـــــــد همـــــــي

 

  ي متن زير مناسب است؟ها چين كدام گزينه براي پر كردن نقطه -96
الاسرار نوشتۀ ............... است. پس از نثر موزون، نثر مصـنوع در  اي از اين نثر، كتاب تفسير كشف نثر موزون را ............... به كمال رساند. نمونه«  

  »قرن ............... رواج پيدا كرد.
  پنجم -ابوالفضل ميبدي -شي) نصراالله من2  ششم -ابوالفضل ميبدي -) خواجه عبداالله1  
  ششم -خواجه عبداالله -) نصراالله منشي4  پنجم -نصراالله منشي -) خواجه عبداالله3  
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  هاي فكري شعر در سبك عراقي است؟ كدام گزينه از ويژگي -97
  ) حماسه و مدح از مضامين اصلي اشعار2  ) فاصله گرفتن از زهد و وعظ در شعر1  
  هاي داستاني سرايي و منظومه ) گسترش داستان4    ا) رواج حس ديني ميان شعر 3  
  هاي زير همگي از آثار نثر در دورهٔ غزنوي و سلجوقي است؟ يك از گزينه كدام -98

  نامه سياست -نامه ب) قابوس  سفرنامۀ ناصرخسرو -الف) تاريخ بيهقي  
  گلستان -د) مقامات حميدي    و دمنه  كليله -مقاله ج) چهار  
  المحجوب شفك -) كيمياي سعادته  
  د -ج -) ب4  ه -ج -) الف3  ه -د -) ج2  ه -ب -) الف1  

  هاي كالبدشكافي متون است؟ يك از گام ترتيب مربوط به كدام به» كشف ارتباط طولي و فهم محتوا« و »يافتن كاربردهاي تاريخي دستور«هاي  ويژگي -99
  خوانش متن -) نكات فكري4  خوانش متن -ي) نكات زبان3  نكات فكري -) نكات ادبي2 نكات ادبي -) نكات فكري1  
  شود؟ هاي زير هم در سطح واژگاني قلمرو زباني و هم در سطح بديع معنوي قلمرو ادبي بررسي مي يك از گزينه كدام -100

  تضمنّ -) مجاز4  تناسب -) تضاد3  استعاره -) تشبيه2  ايهام -) ترادف1  

  

  عنوان يك شغل رسمي به چه قشري اختصاص داشت؟ اني، آموزگاري بهدر دوران ساس -101
  سالاران ) ديوان4  ) موبدان3  ) دبيران2  ) اشراف1  
  است؟ باستاني قوم كدام ادبي آثار از گيلگمش ۀافسان -102
  ) سومر4  ) اموري3  ) آشور2  ) اكد1  
  شد؟ فتح دريايي وينير  كمك به سرزمين در دورهٔ حكومت خسروانوشيروان ساساني، كدام -103
  ) هند4  النهرين ) بين3  ) يمن2  ) ارمنستان1  
  عراق از آثار معماري كدام سلسلۀ ايران باستان است؟ كشور در موصل در نزديكي (الحضر) هتَرا شهر كاخ -104
  ) ساسانيان4  ) اشكانيان3  ) هخامنشيان2  ) مادها1  
  نمود؟ بركنار قدرت از را او و برداشت شورش به سر عليه كدام پادشاه بزرگان پشتيباني با ساسانيان مشهور چوبين سردار بهرام -105
  ) هرمز چهارم4  ) يزدگرد سوم3  ) خسروانوشيروان2  ) خسروپرويز1  
  شماري اوستايي و بابلي رايج بود؟ هر دو گاه در دوران كدام سلسلۀ ايران باستان، -106
  يان) ساسان4  ) اشكانيان3  ) سلوكيان2  ) هخامنشيان1  
  دهند؟ مي انجام كاري چه ابتدا برداري، خاك و حفاري در تاريخي بناي يك به برخورد از پس شناسان باستان -107
  كنند. مي تعيين را آن عمر راديوكربن روش با) 2    كنند. مي برداري عكس آن از) 1  
  ند.كن مي ارسال مجهز هاي آزمايشگاه به را آن) 4    نمايند. نقشۀ آن را مشخص مي) 3  
  هاي اشكاني و ساساني هوشمندانه مانع كدام موفقيت امپراتوري روم شدند؟ دولت -108
  در اختيار گرفتن انحصاري تجارت در جادهٔ ابريشم) 2  پيدا كردن مشتريان زياد براي ادويۀ هند و ابريشم چين) 1  
  يم تجاري با هند و چينبرقراري ارتباط مستق) 4  ونقل كالا قطع درآمد ايران از حقوق گمركي و حمل) 3  
  كند؟ مي استخراج تاريخي اسناد و منابع از را تحقيق موضوع به مربوط اطلاعات پژوهشگر تحقيق، از مرحله كدام در -109
  تحقيقهاي  پرسش ) تدوين4  اطلاعات تفسير و ) تحليل3  ) شناسايي منابع2  اطلاعات تنظيم و ) گردآوري1  
  ب افزايش جمعيت و پيدايش نخستين شهرها شد؟در چين باستان كدام عامل سب -110

 تي هوانگ دست شي  ) برقراري وحدت سياسي به2  ) توليد مازاد بر نياز محصولات كشاورزي و دامي1  
 هاي همسايه به چين ) مهاجرت گسترده از سرزمين4  ) رونق تجارت در اثر توليد محصولاتي مثل ابريشم3  
  اخير است؟ قرن دو از پيش ،تاريخي مورخان ايراني نسبت به ايران باستان هاي دانش كدام گزينه از ويژگي -111

  .كردند مي تقسيم دوره شش به را باستان عصر تاريخ مورخان، ) اين1  
  .بود واقعيت و افسانه از تركيبي مورخان هاي ) نوشته2  
  داشت. وجود بسيار كمي تاريخيهاي  آگاهي و اطلاعات ساسانيان خصوص ) در3  
  دانستند. مي ايران تاريخاي  دوران افسانه كيانيان را و پيشداديانهاي  لسله) س4  
  است؟ درست باشد، يميكم كه از آثار برجستۀ هنر هخامنشي  داريوش به متعلق سر بدون كدام گزينه دربارهٔ پيكرهٔ -112

  ساخته شده است.تر از اندازهٔ طبيعي  ) كوچك2  است. هخامنشي دوران از مانده باقي انسانيِ تنديس ) تنها1  
  ) جنس آن از برنز است.4  .است شده آورده بيرون خاك زير جمشيد از تخت در )3  
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  در خانوادهٔ كهن ايراني، اقتصاد خانواده چگونه بود؟ -113
  مخارج امور مربوط به داخل خانه با مادر و امور خارج خانه با پدر بود.) 1  
  شد. هاي مشترك مصرف مي انواده براي رفع نيازمنديصورت معيشتي بود و دسترنج افراد خ به) 2  
  شد. ريزي مي اقتصاد خانواده تجاري بود و زير نظر پدر خانواده برنامه) 3  
  گرفت. هاي قابل انتقال در اختيار رئيس قبيله قرار مي اقتصاد خانواده محدود بود و دارايي) 4  
  زمان با كدام رويداد در اين حكومت تكامل يافت؟ رم، هم جمهوري سياسي نهادهاي و حكومتي تشكيلات -114
  ايتاليا جزيرهٔ شبه سرتاسر ) تسلط بر2  ) تبديل شدن به قدرتي بزرگ در مديترانه1  
  هاي طولاني اشكانيان و روم ) جنگ4  مقدوني پادشاهان رم، كارتاژ وهاي  ) جنگ3  
  پهلوي اشكاني است؟ زبان هاي از ويژگي مورد كدام -115
  .داشتند رواج ايران مختلف مناطق هخامنشيان در پايان تا زمان ترين قديمي از كه است هايي زبان هجمل از) 1  
  .اند شده سروده زبان اين به ابتدا »زريران يادگار« و »آسوريك درخت« داستاني هاي منظومه) 2  
  .اند خوانده مي حفظ زا  را ها آن مردم و داشته وجود زبان اين به متعددي هاي قصه هخامنشيان زمان در) 3  
  .شد مي شمرده اشكاني حكومت درباري و رسمي زبان و بود رايج ايران غربي جنوب و جنوب نواحي در) 4  

  
   هاي ايران بيشترين شاغلان بخش معدن كشور را دارند؟ كدام استان -116
  اصفهان -كرمان -) يزد2    ايلام -خراسان رضوي -) خوزستان1  
  مركزي -هرمزگان -) كرمان4  سمنان -اصفهان -) سيستان و بلوچستان3  
  اي قرار دارد؟  ترتيب) در چه رتبه (به» تاريخي«و » طبيعي«هاي  ايران از نظر جاذبه ،)WTOاز ديدگاه سازمان جهاني گردشگري ( -117
  چهاردهم -) هفتم4  دوازدهم -) هشتم3  دهم -) پنجم2  هشتم -) چهارم1  
  ها شده است؟ تدريج باعث تغيير شكل سكونتگاه كدام عامل به -118
  ) موقعيت جغرافيايي4 ) افزايش جمعيت3  ) مهاجرت معكوس2 ) مهاجرت از روستا به شهر1  
  گيرد؟ بهره مي» شناسي زمين«كدام شاخه از جغرافياي طبيعي در مطالعات خود از علم  -119

  ژئومورفولوژي) 4  جغرافياي خاك) 3  جغرافياي زيستي) 2  شناسي اقليم) 1  
 اول پژوهش در جغرافيا كدام است؟ ۀمقدمۀ شروع پردازش اطلاعات، پس از طي سه مرحل -120
  بندي اطلاعات آوري، استخراج و طبقه ) جمع2  همراه داشتن ابزارهاي سنجش و اطلاعات ) به1  
  هاي اوليه در چارچوب مسئلۀ پژوهش) ارائۀ پيشنهادها و خبر 4  ) پيشينۀ مسئله و نتايج پژوهش ديگران3  
  وهواي كشور نقش دارند؟ كدام عواملِ موقعيت جغرافيايي در تنوع آب -121

  دوري و نزديكي به درياها -اي ارهحپرفشار جنب  -عرض جغرافيايي) 2  گسترش در عرض جغرافيايي - منابع رطوبتي - فشار متغير ناحيۀ معتدل )1  
  دوري و نزديكي به درياها - عرض جغرافيايي -فشار استوايي كم) 4  اي رهاحپرفشار جنب  - السرطان رأسدار نزديكي به م - طول جغرافيايي) 3  
  در استان كرمانشاه است؟» دشت ماهي«كدام گزينه از علل پيدايش  -122
  شناسي قديم ) فرسايش بادي در دوران زمين2  ها ها در ميان ناوديس ها در حدفاصل طاقديس خوردگي ) چين1  
  ) انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست4  مواد آهكي و هموار شدن زمين انحلال) حاصل 3  
  هاي رسيدن به توسعۀ پايدار را فراهم كرد؟ گيري انسان از محيط كاست و زمينه توان از صدمات ناشي از بهره چگونه مي -123
  هاي انسان در مكان بر اساس توان محيطي دهي فعاليت ) سامان2  ) پايان دادن به گرسنگي و دستيابي به امنيت غذايي1  
  ) حفظ و ايجاد تعادل بين مناطق، شهرها و روستاها4  برداري از امكانات در راستاي بهبود وضعيت ) بهره3  
  است. ...............  وهوا و در اطراف خط استوا، آب...............  وهوا السرطان، آب در اطراف مدار رأس -124
  گرم و مرطوب -) سرد و خشك4  گرم و خشك -) گرم و مرطوب3  گرم و خشك -) سرد و خشك2 گرم و مرطوب -گرم و خشك )1  
  درست است؟» هاي آبگير فصلي كانون«يك از موارد زير در رابطه با  كدام -125
  صورت كوتاه و اتفاقي ب) بارش به  هاي نزديك به مناطق گرم و خشك گيري در كوهستان الف) شكل  
  متر ميلي 500د) مقدار بارش بيش از   هاي گرم ج) حفظ ذخيرهٔ برف تا ابتداي ماه  
  بندي آن بدون توجه به زمان و ميزان بارش ) معيار تقسيم ه  
  ب و ج) 4   هد و ) 3   هج و ) 2  الف و ب) 1  
 كرهٔ زمين قرار دارد؟» النهار نصف«كشور ايران در كدام  -126
  درجۀ طول شرقي 64تا  44) 4  درجۀ طول شرقي 63تا  44) 3  درجۀ طول غربي 64تا  44) 2 درجۀ طول غربي 63تا  44) 1  
 تر است؟ هاي سني به هم نزديك ، درصدِ كدام گروه1395با توجه به آمار سال  -127
  نانكودكان و نوجوا -سالان ) بزرگ4  جوانان -) كودكان و نوجوانان3  سالمندان -) جوانان2 سالمندان -سالان ) بزرگ1  
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  كدام گزينه در رابطه با شكل مقابل درست است؟ -128
  ترين واحد تقسيمات كشوري است. ) كوچك1  
  شود. ) توسط فرماندار اداره مي2  
  بندي كشور از نظر وسعت است. ) دومين تقسيم3  
  ) از لحاظ نظام اداري، تابع شهرستان است.4  
باشد، ميزان جمعيت در ايـن  2باشد. در صورتي كه نرخ رشد جمعيت برابر  نفر مي 4000ومير  ان مرگنفر و ميز  54,000در كشوري ميزان مواليد  -129

  كشور كدام است؟
  1 (500,000  2 (2,500,000  3 (100,000  4 (1,500,000  
اكنـون در چـه ارتفـاعي قـرار  همدرجه رسيده است. » -4«سمت بالاي كوه رفتيم و دما به  درجه است. به» 20«متريِ كوه، دما  1000در ارتفاع  -130

  باشد.) مي» متر«ها به  داريم؟ (واحد اعداد گزينه
  1 (3000  2 (4000  3 (5000  4 (6000  

  
  كدام گزينه است؟» هاي عميق و بنيادين در جهان اجتماعي لايه«منظور از  -131
  ها ) عقايد و ارزش4  ارها و عقايد) هنج3  ها و هنجارها ) ارزش2  ) عقايد و رفتارها1  
  كدام گزينه مربوط به نمودار است؟ -132
هـا در ايـن مسـير واحـد،  بعضـي از آن .گيرند ) در اين ديدگاه همۀ جوامع در يك خط قرار مي1  

  اند. مانده ترند و بعضي در مقايسه با جوامع پيشرفته، عقب پيشرفته
هاي اجتماعي شبيه يكديگرند و بر همين اساس  جهانشناسان معتقدند همۀ  اي از جامعه ) عده2  

  كنند. مسير يكساني را طي مي
همانند تفاوتي اسـت كـه  تشاناند و تفاو  هاي اجتماعي شبيه يك نوع موجود زنده ) همۀ جهان3  

  كند. سالي پيدا مي موجود زنده در مراحل مختلف رشد از دوران كودكي تا بزرگ
  روند. آورند و بعضي ديگر پس از مدتي از بين مي زماني طولاني دوام ميها  ها و تمدن برخي فرهنگ) 4  
  است؟ نادرستهاي جهان اجتماعي  ها و محدوديت كدام گزينه در مورد فرصت -133
  هايي دارند. ها و محدوديت هاي مختلف جهان اجتماعي، فرصت ) بخش1  
   اند. هاي جهان اجتماعي دو روي يك سكه ها و محدوديت ) فرصت2  
  ها مستقل از يكديگر است.  ها و محدوديت ) تحقق فرصت3  
  كند.  هاي خود، فرصت و محدوديت اعمال مي اساس عقايد و ارزش ) هر جهان اجتماعي بر4  
  كند، با كدام گزينه ارتباط مفهومي دارد؟ مرز قلمرو واقعي و آرماني جهان اجتماعي بر اساس عمل مردم تغيير مياينكه  -134
  ) گشوده بودن قلمرو واقعي و آرماني به روي يكديگر2  وت بودن آرمان اجتماعي در جوامع مختلف) متفا 1  
  جهان اجتماعي ) نحوهٔ ارزيابي قلمرو واقعي و آرماني4  تصور اعضاي جهان اجتماعي از وضعيت مطلوب خانواده، سياست و ...) 3  
  شود؟ هاي دنيوي يا معنوي به طبيعت مي از نگاهيك  ترتيب مربوط به كدام هاي زير به هر كدام از عبارت - 135
   آيت و نشانۀ خداوند  
   مجاز بودن هر دخل و تصرفي در طبيعت  
   تصرف در طبيعت به حالتي كه موافق با ارادهٔ خداوند باشد  
    برداري بيشتر نوع تصرف براي بهرههر  
  ويدني -معنوي -دنيوي - ) معنوي2    معنوي - دنيوي -دنيوي - ) معنوي1  
  دنيوي -معنوي -معنوي -) دنيوي4    معنوي -معنوي - دنيوي -) دنيوي3  
  شود؟  كار گرفته مي هاي كنترل اجتماعي به چه منظور در جامعه به روش -136
  هاي اجتماعي روي ) پيشگيري و كنترل كج2    پذيري بهتر ) جامعه1  
  ) بالا بردن ظرفيت عقلاني فرهنگ4    ) دروني كردن فرهنگ3  
  اي است؟  سازد كه منابع ثروت را در اختيار دارند، چه نوع جامعه اي كه تحرك اجتماعي صعودي را تنها براي كساني ممكن مي معهجا -137
  ي و معنوي و سكولار مخالفت دارد.) با هويت دين2  داند. چيز مي ا ملاك و معيار همهمندي ر  ) فايده1  
  هاي اقتصادي است. اساس ارزش آن بر) قواعد و روابط 4  گيرد. د شكل ميوي مرتبط با اقتصاهاي دنيوي و معن ) حول ارزش3  
  ند؟ا دو شرط اساسي براي دوام هويت فرهنگي كدام -138
  ها موردپذيرش بودن عقايد و ارزش -ها ) حق بودن عقايد و ارزش2  ها عمل كردن به عقايد و ارزش -ها ) اهميت عقايد و ارزش1  
  ها مهم بودن عقايد و ارزش -ها يد و ارزش) موردپذيرش بودن عقا 4  ها وارد قلمرو واقعي شدن عقايد و ارزش - ها زشآرمان دانستن عقايد و ار ) 3  
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  ها به شناخت و تفسيري صحيح از عالم و آدم برسند كدام است؟ شوند انسان كه مانع مي  هاي اجتماعي خصوصيات جهان -139
  ف فطرت انسان باشد.مخال -) هويت خود را از ياد برده باشد1  
  عقايد حق و باطل را در كنار هم دارا باشد. -اساس فطرت انسان شكل نگرفته باشد ) بر2  
  از عقايد حق برخوردار نباشد. -اساس فطرت انسان شكل نگرفته باشد ) بر3  
  از عقايد حق برخوردار نباشد. -) فرهنگ تاريخي خود را فراموش كند4  
  اند؟ در جدول كدام» ف، ب و جال«ترتيب مصاديق  به -140
  ها عدم پذيرش عقايد و ارزش -امپراتوري عثماني -) مستشرقان1  

  ها پذيرش عقايد و ارزش -مغول -هاي صليبي ) جنگ2   
  تجربۀ جديدي كه به پايان نرسيده است. -هاي صليبي جنگ -) مغول3  
  هاي توحيدي انتقال ارزش -مستشرقان -) امپراتوري عثماني4  
  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را تكميل مي -141

  ...............» كه است هويتي كند، مي قسيمت ... و عرب و ترك نظير مختلف اقوام به را اسلامي ملت و امت ناسيوناليستي، و گرايانه قوم عناوين قالب در كه هويتي«  
  كنند. كشورهاي غربي بعد از ايجاد آن توسط خودباختگان فرهنگي، آن را تبليغ مي) 2  اند. ) مسلمانان خودباخته در جوامع مختلف ارائه كرده1  
  اند. ت فرهنگي جوامع اسلامي ارائه دادهشناسان از هوي ) شرق4  ) قدرت سياسي و نظامي غرب، مسلمانان را وادار به ايجاد آن كرد.3  
  چه عواملي در بازگشت جامعۀ ايران به هويت اسلامي خود مؤثر بود؟ -142
  دفاع از مرزهاي جامعۀ ايماني خود -) توجه به خويشتن الهي و توحيدي2  دفاع از مرزهاي جامعۀ ايماني خود -(ره)) رهبري امام خميني1  
  بيت  هاي قرآن و اهل آموزه -) دفاع از مرزهاي جامعۀ ايماني خود4  (ره)رهبري امام خميني -بيت  هاي قرآن و اهل ) آموزه3  
  دهد؟ كدام گزينه روند گسترش جهان اجتماعي را نشان مي -143
  گسترش جهان اجتماعي افزايش حاملان فرهنگ  گسترش فرهنگ و معاني آن  ) افزايش شناخت فرهنگ 1  
  گسترش جهان اجتماعي گسترش فرهنگ و معاني آن  شناختن و عمل كردن به فرهنگ  لان فرهنگ ) افزايش اعضا يا حام2  
  گسترش جهان اجتماعي شناختن و عمل كردن به فرهنگ  افزايش اعضا يا حاملان فرهنگ  ) گسترش فرهنگ و معاني آن 3  
  گسترش جهان اجتماعي ه فرهنگ عمل ب گسترش فرهنگ و معاني آن  ) افزايش اعضا يا حاملان فرهنگ 4  
  كند؟ كدام گزينه به دو شرط اساسي ضروري بودن افزايش جمعيت اشاره مي -144
  اعضاي فرهنگ، عامل به معاني آن باشند. -) ظرفيت جهان اجتماعي امكان آن را داشته باشد1  
  عي هماهنگ با افزايش جمعيت باشد.امكانات جهان اجتما -هاي مناسبي داشته باشد يابد آرمان ) فرهنگي كه بسط مي2  
  اعضاي فرهنگ، عاملان معاني حق باشند. -يابد حق باشد ) فرهنگي كه بسط مي3  
  ظرفيت فرهنگي جهان اجتماعي امكان آن را داشته باشد. -) امكانات جهان اجتماعي هماهنگ با افزايش جمعيت باشد4  
  شود؟ ي ضعيف و شكننده ميگيري توليد مل اقتصاد نفتي به چه جهت باعث شكل -145
  ) از آن جهت كه رشد و افول آن كار سختي نيست.2  كند. ) از آن جهت كه درآمد هنگفت و بدون زحمتي ايجاد مي1  
  ) از آن جهت كه متفكرين اقتصاد داخلي در آن نقشي ندارند.4  شود. ) از آن جهت كه باعث احساس رفاه بيشتري مي3  

  
  دهند؟ رخ مي» قضايا و استدلال«در كدام گزينه، همۀ مغالطات در حيطۀ مبحث  -146
  رفع مقدم -پوشي استثناي قابل چشم -) ايهام انعكاس2  عدم تكرار حد وسط -توسل به معناي ظاهري -زده ) تعميم شتاب1  
  زده تعميم شتاب -همسموم كردن چا -) رفع مقدم4  استدلال نامعتبر -اشتراك لفظ -) تمثيل اشتباه3  
  ............... نتيجۀ يك قياس استثنايي كه مقدمۀ شرطي آن، منفصل است -147
  ) هميشه شرطي است.4  تواند حملي يا شرطي باشد.  ) مي3  ) هميشه حملي است.2  ) هميشه شرطي منفصل است.1  
  ت كه ...............اين اس» مغالطات در اثر عوامل رواني«ترين راهكار براي پرهيز از  مهم -148
  دربارهٔ مطلب اصلي قضاوت كنيم.) 4  ) از بار ارزشي كلمات گذر كنيم.3 كنيم. توجه هم استدلال گويندهٔ به) 2  تاثير تبليغات قرار نگيريم. ) تحت1  
  ترتيب نام برده است؟  كدام گزينه مغالطات دو عبارت زير را به -149
 .است لازمخواندن مداوم رُمان  ،و پرورش احساسات قوهٔ تخيلرشد  يد كه براانند يوق مذ يجز افراد خشن و ب به مۀ مردمهالف)   
 حس كنيد. كار را نيضرورت ا انتظارم اين است كه سراغ دارم  كه در شما يتياما با عقل و درا  د؛يده رييخود را تغ هٔديعق ميگو  يمن نم ب)  
  مسموم كردن چاه -) مسموم كردن چاه4  گذاري تله -) مسموم كردن چاه3  اهمسموم كردن چ -گذاري ) تله2  گذاري تله -گذاري ) تله1  
  كند و .............. جلوگيري ميدر منطق از خطا در ............... » تعريف«بخش  -150
  وگيري كند.تواند از خطا در تصديقِ مبتني بر آن تصور نيز جل اين امر مي - تصور) 2  كند. ها نمي ليكن كمكي به تصديق -) تصور1  
  تواند از خطا در تصورِ مبتني بر آن تصديق نيز جلوگيري كند. اين امر مي - تصديق) 4  كند. ليكن كمكي به تصورها نمي -) تصديق3  

 
 

  نحوهٔ مقابلۀ اسلام هاي مهاجم سياسي يا نظامي افراد يا گروه
 جذب و هضم مهاجمان  الف
  دفع مهاجمان  ب

  ج  جهان غرب
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  كنيم؟ مي» تراشي دليل«معمولاً در چه مواقعي  -151
  ايم. تدلال گرفتهتأثير عوامل رواني و نه از طريق عقل و اس ) هنگامي كه تصميم نادرستي را تحت1  
  تأثير عوامل رواني قرار دهيم. خواهيم بدون استدلال و توضيح، مخاطب را تحت ) موقعي كه مي2  
  ها را قبول كنيم. خواهيم آن شويم و نمي مواجه مي» مغالطاتي در اثر عوامل رواني«كه با  ) زماني3  
  ها بپذيريم. سبب علاقه به آن هتخميني از سوي خويشاوندان را ب خواهيم يك استدلال ) وقتي مي4  
  وجود دارد؟» تعريف دوري«در كدام گزينه  -152
  كاملاً دروغ است؛ زيرا معلوم است از آن دسته اخباري است كه كذب محض هستند. ) اين خبر1  
(Rتابعي است از مجموعۀ اعداد حقيقي به مجموعۀ اعداد حقيقي » fتابع ) «2   R) اي ضابطۀ دار  و»f (x) x.«  
  شوند.شود به آن درخت آگاه ميها پيدا ميبه يك درخت، در حقيقت حالتي نسبت به آن درخت است كه وقتي در انسان» علم) «3  
  است.» عدم انتخاب«ابِ ، همان انتخ»آزادانه انتخاب نكردن«؛ »انتخاب نكردن«است، نه نوعي » انتخاب كردن«فقط نوعي » انتخاب آزاد) «4  
 ؟نداردوجود » اشتراك لفظ«در كدام گزينه امكان مغالطۀ  -153
  توانند خوب درس بخوانند. آموزان با وجود اين امكانات نمي ) دانش2  اشكال خواند. ) معلم، شعر سهراب سپهري را فصيح و بي1  
  ماهي كه گذشت ديگر هرگز باز نخواهد گشت.) اين 4  ) اين ملك در گذر تاريخ در دست افراد متعددي بوده است.3  
  دانستن تيتر خبري زير است؟» نمايي بزرگ«تري براي  كدام گزينه توجيه مناسب -154
  »اند. نفر از مسافران شركت هواپيمايي آرمان بر اثر سانحۀ هوايي جان خود را از دست داده 78تنها در سال گذشته، «  
  پيمايي آرمان گذشته باشد.) تنها يك سال از تأسيس شركت هوا 1  
  سال گذشته دچار سوانح هوايي نشده باشد. 5) هيچ شركت ديگري در 2  
  سال گذشته باشد. 25) اين سانحه اولين سانحۀ هوايي در پروازهاي اين شركت در 3  
  هاي هواپيمايي در سال گذشته به اين اندازه تلفات جاني نداشته باشند. كدام از شركت ) هيچ4  
  دهد؟ نوع و هدف استدلال زير را بهتر توضيح مي ،ام گزينهكد -155
كفش ملـت اسـت و تمـام  دهد كه اين كفش محصول كارخانۀ كاكاوند اي براي فروش يك كفش خاص به مشتري، براي او توضيح مي فروشنده«  

  ».كيفيت بالا و دوام زياد است محصولات توليدي اين كارخانه، كيفيت بالا و دوام زيادي دارند؛ بنابراين اين كفش نيز داراي
سوءاستفاده كرده و مغالطۀ تمثيلي انجام داده است. هـدف او نيـز جـدل بـوده؛ زيـرا » كفش ملي«) فروشنده از مشابهت نام اين شركت با محصولات 1  

  خواسته مشتري را قانع كند. مي
  گيري كرده است. هاي كارخانه در مورد همۀ محصولات آن نتيجه برخي كفش) فروشنده با هدف خطابه از استقرا استفاده كرده است؛ زيرا از بررسي 2  
  همين دليل از فن جدل كمك گرفته است. بخرد؛ بهقياس استفاده كرده است؛ زيرا هدفش نشان دادن حقيقت بوده تا مشتري قانع شود و محصول را  فروشنده از) 3  
  صورت گرفته است. رده است؛ اما قياسش با هدف اقناعكار ب ر گرفته است، بنابراين قياس بهت تر يك نتيجۀ جزئي ) چون فروشنده از مقدماتي كلي4  
  شود؟ كدام عبارت در منطق بررسي مي -156
  كاش كه در قيامتش بار دگر بديدمي) 2  ن را كه عقل رفت چه داند صواب را) وا 1  
  نشان دوست لجز سخن د  ) با ما مگو به4  اران آفرين بر جانت از سر تا قدم) هز 3  
  درست است؟» قياس اقتراني«كدام گزينه دربارهٔ  -157
  گيرند. شده در مقدمات قياس اقتراني، در نتيجۀ آن، قرينِ يكديگر قرار مي ) همۀ اجزاي پخش1  
  اي بين مقدمات برقرار شود. ) لازم است موضوع يك مقدمه، قرينِ محمول ديگري باشد تا رابطه2  
  شود. ي دو مقدمه عوض شود و نتيجه تغيير نكند، شكل چهارم حاصل مي) اگر در شكل اول، جا3  
  ) در هر چهار شكل آن، عدم تكرار لفظيِ حد وسط، براي قطع شدن ارتباط مقدمات كافي است. 4  
  كدام گزينه دربارهٔ استدلال زير درست است؟ -158
  »فهمند. ؛ پس بعضي آشنايان با زبان انگليسي، فارسي ميفهمد و با زبان انگليسي آشنايي دارد هر ايرانيِ ديپلمه، فارسي مي«  
  ) قياس اقتراني شكل دوم است؛ ولي موضوع مقدمۀ دوم ذكر نشده است.2  اند. جا نوشته شده قياس اقترانيِ شكل سوم است؛ ولي مقدمات آن جابه) 1  
  اند. اقتراني نيست؛ زيرا اجزاي نتيجه در ميان مقدمات پخش نشده ) قياس4  است.» مغالطۀ عدم تكرار حد وسط«يك قياس اقتراني است؛ ولي داراي ) 3  
  كدام گزينه يك قياس استثنايي معتبر است؟ -159
  اند. شود. اما بعضي از جويندگان طلا گنج دارند؛ پس بعضي از جويندگان طلا رنج برده ) نابرده رنج، گنج ميسر نمي1  
  نمك. نمك. آشپز يكي بيشتر نيست؛ پس آش نه شور خواهد شد نه بي يشود يا ب ) آشپز كه دو تا شود آش يا شور مي2  
  دهند. دهند، ولي دادن خرج فرزند وظيفۀ پدر است؛ پس پدر يا مادر، وظيفۀ پدر را انجام مي ) پدر يا مادر خرج فرزند را مي3  
  ست بايد رنج درس خواندن را كشيد. ) يا رنج درس خواندن را بايد كشيد يا طعم شكست را بايد چشيد. چون طعم شكست تلخ ا4  
  است؟ نادرسترفع باشد، آنگاه كدام گزينه ال منفصل مانعةشرطيِ  »يا الف، ب است يا ج«قضيۀ  دو مفهوم كلي باشند و »ج«و  »ب«اگر  -160
 باشد. وجه منعموم و خصوص  ،»ج«و  »ب«دو مفهوم  نسبت ) ممكن است2  تباين باشد. »ج«و  »ب«نسبت دو مفهوم ممكن است ) 1  
   .باشدتام  اين قضيه بخشدو  انفصالِ) امكان ندارد 4  باشند. كاذب بخش اين قضيههر دو  ) امكان ندارد3  
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 اسکن با توانید می شما گرامی، آموز نشدا

  هوشمند شیگو  ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

 
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد مده پایۀ آموزان دانش
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ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

 فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی هـاـی درس //
  

اـی درس // تـۀ اختصاصـــی هــ  تجربـــی علـــوم رشــ
  

سانیان علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس //

  

۲  
  

۹  
  

۱۹  
  

۲۷  

   مهم رتذک

  

 تدریج، به ۱۰ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی مقدماتی های کارنامه
اینترنتــی پایگــاه روی بــر ۹۷ اردیبهشــت ۱۴ جمعــه روز بعــدازظهر از

بــرای گیــرد. می قــرار www.gozine2.ir آدرس بــه دو گزینــه
 ۱۹ سـاعت از توانیـد می ۱۰ مرحلۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ

نماییـد. مراجعـه مؤسسـه اینترنتی پایگاه به ،اردیبهشت ۱۴ جمعه روز
ــروز صــورت در ــق از را موضــوع کارنامــه، دریافــت در اشــکال ب طری

  نمایید. پیگیری خود شهر نمایندگی

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

بی
شیا

رز
ا

 
ت

شرف
پی

 
لی

صی
تح

 
حلۀ

مر
۱۰  |  

 تمام
شت

ر
 ه

ای
ه

 
ری

نظ
  

۲  

  

  )ینظر  های هرشت تمام( ۱۰ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی عمومی های درس تشریحی پاسخ

  
  17 و 12، 11، 9، 6، 3، 2هاي  درس نيايش، متوسط * حيطه: دانش * ستايش،مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -1

  معني درست واژگان:  
  ندامت: تأسف  ستهخستوه: ملول،   رقعه: نامه  

  16 و 13 تا 11، 5، 3، 2هاي  مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -2
  كنندهٔ بيت است. كاملمعناي جوانمردي  مروتّ به  

  18 ،16 ،14تا  10 ،8 ،5 ،3تا  1 هاي دانش * درسمشخصات سؤال: متوسط * حيطه:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -3
  است.» هُراّي شير«تنها غلط املايي   

  11مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -4
  باشد. مي» ترجيح«املاي درست   

  18و  16 ،9، 8هاي  شخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درسم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -5
  زيست. الدين محمد فرغاني در قرن هفتم مي سيف  

  18و  16، 14هاي  درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * نيايش، ▲  1پاسخ: گزينۀ  -6
  قطرهٔ دانش، مفعول فعلِ بخشيدي است.  

  * حيطه: درك و فهم * جامع مشخصات سؤال: متوسط ▲  4پاسخ: گزينۀ  -7
  منادا است. 4در بيت » دشمن من«  
  در ساير ابيات:  
  باشد نه شناسۀ دوم شخص. در آن نشانۀ استمرار مي» ي«است و » كرد مي«معناي  به» كردي«: فعل 1  
  ميان دو واژهٔ گفتن و شنيدن حرف عطف است نه ربط.» و: «2  
  دو اضافي هستند نه وصفي.هر » كام نهنگان«و » لب دريا«: تركيبات 3  

  8دشوار * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -8
  ناله: نال (بن مضارع ناليدن) + ه  

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * جامع ▲  1پاسخ: گزينۀ  -9
  (باشد)سان: باد و باد  جناس هم  تكرار: باد در مصراع اول و بادِ اول در مصراع دوم  
  تشخيص: آگهي دادن باد از يار سفر كرده  كنايه: دل به باد دادن (نابود و نيست كردن) و دل را به باد سپردن  

  17مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -10
  كنايه وجود ندارد./ آب و آتش مجاز از كلّ هستي  
  در ساير ابيات:  
  تشبيهي/ قطره و دريا: تضاد : قطرهٔ دانش: اضافۀ1  
  »ك«آرايي: صامت  : تلميح به آفرينش انسان از خاك/ واج2  
  ارزش)، آبدار (دارندهٔ آب) سان: آبدار (با : ريگ استعاره از شر/ جناس هم4  

  18و فهم * درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -11
  ها از درك او عاجز هستند. جا حضور دارد، انسان ه خدا همه: با اينك3مفهوم عبارت صورت سؤال و بيت   

  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * جامع ▲  2پاسخ: گزينۀ  -12
  مفاهيم ابيات:  
  روح بودن و عدم وابستگي به زمين، نشانۀ آزادگي است. سبك )ب  باشد. رنگي مي ويژگي آينه و آب يك )الف  
  اساس قناعت داشتن است. رضا به تقدير و عنايات خداوند، بر )د  فروتني است.خاكساري نشانۀ تواضع و  )ج  

  17مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -13
كند كه چگونه در عمر خويش زيسته است؛ ستمگر سـزاي سـتم خـود و شـاعر  در عبارت صورت سؤال به عاقبت و سرانجام هركس اشاره مي  

  اند. هاي خود را ديده خوبي پاداش
  كند. هاي راه عشق اشاره مي به سختي 2در حالي كه بيت ، اشاره دارندهاي بالا  نوعي به مضمون هريك به 4و  3، 1ابيات   

  7و  6هاي  درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * نيايش، ▲  1پاسخ: گزينۀ  -14
براي لطف خدا حدود و ظرفيتي قائل شده كـه اگـر از  2پيش از وجود انسان دلالت دارد، ولي در بيت به لطف خداوند حتي  1بيت اول در گزينۀ   

  كند. بنده را رسوا مي حد بگذرد
  دو يكسان است. ها دوبه مفاهيم ابيات در ساير گزينه  
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  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * نيايش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -15
گويد: انسان نبايد به اعمال نيك    هم شاعر مي 4آيند. در بيت  حساب مي بدون لطف حق، حتي فرشتگان گناهكار بهمضمون بيت صورت سؤال:   

 4هم مفهوم لطف و بخشايش خداوند وجـود دارد، ولـي بيـت  2دهد. البته در بيت  خود توجهي كند و اين لطف خداست كه انسان را نجات مي
  رد.ارتباط بيشتري با بيت صورت سؤال دا 

  
  ٣ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۴و  ۱های  الأعاصیر: گردبادها (رد گزینه  )۳و  ۱های  کشید (رد گزینه کشاندْ، می کانتَ ... تسَحَبُ: می  

فُن: کشتی     )۱البَحر: دریا (رد گزینۀ     )۳ها (رد گزینۀ  السُّ

  )۴(رد گزینۀ  .ها را نجات دهیم حاوَلْنا إنقاذَها: کوشیدیم آن  

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٧

  )۱ رد گزینۀ( )قَد کُتِبَ: نوشته شده است (فعل ماضی مجهول  

لافینِ: دلفین     )۴و  ۲ی ها گزینه ) (رداسم جمع مکسـر » +لـِ«حرف جرّ ها دارند ( لِلدَّ

  )۱ گزینۀ ) (ردکنند (فعل مضارع تؤَُدّي: اجرا می  

  )۲ گزینۀ ) (ردث سالمهایی (جمع مؤن حَرَکاتٍ: حرکت  

قُ: باور نمی     )۱ گزینۀ ) (ردکنم (فعل مضارع منفی لا أصَُدِّ

  ) ۴ گزینۀ ) (ردالأخَبارَ: خبرها (اسم جمع مکسر  

  ۶درس ه: درک و فهم * توسط * حیطم: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۸

عُ: تشویق می  )۴و  ۲های  دانیم (رد گزینه نعَلَمُ: می     )۴و  ۲های  کنند (رد گزینه تشُجِّ

  )۴و  ۱های  إستفادةٍ أکثَر: استفادۀ بیشتر (رد گزینه  

  ٧و  ۶، ۵، ١های  * درس فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٩

  » آموزان موفق، الگو هستند! این دانش«ترجمۀ درست عبارت:   

  شود.  صورت مفرد ترجمه می بیاید، اسم اشاره به» ال«نکته: بعد از اسم اشارۀ جمع، اگر اسم دارای   

  ٧* درس  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٠

  تسَترَُ: پنهان کنی تکَتُمَ   

  ٧ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢١

  »کنند! ها را تمیز می آن ها) چی کارگرانِ پاکیزگی (نظافتها تمیز نباشد،  هرگاه اتاق«  

  ٧* درس  کاربرد: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٢

  از نظر مفهوم نامرتبط است. ۳که اشاره به اهمیت ادب دارد؛ گزینۀ » ادبِ مرد بهتر از طلای اوست!«با توجه به ترجمۀ عبارت:   

 ترجمۀ متن: 

پرسـت از خزنـدگان اسـت. جغـد در روز  اما جغد از پرندگان و آفتاب ،کنند های بارانی زندگی می پرست عموماً در جنگل جغد و آفتاب« 

ت از حشــرات و خزنـدگان تواند هر چیـزی را کـه ممکـن اسـ پرست حیوانی است که می کند. آفتاب ها را شکار می خوابد و در شب موش می

دهـد و  پرست حیوانی است که دوست ندارد با دیگران زندگی کند و نوشیدن آب روان را تـرجیح مـی کوچک وارد دهانش کند بخورد. آفتاب

بلعـد. چشـم  ها را مـی کند سپس آن ها را شکار می وسیلۀ زبانش حشره پرست به خورد مگر وقتی که منبع آبی پیدا نکند. آفتاب گیاهان را نمی

دهـد و  چرخاند و رنگش را طبق رنگ محیط بیرونی تغییر می یک زمان در دو جهت می پرست دو چشمش را در جغد ثابت است ولی آفتاب

  »های خداوند هستند! ترین آفریده این دو از عجیب

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٣

  ها: ترجمۀ گزینه  

  دهد!  ) جغد چشمانش را در هر جهتی حرکت می(  ۲کند! ( اساس رنگ محیط بیرونی تغییر می  پرست بر رنگ آفتاب )۱  

  کند! خوابد و در روز شکار می ) جغد در شب می۴  خورد! تر از دهانش را می پرست شکاری بزرگ ) آفتاب۳  

  ۵ سدر *  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ها: ترجمۀ گزینه  

  نوشد! پرست هرگاه آب روانی بیابد، آن را می ) آفتاب۲  تواند در یک زمان به دو جهت نگاه کند! پرست می ) آفتاب۱  

  )کند! ( ها را شکار می پرست در شب موش ) آفتاب۴  پرست دوست ندارد گروهی زندگی کند! ) آفتاب۳  
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  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ...............»پرست  آفتاب«ترجمه:   

  خورد! ) عموماً گیاهان را می۲    ) جانوری از گروه حشرات است!۱  

  کند! های بارانی زندگی نمی گاه در جنگل ) هیچ(  ۴کشاند! ( ) شکار را با زبانش به دهانش می۳  

  ۵ درس*  فهم و درک: هحیط*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ۴و  ٣های  درسه: درک و فهم * حیط*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٧

  دارد. » ت،ا«است که دو حرف زائد » تفاعُل«و از باب » تفَاعَلَ «تسَاقَطَ: فعل ماضی سوم شخص مفرد بر وزن   

  ها: در سایر گزینه  

  دارد. » ا«یک حرف زائد » حاوَلَ «مفرد آن  ) یُحاوِلُونَ: فعل مضارع که ماضی سوم شخص۱  

  دارد.» تکرار حرف دوم«یک حرف زائد » أَکَّدَ «) یُؤَکِّدُ: فعل مضارع که ماضی سوم شخص مفرد آن ۲  

  حرف زائد ندارد چون ثلاثی مجرد است. » عَبَدَ «) لاتعَْبُدُوا: فعل نهی که ماضی سوم شخص مفرد آن ۴  

  ۶درس *  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٨

  های مجهول هستند. فعل» خُلقَِت« ۳و در گزینۀ » یشُاهَدُ « ۲در گزینۀ   

  ٨ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٩

  ها:  بررسی گزینه  

  : مفتوح: اسم مفعول/ الطّالبین: اسم فاعل ۱گزینۀ   

  اسم فاعل/ المنُکَر: اسم مفعول: المؤمِن: ۲گزینۀ   

  : المسُلمِ: اسم فاعل/ الکفُّار (مفرده الکافر): اسم فاعل/ المنُافِق: اسم فاعل۳گزینۀ   

  : کاتمِ: اسم فاعل/ مَلعون: اسم مفعول۴گزینۀ   

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -٣٠

سـه حـرف  ءجـز » لاتسَْـکُني«است، چون نون در فعل نهی دوم شخص مفـرد مؤنـث  ولی نون وقایه نیامده آمده» بِـ«حرف جرّ  ۲گزینۀ در    

  باشد.  می» س ک ن«اصلی فعل یعنی 

  ها: در سایر گزینه  

  »بَعَثَني«نون وقایه در فعلِ »/ عَلَی/ بِـ/ بِـ«) حروف جر ۳  »لایُحَیِّرُني«نون وقایه در فعلِ »/ عَن«) حرف جر ۱  

  »أمََرَني«نون وقایه در فعلِ »/ بِـ/ بِـ«حرف جر  ) دو۴  

  
  ٢ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  )۳اسُبوعَین: دو هفته (رد گزینۀ   )۳و  ۲های  کردند (رد گزینه کان ... یُجَهِّزونَ: مجهز می  

  )۳لَبِثوا: ماندند (رد گزینۀ   )۴و  ۲های  زینهالمرَافق: تأسیسات (رد گ  

  )۴لِلمُساعَدة: برای کمک (رد گزینۀ   

  ٨ درس*  فهم و درک: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٧

  )۱ گزینۀ ) (ردقَد کُتِبَ: نوشته شده است (فعل ماضی مجهول  

لافینِ: دلفین     )۴و  ۲های  گزینه ) (ردـرکسم اسم جمع» + لـِ«(حرف جرّ ها دارند  لِلدَّ

  )۲ گزینۀ ) (ردث سالمهایی (جمع مؤن حَرَکاتٍ: حرکت  )۱ زینۀگ ) (ردکنند (فعل مضارع تؤَُدّي: اجرا می  

قُ: باور نمی     ) ۴ گزینۀ ) (ردالأخَبارَ: خبرها (اسم جمع مکسر  )۱ گزینۀ ) (ردکنم (فعل مضارع منفی لا أصَُدِّ

  ۶درس *  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۸

عُ: تشویق می  )۴و  ۲های  دانیم (رد گزینه نعَلَمُ: می     )۴و  ۲های  کنند (رد گزینه تشُجِّ

  )۴و  ۱های  إستفادةٍ أکثَر: استفادۀ بیشتر (رد گزینه  

  ٨و  ٧، ۵، ١های  درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٩

  » آموزان موفق، الگو هستند! این دانش«ترجمۀ درست عبارت:   

  شود.  صورت مفرد ترجمه می بیاید، اسم اشاره به» ال«نکته: بعد از اسم اشارۀ جمع، اگر اسم دارای   

  ٧ و ۶های  درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٠

  تسَترَُ: پنهان کنی تکَتُمَ   
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  ٨ درس*  دانش: حیطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣زینۀ پاسخ: گ -٢١

  » کنند! ها را تمیز می آن ها) چی کارگرانِ پاکیزگی (نظافتها تمیز نباشد،  هرگاه اتاق«  

  ۵درس *  کاربرد: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٢

  )کنید؟ می دهید و خود را فراموش آیا مردم را به نیکی فرمان می(ترجمۀ آیه:   

 ترجمۀ متن: 
پرسـت از خزنـدگان اسـت. جغـد در روز  اما جغد از پرنـدگان و آفتاب ،کنند های بارانی زندگی می پرست عموماً در جنگل جغد و آفتاب«

گان تواند هر چیـزی را کـه ممکـن اسـت از حشــرات و خزنـد  پرست حیوانی است که می کند. آفتاب ها را شکار می خوابد و در شب موش می

دهـد و  پرست حیوانی است که دوست ندارد با دیگران زندگی کند و نوشیدن آب روان را تـرجیح مـی کوچک وارد دهانش کند بخورد. آفتاب

بلعـد. چشـم  هـا را می کند سپس آن ها را شکار می وسیلۀ زبانش حشره پرست به خورد مگر وقتی که منبع آبی پیدا نکند. آفتاب گیاهان را نمی

دهـد و  چرخاند و رنگش را طبق رنگ محیط بیرونی تغییر می یک زمان در دو جهت می پرست دو چشمش را در است ولی آفتاب جغد ثابت

 »های خداوند هستند! ترین آفریده این دو از عجیب

  ۵درس وسط * حیطه: درک و فهم * مت: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٣

  ها: ترجمۀ گزینه  

  دهد!  ) جغد چشمانش را در هر جهتی حرکت می(  ۲کند! ( اساس رنگ محیط بیرونی تغییر می  پرست بر رنگ آفتاب) ۱  

  کند! خوابد و در روز شکار می ) جغد در شب می۴  خورد! تر از دهانش را می پرست شکاری بزرگ ) آفتاب۳  

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -٢۴

  ا:ه ترجمۀ گزینه  

  نوشد! پرست هرگاه آب روانی بیابد، آن را می ) آفتاب۲  تواند در یک زمان به دو جهت نگاه کند! پرست می ) آفتاب۱  

  )کند! ( ها را شکار می پرست در شب موش ) آفتاب۴  پرست دوست ندارد گروهی زندگی کند! ) آفتاب۳  

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢۵

  ...............»پرست  آفتاب«ترجمه:   

  خورد! ) عموماً گیاهان را می۲    ) جانوری از گروه حشرات است!۱  

  کند! های بارانی زندگی نمی گاه در جنگل ) هیچ(  ۴کشاند! ( ) شکار را با زبانش به دهانش می۳  

  ۵ درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ۴و  ٣های  درس*  فهم و درک: حیطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٧

  ها:  بررسی گزینه  

ل)۱گزینۀ      : سَبَّبَت (تفعیل)۲گزینۀ   : إبتَسِما (إفتِعال)، تعََلَّما (تفََعُّ

  : أقَْبَلَ (إفعال)۴گزینۀ     : إستَغفَرتُ (إسْتِفعال)۳گزینۀ   

  ٧ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال تمشخصا ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٨

  های مجهول هستند. فعل» خُلقَِت« ۳و در گزینۀ » یشُاهَدُ « ۲در گزینۀ   

  ۶ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -٢٩

  مفعولِ جملات خود هستند.) ،(هر سه کلمه» المعُلمّینَ  -قصیدتیَْنِ جمیلتینِ  -والدَی«ها عبارتند از:  های منصوب در سایر گزینه اسم  

  ٨ درس*  فهم و درک: حیطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -٣٠

سـه حـرف  ءجـز » لاتسَْـکُني«است، چون نون در فعل نهی دوم شخص مفـرد مؤنـث  آمده ولی نون وقایه نیامده »بِـ«حرف جرّ  ۲در گزینۀ    

  باشد.  می» س ک ن«اصلی فعل یعنی 

  ها: در سایر گزینه  

  »بَعَثَني«نون وقایه در فعلِ »/ عَلَی/ بِـ/ بِـ«) حروف جر ۳  »لایُحَیِّرُني«نون وقایه در فعلِ »/ عَن«حرف جر ) ۱  

  »أمََرَني«نون وقایه در فعلِ »/ بِـ/ بِـ«) دو حرف جر ۴  

  
  4يطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: ساده * ح ▲  2پاسخ: گزينۀ  -31

   اند. اند. آنان با قاطعيت كامل از وقوع معاد خبر و نسبت به آن هشدار داده ترين مردمان در طول تاريخ بوده گو ترين و راست پيامبران عاقل  
    صرفاً بيانگر يك ويژگي است.1توجه كنيد كه گزينۀ ،  
  11د * درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربر  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

  مذكور مراجعه شود.به صفحات   
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  12مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -33
   اي است كه هم براي مردان و هم زنان در قرآن بيان شده است. كنترل نگاه به نامحرم وظيفه  
   را در  (س)وايان دين ناسازگار است. قرآن كريم عفـت حضـرت مـريم نشين كردن زنان و سلب آزادي آنان با نگاه قرآن و سيرهٔ پيش ادعاي خانه

در حال چوپاني و آب دادن به گوسـفندان در  ستايد و عفت دختران شعيب  آيند مي معبدي كه همگان، چه زن و چه مرد به پرستش مي
  زند. جمع مردان را مثال مي

  9* درس  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم ▲  1پاسخ: گزينۀ  -34
نيـز بيـانگر  )فـاتبّعوني(عبارت  باشد.  كه محب است، پيرو محبوب خويش مي شده در صورت سؤال آن است كه كسي معناي عبارت مطرح  

  پيروي و سرسپردگي است.
  8مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -35

  دست آيد. و وفاداري به عهد بهبعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تا ميزان موفقيت   
  6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -36

  مراجعه كنيد. 73و  71به صفحات   
  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -37

  يعني هم هدف فرعي و هم هدف اصلي هم به آخرت  توان به دنيا رسيد، هم مي عنوان هدف اصلي قرار دهيم  اگر خداوند را به  
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -38

    امام صادق» :داري فرد است. نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسي نشانۀ سستي و ضعف در دين لباس نازك و بدن«  
   است، ... هاي دروني وي احساسات لطيف زن كه بيانگر زيبايي  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -39

به اعتقاد منكران معاد اشاره دارد كه داراي پيامدهايي است كه آن دسته از معتقدين معاد كه اعتقادشان تبديل به باور قلبي نشـده  هآيۀ شريف  
  شوند. هم گرفتار آن مي

  12ؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات س ▲  2پاسخ: گزينۀ  -40
   توان ايران باستان را منشأ اصلي گسترش حجاب در جهان دانست. برخي از مورخان غربي بر اين باورند كه مي  
   ها مربوط به چگونگي و حدود آن بوده است. كمتر قوم و ملتي است كه زنان آن پوشش مناسب نداشته باشند. تفاوت  

  7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -41
   ) كنند در زمان توانگري و تنگدستي انفاق ميها كه  كه وسعت آن، ... همان بهشتيشتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و ...(  
   )كرديم از محرومان دستگيري نميخوانديم و  گويند: ما در دنيا نماز نمي مي جهنميان ...(  

  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -42
   شود كه عيب و نقصي در نماز خواندن ما هست اگر نماز، ما را از گناه و زشتي بازندارد معلوم مي.  )تنهي عن الفحشاء و المنكر(  
    اگر كسي براي انجام كار حرام (دزدي) سفر كرده باشد و نماز را كامل بخواند. بايد روزه بگيرد  
  2مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -43

   كنندهٔ انسان به گناه بوده و انسان با اراده و اختيار خود گناه كرده اسـت، شـيطان در روز قيامـت بـه انسـان  از آنجا كه شيطان فقط دعوت
  »خود را سرزنش كنيد نه مرا«گويد:  مي

    به اختيار انسان اشاره دارد. ،3شريفۀ گزينۀ آيۀ  
  12مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -44

   بار كه اسير هوي و هوس خود هستند به  بندو شود به عفاف و پاكي شناخته شوند و افراد بي پوشش (نزديك كردن پوشش) سبب ميگونه  اين
  خود اجازهٔ تعرض ندهند.

   و كان االله غفوراً رحيماً(كته: در انتهاي آيه آمده است ن(  بخشد. حجابي گذشته را مي پس خداوند آمرزنده و مهربان، بي  
  6و  5هاي  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس ▲  4پاسخ: گزينۀ  -45

    آثار ماتأخر است واسطۀ بيانگر بسته نشدن پروندهٔ اعمال آدمي در برزخ به )قدّم و اخّر(عبارت.  وجود ارتباط ميان برزخ و دنيا  
    شود. به انسان خبر داده مي )يؤمئذٍ(كنندهٔ دادن نامۀ اعمال است كه از تمام اعمال آدمي در قيامت  بيان )ينبّوأ(عبارت  

  
  14درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -31

   اي است كه هم براي مردان و هم زنان در قرآن بيان شده است. كنترل نگاه به نامحرم وظيفه  
   را در  (س)نشين كردن زنان و سلب آزادي آنان با نگاه قرآن و سيرهٔ پيشوايان دين ناسازگار است. قرآن كريم عفـت حضـرت مـريم  ادعاي خانه

در حال چوپاني و آب دادن به گوسـفندان در  ستايد و عفت دختران شعيب  يند ميآ  معبدي كه همگان، چه زن و چه مرد به پرستش مي
  زند. جمع مردان را مثال مي
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  5درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -32
   اند. اد خبر و نسبت به آن هشدار دادهاند. آنان با قاطعيت كامل از وقوع مع ترين مردمان در طول تاريخ بوده گو ترين و راست پيامبران عاقل  
    صرفاً بيانگر يك ويژگي است.1توجه كنيد كه گزينۀ ،  
  13درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -33

  مراجعه شود. 151و  149به صفحات   
  1درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -34

  يعني هم هدف فرعي و هم هدف اصلي توان به دنيا رسيد، هم به آخرت  هم مي عنوان هدف اصلي قرار دهيم  ند را بهاگر خداو   
  8درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -35

   ) كنند ان توانگري و تنگدستي انفاق ميدر زمها كه  كه وسعت آن، ... همان بهشتيشتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و ...(  
   )كرديم از محرومان دستگيري نميخوانديم و  گويند: ما در دنيا نماز نمي مي جهنميان ...(  
  12درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -36

   قصي در نماز خواندن ما هستشود كه عيب و ن اگر نماز، ما را از گناه و زشتي بازندارد، معلوم مي.  )تنهي عن الفحشاء و المنكر(  
    اگر كسي براي انجام كار حرام (دزدي) سفر كرده باشد .بايد روزه بگيرد و نماز را كامل بخواند  
  4درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -37

د كه داراي پيامدهايي است كه آن دسته از معتقدين معاد كه اعتقادشان تبديل به باور قلبي نشـده به اعتقاد منكران معاد اشاره دار  هآيۀ شريف  
  شوند. هم گرفتار آن مي

  14درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -38
   در جهان دانست. توان ايران باستان را منشأ اصلي گسترش حجاب برخي از مورخان غربي بر اين باورند كه مي  
   ها مربوط به چگونگي و حدود آن بوده است. كمتر قوم و ملتي است كه زنان آن پوشش مناسب نداشته باشند. تفاوت  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -39

 كنيم: عامل استفاده مي ودكند كه براي اثبات آن از  وجود روح اشاره مي شعر به
  ثبات خود

  رؤياي صادقه
    اند. ثابت بنا شده» من«پايۀ پذيرش همين  خوانيم كه قوانين و مقررات جامعه و روابط بين افراد بر مي 40در صفحۀ  
   (تغييرات معنوي) .دقت كنيد كه روح ثابت نيست و قابليت تغيير دارد  

  10درس ال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -40
گيري و براي اصلاح كار آنان كه بر تـو  ورزند بيش از ديگران انس مي خداوندا تو با آنان كه به تو بيشتر عشق مي«فرمايند:  مي حضرت علي   

  »كند. اندازد ياد تو آنان را آرام ميآنان را به وحشت  تري ...، رازهايشان نزد تو آشكار ...، اگر تنهايي آمادهكنند از همه  توكل مي
  7درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -41

  مراجعه كنيد. 81و  79به صفحات   
  9درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42

  دست آيد. بعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تا ميزان موفقيت و وفاداري به عهد به  
  11درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -43

نيـز بيـانگر  )فـاتبّعوني(عبارت  باشد.  كه محب است، پيرو محبوب خويش مي در صورت سؤال آن است كه كسي شده معناي عبارت مطرح  
  پيروي و سرسپردگي است.

  2درس حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -44
   كنندهٔ انسان به گناه بوده و انسان با اراده و اختيار خود گناه كرده اسـت، شـيطان در روز قيامـت بـه انسـان  از آنجا كه شيطان فقط دعوت

  »خود را سرزنش كنيد نه مرا«گويد:  مي
    به اختيار انسان اشاره دارد. ،3آيۀ شريفۀ گزينۀ  
  7و  6هاي  درسخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * مش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -45

    واسطۀ آثار ماتأخر است بيانگر بسته نشدن پروندهٔ اعمال آدمي در برزخ به )قدّم و اخّر(عبارت.  وجود ارتباط ميان برزخ و دنيا  
    شود. به انسان خبر داده مي )ذٍيؤمئ(كنندهٔ دادن نامۀ اعمال است كه از تمام اعمال آدمي در قيامت  بيان )ينبّوأ(عبارت  

  
  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -46

  است. رستد 2فقط گزينۀ  ،) كه جمع استHer unclesبه فاعل جمله ( توجهتوضيح: با   
  4درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -47

  است. رستد 4پس گزينۀ  ،رود كار نمي است و با زمان گذشتۀ ساده به recentlyمعني  به 3در اين جمله نياز به يك قيد است كه گزينۀ توضيح:   
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  3درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -48
، گذشـتۀ Aدر جملۀ  what time وجودو بنا به تطابق زماني و  گذشتۀ مستمر باشد ،بايد جمله whenبه كلمۀ  توجهبا  Bتوضيح: در جملۀ   

  است. رستدساده 
  4درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -49

  كند. مان را توسعه دهيم استقبال ميراجع به اينكه چطور خدمات پيشنهادي: شركت ما از هر ترجمه  
  ها التزام) 4  پيشنهادها) 3  ها سنت) 2  احساسات) 1  

  3درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -50
  .بخشد اميد ميها  ها بيمار را نجات داده و به آن  ترجمه: داروي جديد ميليون  
  ) خون اهدا كردن4  ) اميد بخشيدن3  ) سلامت نگه داشتن2  ) مراقبت كردن1  

  3درس يطه: كاربرد * مشخصات سؤال: دشوار * ح ▲  1پاسخ: گزينۀ  -51
  گير آورد كه هرچه را از من خواست به او دادم. ضعيفترجمه: دوستم ديويد، من را در موقعيتي   
  بدترين) 4  تاريخي) 3  آخرين) 2  ضعيف) 1  
  2درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

   كيفيت (نظر)  اندازه  سن   رنگ مليت  جنس  م اس  درست است. 2گزينۀ  ،به ترتيب صفات توجه باتوضيح:   
  1درس مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -53

  :ترجمه: مكالمۀ زير را مرتب كنيد  
  .) ما قصد داريم به زابل برويم2    ؟كار خواهيد كرد هفتۀ بعد چه )1  
  گويي؟ ) چرا چنين مي4    ) چه جالب!3  
  4و  3هاي  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس ▲  3زينۀ پاسخ: گ -54

  است. entertainmentو  believeاملاي درست كلمات،   

     ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt:: 

تواند خيلي چيزهاي ديگر مانند گياهان كه ممكن است  آساني مي هستند. انسان به در معرض خطرفكر كنيم فقط حيوانات  كهاشتباه است 
  .هانمان را حفظ كنيمزندهٔ در ج مخلوقات. ما بايد دقت كنيم كه نابود كنددقت ما منقرض شود را  خاطر كارهاي بي بهسادگي  به

  امعمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * ج ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55
  وحشي) 4  ) خانگي3  ) در معرض خطر2  ) مصدوم1  
  جامعه: درك و فهم * مشخصات سؤال: متوسط * حيط ▲  4پاسخ: گزينۀ  -56

  ) تخريب كردن4  بيان كردن) 3  ) اختراع كردن2  ) گسترش دادن1  
  جامعمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -57

  ) مقصدها4  ها ها/ گزينه ) انتخاب3  ها خارجي) 2  ) مخلوقات1  

  ترجمۀ درك مطلبترجمۀ درك مطلب::  

شـدند.  شان كمـك ميمعلموي يك ماشين الكتريكي عجيبي با يكديگر كار كردند كه توسط در ايالات متحده، چهار پسر مكزيكي فقير ر 
ستند در يك مغـازه نچيزي كه توا ها، قطعات كامپيوتر و هر ها از دوربين آوري كردند. آن دلار از مردم شهر براي ساختن آن جمع 800فقط  ها آن

  بودند. آن ماشين قادر به حركت در يك استخر شنا بود. مند علاقهها  آن  ختراعآموزان ديگر به ا  پيدا كنند استفاده كردند. همۀ دانش
آموزان از مدارسي آمدند كه  ساخت برنده بود. بسياري از دانش ها وجود داشت. هركس بهترين ماشين را مي اي بين مدارس و دانشگاه  مسابقه

  ع شد، ماشين پسران فقير مكزيكي از بقيه بهتر بود و رتبۀ اول را از آن خود كرد.داده بود. اما هنگامي كه مسابقه شرو ها آنهاي زيادي به  پول
  جامعمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -58

  جز: : تمام موارد زير به پسران مكزيكي كمك كردند بهترجمه  
  شان ) مدرسه4  ) مردم مكزيك3  ) مغازه2  ) معلم1  
  جامعمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4 پاسخ: گزينۀ -59

  ...............  : در رقابتترجمه  
  ها مسابقه را واگذار كردند. ) بهترين ماشين2    ) فقيرها اول شدند.1  
  آموزان فقير مسابقه را بردند. ) دانش4  آموزان ثروتمند رتبۀ اول را ربودند. ) دانش3  

  جامعسؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * مشخصات  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -60
  ؟باشد نمي رستدجمله ترجمه: كدام   
  شان از قطعات كامپيوتر استفاده نمودند. ) تيم موفق در ماشين2  ) پسران مكزيكي يك ماشين الكتريكي ساختند.1  
  كرد. ) ماشين در آب كار نمي4  ) برندگان پول زيادي را براي ساختن ماشين خرج نكردند.3  
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  )3درس  -5فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -61

  ناميم. ابت ميرا كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع ث fنكته: تابعي مانند   
  دهيم: يك تابع ثابت تعريف كرد نشان مي Bبه  Aتوان از  حالات مختلفي را كه مي ،كمك نمودار ونِ به  

 
  تعريف كرد. Bبه  Aتابع ثابت از  3توان  بنابراين مي  

  )3درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
  ند:ا گيري نيستند، متغيرهاي كيفي گوييم كه بر دو نوع نكته: متغيرهايي را كه قابل اندازه  
  ها نوعي ترتيب وجود دارد. ) متغير كيفي ترتيبي كه در آن1    
  ) متغير كيفي اسمي كه ترتيبي نيستند.2    
  وجود دارد؛ اما موضوعات كتب درسي متغير كيفي اسمي است.در متغيرهاي حروف الفباي فارسي، مراحل زندگي و روزهاي هفته ترتيب   
  پاسخ است. 1پس گزينۀ   
  )1درس  -2فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -63

  الزاويۀ شكل مقابل داريم: نكته: در مثلث قائم  

AC
AB


طول ضلع مقابل

tan  
AC
BC


طول ضلع مقابل

Sin 

  

 طول وتر طول ضلع مجاور

AB
AC


  

طول ضلع مجاور
Cot  

 

AB
BC


طول ضلع مجاور

Cos   طول وتر طول ضلع مقابل

محـل  Mكيلومتري، نقطـۀ  2محل موشك در ارتفاع  Bنقطۀ  ،MABالزاويۀ  در مثلث قائم  
  داريم: .است برابر  AMBفرود آن و زاويۀ 

2 20 25 0 25
2 200 825 25

100

ABtan / AM
AM AM /

AM AM AM km

     

     
   

  )2درس  -6فصل ( 1هم * رياضي مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و ف ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
قـرار  هـا ترتيـب شيء متمايز را كـه در آن nشيء از ميان  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  گشتنكته: تعداد جاي  

P(nگرفتن مهم باشد، با  ,r) د: شو  دهيم و مقدار آن از دستور مقابل محاسبه مي نمايش ميn!P(n ,r)
(n r)!




  

 !3برابر ») ه«و حرف » و«حرف ديگر (حرف  2هاي اين بسته با  گشتگيريم. تعداد جاي صورت يك بسته در نظر مي را به» سلام«حروف كلمات   
  اريم.گشتي ند باشند، پس داخل بسته جاي» سلام«صورت  است. دقت كنيد كه چون بايد حروف به

  )3درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65
  شود. ) متغير، يك ويژگي از اعضاي يك جامعه است كه بررسي و مطالعه مي1  نكته:  
  شود، مقدار متغير نام دارد. يك عضو نسبت داده مي  ) عددي كه به ويژگي2      
شود  گيرد، جامعه يا جمعيت ناميده مي ها تحقيق صورت مي وعۀ تمام افراد يا اشيايي كه دربارهٔ يك يا چند ويژگي آننكته (تعريف جامعه): مجم  

  نامند. جامعه مي» عضو«و هريك از افراد يا اشيا را 
  شده را عضو نمونه گويند. بنكته (تعريف نمونه): بخشي از جامعه را كه براي مطالعه انتخاب شود، نمونه و هريك از افراد يا اشياي انتخا  
 »كيفيـت مركبـات«است. همچنين متغير موردبررسـي  »بخشي از مركبات مازندران« ،و نمونه» مازندرانمركبات «در اين بررسي، جامعۀ آماري   

   است.» يك درجه«است و مقدار متغير 


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  )2رس د -4فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -66

2yنكته: در سهمي    ax bx c  ،  2خط به معادلۀ
bx
a


 .خط تقارن سهمي است  

1xبا توجه به اينكه     1  توان نوشت: شده است مي خط تقارن سهمي داده 22
b b a
a


      

22    صورت زير است: پس معادلۀ سهمي به   2 2b ay ax bx c y ax ax c         
1سهمي از نقطۀ    1( , 1    گذرد، پس: مي ( 2 1a a c c a        
  )3درس  -2فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67

  2 2 2
2

11 1Sin x Cos x , tan x
Cos x

    نكته :  

90اگر    180    ،  آنگاه 0دانيم در ناحيۀ دوم  گيرد. مي در ناحيۀ دوم قرار ميSin  ،0Cos   0وtan پس: ؛  
4
5Cos  

يا
4
5Cos   

2 2
2 2

1 1 9 25 161 1 16 16 25tan Cos
Cos Cos

          
 

  

3
5Sin  

يا
3
5Sin   

2 2 2 2 24 25 16 91 1 5 25 25Sin Cos Sin ( ) Sin
             

4بنابراين:    3 7
5 5 5Cos Sin          

  )3درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
  ند:ا اند، متغيرهاي كمّي گوييم كه بر دو نوع گيري كه قابل اندازه نكته: متغيرهايي را  
  تواند اختيار كند. ها را نيز مي را بتواند اختيار كند، هر مقدار بين آن bو  aي پيوسته كه اگر دو مقدار ) متغير كم1ّ    
  دهند. ي گسسته كه پيوسته نيستند و عمدتاً تعداد را نشان مي) متغير كم2ّ    
  گسسته هستند. ،هاي مدرسه و تعداد فرزندان يك خانواده ي پيوسته هستند؛ اما تعداد كلاسزمان و شدت جريان كمّ ه به نكتۀ بالا، مدتبا توج  

  )1درس  -1فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -69
 كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  
  زيرا تفاضل دو مجموعۀ نامتناهي ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد. ؛: نادرست است1گزينۀ   
تواند تهي يا غيرتهي باشد، به طور مثال اگر  زيرا اشتراك دو مجموعۀ متناهي مي ؛، نادرست است2گزينۀ    1 2A ,  و 2 3B , ،آنگاه:   

 2A B      
  زيرا اجتماع دو مجموعۀ متناهي، همواره متناهي است. ؛، نادرست است3زينۀ گ  
  زيرا تفاضل دو مجموعۀ متناهي، همواره متناهي است. ؛، درست است4گزينۀ   

  )4درس  -1فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70
1صورت  به dو قدرنسبت  1tۀ اول اُم يك دنبالۀ حسابي با جمل nنكته: جملۀ    1nt t (n )d   .است  
  بناميم داريم: ntشده را  اگر دنبالۀ داده  

1 1 1 3 1 3 42 1 3 n
t

t (n ) n
d ( )
 

      
   

   

1193      بنابراين:   4 115 1 393n n n         

  در اين دنباله وجود دارد. 115تر از  كوچك ۀجمل 39عددي طبيعي است، پس  nدانيم  مي  
  )3و  2هاي  درس -5فصل ( 1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -71

  د.نامن آن تابع مي» برد«هاي دوم را  و مجموعۀ همۀ مؤلفه» دامنه«دهندهٔ هر تابع را  هاي مرتب تشكيل هاي اول زوج نكته: مجموعۀ همۀ مؤلفه  
2دامنۀ تعريف تابع    4A [ , ]   3و برد تابع 2B [ , ]  :2 است. بنابراين داريم 2A B [ , ]    
Aپس    B  عدد صحيح  5شامل 2 1 0 1 2, , , ,  .است  

 
2 1345 1 2 3 40
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  )3درس  -6فصل ( 1حيطه: دانش * رياضي  مشخصات سؤال: متوسط * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72
گـوييم. تعـداد  شـيء مي nتـايي از rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، يك تركيب  nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  تركيب ,r)  ياn
r

 
 
 

 دهيم و داريم: نمايش مي  
     

0n n! ( r n)
r (n r)!r!

  

  هاي متفاوت برابر است با: گل دستهتعداد با توجه به اينكه در انتخاب گل ترتيب مهم نيست،   

 گل  دسته   
  تايي5  

گل  هدست  
  تايي4  

گل  دسته  
  تايي3  

10 10 10 10 9 8 10 9 8 7 10 9 8 7 6 120 210 252 5823 4 5 3 4 5! ! !

  
              

             
     

  )1درس  -7فصل ( 1سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * رياضي  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
  بار پرتاب كردن يك سكه برابر است با: 10اي   تعداد اعضاي فضاي نمونه  

102 2 2 2 2n(S)      
  

  بار 10
  بيايد عبارت است از:» پشت«پيشامد آنكه فقط در پرتاب دهم   

1n(A) }  پ)  ر  ...  ر  ر (ر{ A 
  

  بار 9
  پس احتمال موردنظر برابر است با:  

10
1

2
n(A)P(A)
n(S)

    

  )3درس  -6فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * رياضي  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74
  اول: حل راه  
گـوييم. تعـداد  شـيء مي nتـايي از rرتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، يك تركيب شيء متمايز كه در آن ت nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  تركيب ,r)  ياn
r

 
 
 

  دهيم و داريم: نمايش مي 

 
     

0n n! ( r n)
r (n r)!r!

  

  ها برابر است با: پس تعداد حالت .كنيم كنيم و سپس از هر رشته يك دبير انتخاب مي ب ميرشته را انتخا 4 رشته از 3ابتدا   

34 3 3 3 4 3 4 27 1083 1 1 1
       

              
       

   

نفـر  2نفر انتخـاب و  1مانده  نفر باقي 9گذاريم. سپس از  اي او را كنار مي  رشته نفر هم 2كنيم و  نفر را انتخاب مي 12ابتدا يك نفر از  دوم: حل راه  
  ها برابر است با: تعداد حالتكنيم. بنابراين  مانده يك نفر انتخاب مي نفر باقي 6گذاريم. سپس از  اي او را كنار مي  تهرش هم

12 9 6
1 1 1 12 9 6 1083 3 2 1!

    
    

       
 

   

  يم.ا  تقسيم كرده !3نفر اهميتي ندارد، عبارت را بر  3دقت كنيد با توجه به اينكه ترتيب انتخاب اين   
  )4درس  -3فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75

  2 2(a b)(a b) a b    (اتحاد مزدوج) نكته :  

2 0
0

x x
x x

x x


   
  : نكته 

2ابتدا كسر    3
2 3



  كنيم: را گويا مي 

2 22 3 2 3 2 3 2 34 32 3 2 3
( ) ( )  

   
 

   

  داريم:اكنون   
2 3 022 3 3 1 2 3 3 1 2 3 3 1 3( )
 

             
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  )1درس  -7فصل ( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -76
  توان نوشت: لنگه است. پس مي 12لنگه از ميان  2هاي انتخاب  اي برابر تعداد حالت   تعداد اعضاي فضاي نمونه  

12 12 12 11 662 10 2 2
!n(S)

! !
  

    
 

   

  جفت جوراب باشند. پس تعداد اعضاي آن برابر است با: 6يعني بايد يكي از  ؛في آن است كه اين دو لنگه جفت يكديگر باشندپيشامد تصاد  
6 61n(A)
 

  
 

   

6پس احتمال موردنظر برابر است با:    1
66 11P(A)     

  )3درس  -5فصل ( 1رياضي مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k   كافي است نمودارy f (x)  راk  واحد در راستاي محورy 0اگر  .دهيم ها انتقالk  انتقال در جهت ،

0kمثبت و اگر  منفي است. ت، انتقال در جه  
fنكته: براي رسم نمودار    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x) اندازهٔ  را بهk  واحد در امتداد محورx0اگـر  .ها انتقال دهـيمk  انتقـال در ،

0kجهت منفي و اگر  جهت مثبت خواهد بود. ، انتقال در  
  كنيم: شده رسم مي شده را در دامنۀ خواسته كدام از نمودارهاي داده ابتدا هر  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

 است: مقابلصورت  اي به  بنابراين نمودار اين تابع چندضابطه  
  
 
 
 
 
  

  )3درس  -4 فصل( 1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * رياضي  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78
yاول  دول تعيين علامت عبارت درجهنكته: ج   ax b  صورت زير است: به  

b
a

   x 

a yمخالف علامت  aموافق علامت  ax b   
  توان فهميد: مطلب را مي دو ،شده با توجه به جدول داده  
  1 (2x  0پس:  ،ريشۀ اين عبارت است 2 2a b b a       
  منفي است. a) علامت 2  
yبراي تعيين علامت    bx a ، جاي  ابتدا بهb  2مقدارa دهيم: را قرار مي  

2 2 1
10 2

y ax a a( x )

y x

     

   
   

  صورت زير است: لامت بهمنفي است، پس جدول تعيين ع aچون   
1
2

2 1
x

a( x )



   
  

  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   

x

y

22 2

4

x

y y x

x

y
y x

2
2

2 x

y 2y x 

x

y
2y x 

2

2
x

y
2 2y x ; x   

2

4

2
2

2 x

y 2 2y x ; x   
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  )2درس  -4فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -79
  اي موردنظر است.شود نم كنيم. آنچه مشاهده مي نكته: در تفكر تجسمي، نمايي از جسم را كه موردنياز است بر يك صفحه تصوير مي  
  است:  مقابلصورت  نماي چپ شكل تصوير، به  

  
  
  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  )1درس  -4فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80

  رون صفحه قرار دارد.داند يا متقاطع يا خط  : خط و صفحه در فضا نسبت به هم يا موازي1نكتۀ   
  كند. اي يكي از دو خط موازي را قطع كند، حتماً ديگري را نيز قطع مي : اگر صفحه2 نكتۀ  
را قطع كنـد  2dخط  Pاگر صفحۀ  ،2با توجه به نكتۀ   

نيز متقاطع خواهد بود كه خلاف فرض  1dحتماً با خط 
متقاطع نيستند. بنابراين دو حالت  2dو  Pپس  ،است

  پذير است: امكان قابلم
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   

  )4درس  -2فصل ( 1هندسه ؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * مشخصات س ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
  است. 2kها برابر  و نسبت مساحت k، نسبت اضلاع متناظر برابر kنكته: در دو مثلث متشابه با نسبت تشابه   
  :در اين صورت طبق فرض و با توجه به نكتۀ بالا داريم ،باشد kفرض كنيم نسبت تشابه برابر   

2 2 2
3 3k k k     

  تر برابر است با:  مثلث كوچكمساحت تر به  پس نسبت مساحت مثلث بزرگ  
23 9 2 252 4

S ( ) /
S

    

  )3درس  -2فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82
  الزاويه): نكته (روابط طولي در مثلث قائم  

2 2
2 2 2 2

AB BH BC , AC CH BC

AH BH CH , AB AC BC

   

   
  

AH BC AB AC    
  حل اول: راه  
BHمطابق شكل، با فرض    x  3داريمCH x 12. طبق فرضBC :پس ،  

12 3 12 3 3 9BH CH x x x BH , CH           
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم: اكنون  

2 9 12 108 6 3AC CH BC AC        
2 3 12 36 6AB BH BC AB       

6بنابراين:    3 36
AC
AB

   

  حل دوم:  راه  
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

 3 3AC
AB

  

  

     طبق فرض
2 2
2

AC CH BC AC CH BC CH( )
AB BH BC BHAB BH BC

        
  )1درس  -3فصل ( 1هندسه كاربرد *  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83

3nضلعي محدب،  nنكته: از هر رأس يك     گذرد.  قطر مي  
  كند.  قطر عبور مي 7ضلعي محدب  10از هر رأس يك  ،با توجه به نكتۀ بالا  
3از اين    7 21   از سه رأس مجـاور ايـنقطر، يك قطر بين رأس اول و سوم مشترك است، پس  

  گذرد. قطر مي 20ضلعي محدب  10
   پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
3ضلعي محدب،  nتذكر: از هر سه رأس متوالي يك    3 1(n )  گذرد. قطر مي  

  

    

  
شود. هر دو خط را شامل مي Pصفحۀ     است. 2dموازي خط  Pصفحۀ 

P

1d

2d

P
1d

2d

A

HB C3xx

A

B
C

A

HB C

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

بی
شیا

رز
ا

 
ت

شرف
پی

 
لی

صی
تح

 
حلۀ

مر
۱۰   |  

تۀ
رش

 
ضی

ریا
و   

ک
یزی

ف
  

۱۴

  )1درس  -3فصل  ،2درس  -1فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84
  منصف، وسط وتر است. الزاويه، محل تلاقي سه ارتفاع، رأس قائمه و محل تلاقي سه عمود مثلث قائم: در 1نكتۀ   
  الزاويه، ميانۀ وارد بر وتر، نصف وتر است. : در مثلث قائم2نكتۀ   
فيثاغورسي هستند، زيرا  13و  12، 5اعداد    2 2 213 12   ست.الزاويه ا . بنابراين مثلث موردنظر قائم5
  دست بياوريم. را به AM، بايد طول 1با توجه به نكتۀ   
  AM  ميانۀ وارد بر وترBC  داريم: 2است، پس با توجه به نكتۀ  

13 6 52 2
BCAM /    

  )2درس  -1فصل ( 1هندسه مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -85
   تر است. رو به ضلع كوچك تر از زاويۀ روبه تر، بزرگ رو به ضلع بزرگ اشد، زاويۀ روبهنكته: اگر در مثلثي دو ضلع نابرابر ب  

ˆ ˆAB AC C B    

  در مثلث مذكور داريم:  ،با توجه به نكته  
ˆ ˆˆAC BC AB B A C      

80Âچون     ،  80پسB̂  نكه . بنابراين براي ايĈ  بيشترين مقدار را داشته باشـد بايـدB̂  كمتـرين
81B̂برابر است با:  B̂اند، كمترين مقدار  ها عدد صحيح چون زاويه .مقدار را داشته باشد    

180برابر است با:  Ĉبنابراين بيشترين مقدار    19ˆ ˆ ˆC A B       

  

  1فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

3800 kg
m

104600مايع 103000 10 0 2P gh /           

رود و اگر چگالي آن كمتر از چگالي  ي جسم بيشتر از چگالي مايع باشد، جسم در مايع فروميكتاب درسي دانستيم كه اگر چگال 8-3در پرسش   
ور و در حال تعادل است، چگالي آن برابر بـا چگـالي مـايع  آيد. بنابراين از آنجا كه جسم در مايع غوطه طرف بالا (سطح مايع) مي به ،مايع باشد

  خواهد بود:

3800 kg
m

مايع  مكعب  

3800 0 2 6 4m m ( / ) / kg
V

    مكعب  

  1فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -87

10بندي ابزار  كمترين درجه ،سنج در نيمۀ سمت چپ سرعت   km
h

10است، پس دقت برابر   km
h

ن يعنـي خواهد بود و خطاي دسـتگاه نصـف آ  

5 km
h

112توان سرعت را برحسب  زنيم مقدار عبوري حدود دو واحد است؛ پس مي عبور كرده، حدس مي 110است. عقربه از   km
h

گيري  اندازه 

5نمود و با توجه به اينكه خطا  km
h

112 صورت است، پس گزارش ما بايد به  5km km
h h

 .باشد  

  رقم حدسي نادرست است. 4و  2هاي  اند و در گزينه خطا را اشتباه نشان داده 4و  3هاي  گزينه  
  2* حيطه: درك و فهم * فصل  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -88

30 0 8 10 240W (F Cos )d W ( / ) J         

  1فصل ه: كاربرد * مشخصات سؤال: دشوار * حيط ▲  4پاسخ: گزينۀ  -89

316100 800 8 cm
/

  
mروغن

Vشن V استوانه - Vروغن V استوانه - 
Vروغن

  

3
400 580

g
cm

 
  mشن

  شن
 Vشن




M

A

C



B

13
12

5

30F N

10d m

30

CA

B

80

A

B C
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  2فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -90
2 ت آن برابر با كار نيروي اصطكاك است.انرژي مكانيكي پايسته نيست و تغييرا    1 2 2 1 1f fW E E W (K U ) (K U )         

2 2 2 22 2 2 2
1 156 2 2 10 5 2 10 2 10 10 56 100 100 200 144 122 2

m( V ) ( ) V V V
s

                          

  2فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -91
tW K   

2 1K K فنرW  وزنW  
Wفنر وزنW  

5 110 20 5 110 5 5 5 0 5 50mg( x) ( ) ( x) x / x / m cm               
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92

2 1 1 2 2A BP P P gh gh P gh           

1 2 0 75 16 1 2 18
1 2 21 6 12 9 6

8

/ h / /

/ h / /

h cm

    

   

 

   

  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93

P NPجيوه بخار P ستون جيوه P هوا ستون جيوهP M N AP P P    

1cmHgبخار جيوهP 75 76cmHg cmHg  بخار جيوهP   

13600 10 0 01 1360/ Pa   جيوهgh جيوه  بخار جيوهP  

  3فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -94

mAh )1(رابطۀ  h
A

   

  
 

m    مستطيل مكعب V 
  

2 )2(رابطۀ 
m mA h h
A A
 

        


  
 

m    مستطيل مكعب V   

  برابر است با: نيروي وارد بر دريچه از طرف مايع با چگالي   
Fمساحت دريچه (P gh)      

Fمساحت دريچه  برابر است با: نيروي وارد بر دريچه از طرف مايع با چگالي    (P gh )        
2 10 22

( ) ,( ) m mF F gh gh m m
A A


             خالصF  

  4فصل كاربرد * مشخصات سؤال: دشوار * حيطه:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -95
50كش در دماي صفر درجۀ سلسيوس مدرج است، ولي ما آن را در دماي  خط   C كش منبسـط شـده و طـول ايـن  گيريم، پس خط كار مي به

  كش نوشته شده واقعي نخواهد بود. كش افزايش يافته است؛ در نتيجه اعدادي كه روي اين خط خط
5 31

1
2 10 50 10LL L T T

L
 

            

3
1

100 10 100 %0 1L /
L


      

كند و ثابت است. فرض كنيد طول واقعي ميـز  از آنجا كه ضريب انبساط طولي ميز ناچيز است، طول ميز در دماهاي مختلف تغيير چنداني نمي  
100 1/ cm 100كش در دماي صفر درجۀ سلسيوس  و طول خطcm كش واقعاً  روي خط 100ر اين دما عدد است. (دcm100 دهـد.)  را نشـان مي
50در دماي  كش طول خط C  52به 1 1 100 100 2 10 50 100 1L L L T / cm         كـش  رسد، ولي اين مقـدار از روي خط مي

دهـد در حـالي كـه مقـدار واقعـي آن  را نشـان مي 100cmگيري كنيم،  كش اندازه شود. اكنون اگر طول ميز را با اين خط خوانده مي 100همان 
100 1/ cm دهد. كش نشان مي درصد بيشتر از مقداري است كه خط 1/0اندازهٔ  است؛ پس طول واقعي ميز به  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -96
30دو همان  تعادل گرمايي هستند، پس دماي اوليۀ هر آب و گرماسنج در ابتدا در   C.است  

0  گرماسنج)C ( فلز)mc ( آب)mc(    0  گرماسنجQ  فلزQ  آبQ  
           0 3 4200 35 30 0 2 700 35 90 35 30 0/ ( ) / ( ) C ( )  

          


14001 5 4200 11 700 5 0 5 1400 2805
J/ C C C
C

  

1
2 18cm

16cm

h
 
A B

 
M N

75h cm


A
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  4فصل م * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97
0  آب)mc ( يخ( )FmL  يخ)mc ( Q  

          
10 2100 10 334000 4200 20 10 21 334 84 43901000Q ( ) ( ) J  

           4390 4390 0 2 439 4390 50J mc / CفلزQ  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -98

1 2 VQ Q mc mL   كلQ  

         36000061400 0 2 140 50 0 2 300 10 3000 2V V
J kJ/ / L L

/ kg kg
  

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4خ: گزينۀ پاس -99
1 2 2
1 2 2

2 3 300 3 900 450273 27 2 2
P P

T K
T T T


      


    .حجم گاز و تعداد مول ثابت است  

450 300 150 150T K C        
زن ثابت است، افزايش اي) است. از آنجا كه معمولاً فشار بيرون مخ توجه: عامل تركيدن مخزن، اختلاف فشار داخل و بيرون مخزن (فشار پيمانه  

اي نشده و فشار مطلق گاز مورد سـؤال  اي اشاره دهد. البته در اين سؤال به فشار پيمانه اي را نيز افزايش مي فشار گاز داخل مخزن، فشار پيمانه
  قرار گرفته است.

  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -100
در نتيجه فشار هـواي درون  ؛گيرد كه فشار در دو سمت آن يكسان باشد كند، همواره در وضعيتي قرار مي ادانه حركت مياز آنجا كه پيستون آز   

  پس فشار اوليه و نهايي يكسان است: ،سرنگ همواره برابر با فشار هواي بيرون است
21 52 1 6 61

0 01 8 3 27 273 10 8 3 300 10
249 10 83 3 10

nRT / / ( ) /PV nRT P P Pa
V



 
    

      
  

   

  5فصل درك و فهم *  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -101
0 ab abQ W U    : دررو در فرايند بي  

VU nC T   : در تمام فرايندها  
3 252 100 25002 3VnC T ( ) J        دررو بيW 

  5فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -102
Wمساحت سطح زير نمودار فرايند در صفحۀ P V   
5 37 3 10 5 2 10 15002

( ) ( ) J 
      

0با توجه به شكل:    1500W W J    

5 3 5 3

3 3
2 2

3 7 10 2 10 3 10 5 10 1502

V B B A AU nC T nR T (P V P V )

( ) J 

      

         
  

150 1500 1650U W Q Q J          
  دهد. گرما به محيط مي 1650Jپس گاز   
  5فصل فهم * مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -103

0ab bc caU U U       
0 0 1500 0 2100 0bc bc ca ca caQ W Q W W            

600caW J   
5 3 33 10 600 2 10 2 10ca aW P V V V                 

3 34 10aV m    
  5فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104

1 2 30 30L LT T C K     

2 1 1 22 1
300 03 1 1 0 03 0 03 0 03 1000L L L L

H
H H H H H

T T T T
/ ( ) ( ) / / / T K

T T T T T
                 

57 10

53 10

2 5 V (L)

P(Pa)

A

B

bP

53 10

32 10 aV
3V (m )

P(Pa)

ac

b
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  5فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
300 31 1 1200 4

L
H

T
T

    كارنو  

3 31 14 4
L L

H L

Q Q
Q Q W

     


ماشين كارنو  ماشين  

20 3 3 201 1 20 80 6020 4 4 20 W W kJ
W W

         
 

  

  

  1فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106
  اند. اي، عناصر بر اساس افزايش عدد اتمي خود مرتب شده : در جدول دوره1 ۀنيگز   
  عنصر جاي دارند. 8اي،  : در دورهٔ سوم جدول دوره2 ۀنيگز   
  : خواص شيميايي عناصر يك دوره از جدول، متفاوت است.3 ۀنيگز   
  كاملاً پر است. 3dدر حال پر شدن است و در عناصر دورهٔ پنجم، زيرلايۀ  ،در عناصر دورهٔ چهارم جدول 3d: زيرلايۀ 4 ۀنيگز   
  1فصل شخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * م ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  آن را شناسايي كرد. ،توان از روي طيف نشري خطي يك عنصر طيف نشري خطي مخصوص به خود را دارد و مانند اثر انگشت مي ،هر عنصر: 2 ۀنيگز   
  1* فصل  درك و فهممشخصات سؤال: متوسط * حيطه:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -108
 4sهاي زيرلايـۀ  بنابراين ذرهٔ موردنظر، الكترون .قرار دارد 3dها، آخرين الكترون در زيرلايۀ  شده و با توجه به گزينه همطابق اعداد كوانتومي داد  

  خود را از دست داده است و كاتيون عنصري متعلق به دورهٔ چهارم جدول است.
  1فصل سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -109

127 53 74  هاي تعداد نوترونI   

37 3 40  374هاي تعداد پروتون 372 X   3هاي تعداد الكترونX    

40 48 88   عدد جرميX  
  2فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -110

2  است: مقابلصورت  واكنش به هٔشد معادلۀ موازنه   3 22 3 4 3Fe O C Fe CO     
7
5

  ها فراوردهمجموع ضرايب 
 ها دهنده مجموع ضرايب واكنش

  3و  2هاي  * حيطه: كاربرد * فصلمشخصات سؤال: دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -111
  هاي سازندهٔ يك واحد از هر دو تركيب، يكسان است. شمار يونمجموع مورد،  4در هر   

3يون 5     4 2
3 2

Mg (PO )
Ca P
 


2يون 3 (ت 
2

CaI
K S
 


3يون 4 (پ 
3

Na N
AlF

 


4CaSOيون 2 (ب 
LiBr





  (الف 

  2فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2گزينۀ پاسخ:  -112

8 24 
 ناپيونديهاي  جفت الكترون
    پيونديهاي  جفت الكترون

||
: :O

.. . .
: :Cl N O.. . . 

6 23 
 ناپيونديهاي  جفت الكترون
    پيونديهاي  جفت الكترون

||
: :O

..
:: S O.. :  1گزينۀ

10 3 33 / 
 ناپيونديهاي  جفت الكترون
    پيونديهاي  جفت الكترون

. .
: :O

|. . . .
: :Cl S Cl.. . . . .  :  2گزينۀ

6 23 
 ناپيونديهاي  جفت الكترون
    پيونديهاي  جفت الكترون

. . . . . .
: O O O.. . .  :  3گزينۀ

2 1
4 2 

 ناپيونديهاي  جفت الكترون
    پيونديهاي  جفت الكترون

||
: :O

H C H  :  4گزينۀ
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  2فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113

2
10 2 0 12
mol/ g H / mol

g
  1الن (: ب(  

0 1 A/ N
O  اتمAN 


O  2اتمmol  

20 05/ molO   22
2

11 6 0 0532
molO

/ g O / mol
gO

   :) 2بالن(
O  1اتمmol 2O  1اتمmol

  

He  0اتم 05 A/ N
He  اتمAN

0 05/ mol He  10 2 0 054
mol/ g He / mol
g He

   :) 3بالن( 1mol He  
  هاي بيشتري دارد. ) است، چون مول3(  ) بيشتر از بالن1، حجم بالن (STP: در شرايط 1گزينۀ   
  هاي يكساني دارند. ل) با هم برابر است، چون مو 3) و (2( هاي : در شرايط يكسان، حجم بالن2 ۀنيگز   
  ) است.2هاي موجود در بالن ( ) كمتر از اتم3هاي موجود در بالن ( : تعداد اتم3 ۀنيگز   
  :4 ۀنيگز   

22
2 2

1 22 41 6 1 1232 1
mol O / L/ gO / L

gO molO
     

  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114
  3 فصلمشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
جا  هاي حلال (آب) از محيط غليظ به محـيط رقيـق جابـه  ي است كه در آن با اعمال فشار بر روي محلول غليظ، مولكولفرايند  ،اسمز معكوس  

، حجم و ارتفـاع محـيط رقيـق (آب فرايندشود. در اين  خودي و با اعمال فشار انجام مي غيرخودبه صورت به ،برعكس اسمز فرايندشوند. اين  مي
  توان از اين روش استفاده نمود. زدايي از آب دريا مي بنابراين براي نمك ،يابد افزايش مي خالص)

  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -116
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
2Hهاي  : گشتاور دوقطبي مولكول1 ۀنيگز    O 2هاي  از مولكولH S .بيشتر است  
  گويند. دروالس مي مولكولي، نيروهاي وان جز پيوند هيدروژني، به نيروهاي جاذبۀ بين : به2 ۀنيگز   
  مولكول آب ديگر در ارتباط باشد. 4پيوند هيدروژني با  4تواند حداكثر با  : هر مولكول آب مي3 ۀنيگز   
  3و  1هاي  حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال: دشوار * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -117

2 2 2 46 82 2 2 2
. ..

. . .:X : He s p X Y : He s p Y..         

6دو عنصر    X  8و Y 6ترتيب  بهC  8وO توانند با يكديگر دو تركيب  هستند كه ميCO  2(قطبي) وCO .(ناقطبي) را تشكيل دهند  
  3فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
KOH، 2Naهاي  تركيب   S  4وNH Cl 2انحلال يوني دارند، اما  در آب 5C H OH شود. يصورت مولكولي در آب حل م به  
  جا شوند در محلول بيشتر باشد، محلول رسانايي بيشتري خواهد داشت. اي به نقطۀ ديگر جابه هايي كه بتوانند از نقطه هاي يون هرچه تعداد مول  

4مول يون)        2( 4NH Cl NH Cl     
22مول يون)           3( 2Na S Na S     
KOH          مول يون) 2( K OH     

  3و  2هاي  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119

mol HCl 0) مصرفي(  5 0 10 2
n/ n /
/

   
  تعداد مول اسيد

 ) مقدار اسيد مصرفيmol
L

(  )Lحجم محلول (
2 270 1 0 96 1
mol Al g Al/ mol HCl / g Al

mol HCl mol Al
    

  3فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120
10گرم آب با دماي  200گرم از اين دو نمك را در  40: هرگاه 1 ۀنيگز    C  در دو ظرف مجزا حل كنيم، يك محلول سيرنشده ازKCl  و يك محلول

  شود. تشكيل مي 3KNOسيرشده از 
  :2 گزينۀ  

100 %25 9/ 
  35gنمك 

 نقطۀ  نمك در درصد جرميA
 135gمحلول 

  تأثير بيشتري دارد. 3KNOپذيري  : تغييرات دما بر انحلال3ۀ نيگز  
  است. 3KNOبيشتر از  KClدهد كه در نمك  گراد نشان مي نتيدرجه ساپذيري يك نمك را در دماي صفر  لعرض از مبدأ نمودار، انحلا: 4 گزينۀ  
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  )تجربی علوم رشتۀ( ۱۰ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

 
  3درس  -5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -61

 ناميم. را كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع ثابت مي fنكته: تابعي مانند   
  دهيم: يك تابع ثابت تعريف كرد نشان مي Bبه  Aتوان از  كمك نمودار ونِ، حالات مختلفي را كه مي هب  

  
 تعريف كرد. Bبه  Aتابع ثابت از  3توان  بنابراين مي  

  3 سدر  -7مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
 اند: گيري نيستند، متغيرهاي كيفي گوييم كه بر دو نوع را كه قابل اندازه نكته: متغيرهايي  
  ها نوعي ترتيب وجود دارد. ) متغير كيفي ترتيبي كه در آن1    
  ) متغير كيفي اسمي كه ترتيبي نيستند.2    
  درسي متغير كيفي اسمي است. در متغيرهاي حروف الفباي فارسي، مراحل زندگي و روزهاي هفته ترتيب وجود دارد؛ اما موضوعات كتب  
 پاسخ است. 1پس گزينۀ   
  1درس  -2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -63

 الزاويۀ شكل مقابل داريم:نكته: در مثلث قائم  

AC
AB


طول ضلع مقابل

tan  
AC
BC


طول ضلع مقابل

Sin 

  

 طول وتر طول ضلع مجاور

AB
AC


  

طول ضلع مجاور
Cot  

 

AB
BC


طول ضلع مجاور

Cos  ع مقابلطول ضل  طول وتر 

محـل  Mكيلومتري، نقطـۀ  2محل موشك در ارتفاع  B، نقطۀ MABالزاويۀ در مثلث قائم  
  است. داريم: برابر  AMBفرود آن و زاويۀ 

2 20 25 0 25
2 200 825 25

100

ABtan / AM
AM AM /

AM AM AM km

     

     
   

  2درس  -6مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
هـا ترتيـب قـرار  شيء متمايز را كـه در آن nشيء از ميان  rهاي  عبارتي تعداد انتخاب شيء متمايز يا به nتايي از rهاي  شتگنكته: تعداد جاي  

P(nگرفتن مهم باشد، با  ,r) شود:  دهيم و مقدار آن از دستور مقابل محاسبه مي نمايش ميn!P(n ,r)
(n r)!




 

 !3برابر ») ه«و حرف » و«حرف ديگر (حرف  2هاي اين بسته با  گشتگيريم. تعداد جاي صورت يك بسته در نظر مي را به» مسلا«حروف كلمات   
  گشتي نداريم. باشند، پس داخل بسته جاي» سلام«صورت  است. دقت كنيد كه چون بايد حروف به

  3درس  -7حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال: ساده *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65
 شود. ) متغير، يك ويژگي از اعضاي يك جامعه است كه بررسي و مطالعه مي1  نكته:  
  شود، مقدار متغير نام دارد. يك عضو نسبت داده مي  ) عددي كه به ويژگي2      
شود  گيرد، جامعه يا جمعيت ناميده مي تحقيق صورت مي ها نكته (تعريف جامعه): مجموعۀ تمام افراد يا اشيايي كه دربارهٔ يك يا چند ويژگي آن  

  نامند. جامعه مي» عضو«و هريك از افراد يا اشيا را 
  شده را عضو نمونه گويند. نكته (تعريف نمونه): بخشي از جامعه را كه براي مطالعه انتخاب شود، نمونه و هريك از افراد يا اشياي انتخاب  
 »كيفيـت مركبـات«است. همچنين متغير موردبررسـي » بخشي از مركبات مازندران«و نمونه، » مازندرانكبات مر«در اين بررسي، جامعۀ آماري   

  است.» يك درجه«است و مقدار متغير 



A C

B

1
2
3

1
2
3
4

A B

5

1
2
3

1
2
3
4

A B

5

1
2
3

1
2
3
4

A B

5





2km

AM

B
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  2درس  -4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -66

2yنكته: در سهمي    ax bx c  ،  2خط به معادلۀ
bx
a


 .خط تقارن سهمي است 

1xبا توجه به اينكه     1  توان نوشت: شده است مي خط تقارن سهمي داده 22
b b a
a


      

22    صورت زير است: پس معادلۀ سهمي به   2 2b ay ax bx c y ax ax c         
1سهمي از نقطۀ    1( , 1    گذرد، پس: مي ( 2 1a a c c a        
  3درس  -2مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67

  2 2 2
2

11 1Sin x Cos x , tan x
Cos x

    نكته : 

90اگر    180     آنگاه ، 0دانيم در ناحيۀ دوم  گيرد. مي در ناحيۀ دوم قرار ميSin  ،0Cos   0وtan :؛ پس  
4
5Cos  

يا
4
5Cos   

2 2
2 2

1 1 9 25 161 1 16 16 25tan Cos
Cos Cos

          
 

  

3
5Sin  

يا
3
5Sin   

2 2 2 2 24 25 16 91 1 5 25 25Sin Cos Sin ( ) Sin
             

4بنابراين:    3 7
5 5 5Cos Sin          

  3درس  -7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
 اند: اند، متغيرهاي كمّي گوييم كه بر دو نوع گيري نكته: متغيرهايي را كه قابل اندازه  
  تواند اختيار كند. ها را نيز مي را بتواند اختيار كند، هر مقدار بين آن bو  aكه اگر دو مقدار ) متغير كمّي پيوسته 1    
  دهند. ) متغير كمّي گسسته كه پيوسته نيستند و عمدتاً تعداد را نشان مي2    
  د فرزندان يك خانواده، گسسته هستند.هاي مدرسه و تعدا زمان و شدت جريان كمّي پيوسته هستند؛ اما تعداد كلاس با توجه به نكتۀ بالا، مدت  

  1درس  -1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -69
 كنيم:ها را بررسي ميتك گزينه تك  
 : نادرست است؛ زيرا تفاضل دو مجموعۀ نامتناهي ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد.1گزينۀ   
تواند تهي يا غيرتهي باشد، به طور مثال اگر ك دو مجموعۀ متناهي مي، نادرست است؛ زيرا اشترا 2گزينۀ    1 2A ,  و 2 3B , :آنگاه ،  

 2A B      
  ، نادرست است؛ زيرا اجتماع دو مجموعۀ متناهي، همواره متناهي است.3گزينۀ   
  ضل دو مجموعۀ متناهي، همواره متناهي است.، درست است؛ زيرا تفا4گزينۀ   

  4درس  -1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70
1صورت به dو قدرنسبت  1tاُم يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول  nنكته: جملۀ    1nt t (n )d   .است 
  بناميم داريم: ntا شده ر  اگر دنبالۀ داده  

1 1 1 3 1 3 42 1 3 n
t

t (n ) n
d ( )
 

      
   

   

1193      بنابراين:   4 115 1 393n n n         

  در اين دنباله وجود دارد. 115تر از  جملۀ كوچك 39عددي طبيعي است، پس  nدانيم مي  
  3و  2هاي  سدر  -5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -71

 نامند. آن تابع مي» برد«هاي دوم را  و مجموعۀ همۀ مؤلفه» دامنه«دهندهٔ هر تابع را  هاي مرتب تشكيل هاي اول زوج نكته: مجموعۀ همۀ مؤلفه  
2دامنۀ تعريف تابع    4A [ , ]   3و برد تابع 2B [ , ]   :2است. بنابراين داريم 2A B [ , ]    
Aپس    B  عدد صحيح  5شامل 2 1 0 1 2, , , ,  .است  

  
2 1345 1 2 3 40
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  3درس  -6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * فصل  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72
گـوييم. تعـداد  شـيء مي nتـايي از rب شيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد، يك تركي nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

nيا  C(n,r)شيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  تركيب
r

 
 
 

0n دهيم و داريم: نمايش مي  n! ( r n)
r (n r)!r!

 
     

 

  ت برابر است با:هاي متفاو  گل تعداد دستهبا توجه به اينكه در انتخاب گل ترتيب مهم نيست،   

 
 گل  دسته 

 تايي5  
گل  دسته  

 تايي4  
گل  دسته  

 تايي3  

10 10 10 10 9 8 10 9 8 7 10 9 8 7 6 120 210 252 5823 4 5 3 4 5! ! !

  
              

             
     

  4درس  -3مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
  2 2(a b)(a b) a b    (اتحاد مزدوج) نكته : 

2 0
0

x x
x x

x x


   
  : نكته 

2ابتدا كسر    3
2 3



  كنيم: را گويا مي 

2 22 3 2 3 2 3 2 34 32 3 2 3
( ) ( )  

   
 

   

    اكنون داريم:  
2 3 022 3 3 1 2 3 3 1 2 3 3 1 3( )
 

             

  1درس  -7مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
 توان نوشت: لنگه است. پس مي 12ه از ميان لنگ 2هاي انتخاب  اي برابر تعداد حالت   تعداد اعضاي فضاي نمونه  

12 12 12 11 662 10 2 2
!n(S)

! !
  

    
 

   

  جفت جوراب باشند. پس تعداد اعضاي آن برابر است با: 6پيشامد تصادفي آن است كه اين دو لنگه جفت يكديگر باشند؛ يعني بايد يكي از   
6 61n(A)  

  
 

   

6پس احتمال موردنظر برابر است با:    1
66 11P(A)     

  3درس  -5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75
yنكته: براي رسم نمودار    f(x) k   كافي است نمودارy f(x)  راk  واحد در راستاي محورy 0دهيم. اگر  ها انتقالk  انتقال در جهت ،

0kمثبت و اگر  .انتقال در جهت منفي است ، 
fنكته: براي رسم نمودار    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x) اندازهٔ  را بهk  واحد در امتداد محورx 0ها انتقال دهـيم. اگـرk  انتقـال در ،

0kجهت منفي و اگر  .انتقال در جهت مثبت خواهد بود ،  
  كنيم: شده رسم مي شده را در دامنۀ خواسته ابتدا هر كدام از نمودارهاي داده  

  

  

  

  

  

  صورت مقابل است: اي به  بنابراين نمودار اين تابع چندضابطه  
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  1فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76

  اي است. و ترميم موجودات پرياخته هاي جديد، اساس توليدمثل، رشد و نموّ ها در تقسيم شدن و توليد ياخته توانايي ياخته  
  5ل فصمشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77

  مزه معروف است. شود. چنين حالتي به ديابت بي مغزي ترشح نشود، مقدار زيادي ادرار رقيق از بدن دفع ميزير  اگر هورمون ضدادراري از  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  روند. وند و ريزپرزها و پرزها از بين ميش هاي روده تخريب مي ياخته ،در بيماري سلياك بر اثر پروتئين گلوتن (در افرادي كه حساسيت دارند): 1گزينۀ   
  شود. اسيد در مفاصل باعث بيماري نقرس مي : رسوب بلورهاي اوريك2گزينۀ   
  شود. : رسوب كلسترول در كيسه صفرا موجب سنگ كيسه صفرا مي4گزينۀ   
  7فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78

  اين پروتئين حضور دارد. ،هاي گياهي هاي گياهي و جانوري و غشاي كريچۀ بعضي ياخته بعضي ياخته براي انتقال آب در عرض غشاي  
  3فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -79

بتواند مقـدار هـواي  دهد تا ها به دستگاه تنفسي امكان مي توانند تنگ و گشاد شوند و اين ويژگي نايژك علت نداشتن غضروف مي ها به نايژك  
  ورودي و خروجي را تنظيم كند.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنند. ها غشاي پايه دارند و در جاهاي متعدد، بافت پوششي حبابك و مويرگ هر دو از يك غشاي پايۀ مشترك استفاده مي : حبابك1گزينۀ   
  اي نيز مژك وجود دارد. پس در نايژك مبادله رسد، اي به پايان مي دار در نايژك مبادله : مخاط مژك2گزينۀ   
  اي داخلي در حال استراحت هستند. دنده هاي بين ماهيچه: در زماني كه ديافراگم در حال انقباض و مسطح است، 4گزينۀ   

  4فصل مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ها. هاي دست و پا وجود دارند، نه همۀ رگ سياهرگ: در 1گزينۀ   
  شوند. هاي پاييني بسته مي هاي بالايي باز و دريچه : هنگام انقباض هر ماهيچه در سياهرگ مجاور آن، دريچه2گزينۀ   
  شوند. كبوتري با فشار خون باز مي هاي لانه هاي سيني همانند دريچه : دريچه3گزينۀ   

  6فصل ات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * مشخص ▲  1پاسخ: گزينۀ  -81
  زا به گياه نقش دارند. در كاهش از دست دادن آب و جلوگيري از ورود عوامل بيماري ،اي و كوتيني شدن پنبه چوب  
  هاي گياهي هستند. نوعي كاني شدن و چوبي و كوتيني شدن، اضافه شدن تركيبات آلي به ديوارهٔ ياخته ،سيليسي شدن  
  4تا  2هاي  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل ▲  1ۀ پاسخ: گزين -82

  كند. النخاع فعاليت مركز تنفس را مهار مي هنگام عمل بلع، مركز بلع در بصل  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كند. هاي حساس به كاهش اكسيژن پيام دريافت مي : از گيرنده2گزينۀ   
  ش و كاهش ضربان قلب نقش دارد.: مانند پل مغزي در افزاي3گزينۀ   
  اكسيد وجود دارد. دي هاي حساس به افزايش كربن النخاع گيرنده : در بصل4گزينۀ   
  7فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83

  يابد. ها قرار دارد، افزايش نمي ياخته هاي سلولزي كه مانند كمربندي دور ديوارهٔ اين دليل داشتن آرايش شعاعي رشته ها به قطر ياخته  
  1فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -84

  ها درست هستند. همۀ عبارت  
  5و  4، 2هاي  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. دان آغاز مي شيميايي از دهان و قبل از چينه : در ملخ، گوارش1گزينۀ   
  : ملخ فاقد مويرگ است.2گزينۀ   
  شوند. كنند و اين مواد از طريق روده به بيرون دفع مي اسيد را به روده تخليه مي مواد دفعي مانند اوريك ،هاي مالپيگي : لوله4گزينۀ   
  4فصل د * مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربر  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اند. هاي ميلوئيدي ايجاد شده ها از ياخته : بازوفيل1گزينۀ   
  شوند. ها ايجاد مي ها از مگاكاريوسيت : فقط گرده3و  2هاي  گزينه  
  4فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -87

  شود. شنيده مي QRS زمان با ثبت موج صداي اول قلب هم  
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  2فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -88
  كند. به فسفوليپيدها اشاره مي» د«گليسيريدها هستند.  تري ،ترين ليپيدهاي رژيم غذايي  فراوان  
  : كلسترول در ايجاد سنگ صفرا نقش دارد.1گزينۀ   
  يابند. گوارش مي ها در معده توسط پپسين : پروتئين2گزينۀ   
  كنند. را به مونوساكاريد تبديل مي هاي درشت كربوهيدراتهايي دارند كه  هاي رودهٔ باريك آنزيم : ياخته3گزينۀ   
  7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

  هاي آبي هميشه باز هستند. روزنه  
  6فصل حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -90

  آوند چوبي است، عنصر آوندي نوعي آوند چوبي است.» الف«اي است.  لپه شكل، برش عرضي ريشۀ تك  
  4و  2هاي  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91

لولۀ گوارش، از نوع سست است. بافـت پيونـدي متـراكم كنندهٔ بافت پوششي  اي) و بافت پشتيباني بافت پيوندي پريكارد از نوع متراكم (رشته  
  پذيري كمتري نسبت به بافت پيوندي سست دارد. ها و انعطاف تعداد ياخته

  5تا  2هاي  مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92
  داراي تاژك هستند. ها دار اسفنج هاي يقه ياخته  
  5و  2هاي  سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * فصل مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93

خون را كاهش دهد. كليـه بـا ترشـح يـون  pHتواند  شود و مي كربنات به دوازدهه مي افزايش ترشح هورمون سكرتين موجب افزايش ترشح بي  
  كند. را تنظيم مي pHآن را جبران كرده و  ،هيدروژن به درون نفرون

  3فصل : دشوار * حيطه: كاربرد * مشخصات سؤال ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
  علاوهٔ ذخيرهٔ بازدمي است. دهندهٔ هواي جاري به نشان» ج«تا» ب«  
  7فصل مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -95

  كننده است. واش نوعي گياه فتوسنتز گياه توبره»: الف«مورد   
  كنند.  كننده دريافت مي خود را از گياهان فتوسنتز گياهان انگل همه يا برخي از موادغذايي»: ب«مورد   
  گياه سس نوعي گياه انگل و فاقد ريشه است. »:ج«مورد   
  زيستي دارد. كنندهٔ نيتروژن هم با ريشۀ گياه سويا، ريزوبيوم و با برگ گونرا، سيانوباكتري تثبيت»: د«مورد   

  

  1فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -96

10بندي ابزار سنج، كمترين درجه در نيمۀ سمت چپ سرعت   km
h

10است، پس دقت برابر   km
h

خواهد بود و خطاي دسـتگاه نصـف آن يعنـي  

5 km
h

112توان سرعت را برحسب زنيم مقدار عبوري حدود دو واحد است؛ پس ميعبور كرده، حدس مي 110از است. عقربه   km
h

گيري اندازه 

5نمود و با توجه به اينكه خطا  km
h

112صورت است، پس گزارش ما بايد به  5km km
h h

 .باشد 

  رقم حدسي نادرست است. 4و  2هاي اند و در گزينهخطا را اشتباه نشان داده 4 و 3هاي گزينه  
  1فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -97

3135 502 7V cm
/

 1352شده حجم آلومينيم استفاده 7m /
V V

      

50  شده و حجم حفره است. هنيم استفادحجم مكعب برابر مجموع حجم آلومي   14 64cm  مكعبV  
364 4cm a cm  3aمكعبV  

  2دشوار * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -98
1
2B Am m   

2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 1 4 22 2 2 2 2 4 2A B A B B A A B B B AA A AK K m V m V m V ( m ) V V V V V              

  خواهيم داشت: Aبا افزايش تندي جسمِ   
2 2 2 2 2 21 1 1 1 11 1 2 1 2 1 22 2 2 2 2A A B B A A A A A A AAm (V ) m V m (V ) m ( V ) (V ) V V V              

12 1 1 2 1
2 1A A( )V V      

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  2حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -99

2 1 3 mV V
s

    

2 1 24K K J    
2 2 2 2 2 22 2 1 1 1 1 1 1

1 1 1 124 3 4 24 4 3 2 24 2 32 2 2 2K mV K m(V ) V (V ) V (V )                   

2 2 2 21 1 1 1 1 13 12 6 9 12 3 5 mV (V ) V V V V /
s

            

  2دشوار * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  3گزينۀ  پاسخ: -100

30 0 8 10 240W (F Cos )d W ( / ) J        

  3متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101

32800 10 0 35 800 kgP gh /
m

          گازP gP گاز اي فشار پيمانه  

  3دشوار * حيطه: درك و فهم * فصل سؤال:  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102

M N A A A B B BP P gh P gh P         
3 2 3 20 9 10 10 12 4 10 0 6 10 10 12 4 10A B/ ( ) P / ( ) P                

90 8 60 8A BP P       

240B AP P Pa    
  3متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103

2 2 2
1 1 1

0 4 20 2
P P / P

P P gh P P gh
P P / P

  
           

  
 

 
 

   

  3صل فمشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم *  ▲  3گزينۀ پاسخ:  -104
  آيد.  ميزان كمتري بالا مي به 3در نتيجه آب در لولۀ  . (چرا؟)شود تر شود، تندي شاره بيشتر و فشار كمتر مي هرقدر لولۀ افقي باريك  
  4* حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال: دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -105

2 1L L L     
2 1L L L       

2    :ها ثابت است، پس اختلاف طول   1 2 1 2 2 1 1L L L L L L L L            
6 61 1

233 23 10 12 10 5 754L L L T L T L L / m                       

  4ساده * حيطه: درك و فهم * فصل  مشخصات سؤال: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106
Qبا توجه به رابطۀ  حل اول: راه   mc   يكسان بودن و ها، هر گوي كه  براي تمام گويmc  ،(ظرفيت گرمـايي) بيشـتري داشـته باشـد

  گرماي بيشتري نيز نياز خواهد داشت:

    0 2 400 80 Jmc /
K

    0  گرمي 200: گوي مسي 1 400 40 Jmc /
K

   :  گرمي 100گوي مسي  

    0 2 900 180 Jmc /
K

    0  گرمي 200: گوي آلومينيمي 1 900 90 Jmc /
K

   :  گرمي 100گوي آلومينيمي  

هـاي آلـومينيمي نيـز،  طور مشابه در مقايسۀ گوي گرماي بيشتري نياز دارد. به g200مسي، گوي  g200و  g100هاي  حل دوم: در مقايسۀ گوي راه  
آلومينيمي، آن گوي كه گرماي ويـژهٔ بيشـتري دارد بـه  g200مسي و گوي  g200سۀ گوي گرماي بيشتري نياز دارد. از طرفي در مقاي g200گوي 

  آلومينيمي گرماي بيشتري نياز دارد. g200گرماي بيشتري نيز نياز خواهد داشت؛ پس گوي 
  4متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  HMمنبع گرم تا  H منبع گرم تا سرد  ا كل ميله برابر است؛ پس:آهنگ رسانش گرمايي در هر قطعۀ ميله ب  

1400 1004
4

H M H L
H M

A(T T ) A(T T )
k k T T CL L

 
         

  4* حيطه: درك و فهم * فصل  مشخصات سؤال: متوسط ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108
30 3 30 60 80 60 30 0 20 30 20 2 2

A A A
A B A A B B A A B B

B B B

m c CQ Q m c ( ) m c ( ) m c m c
m c C

                  

30 6 g/
cm

4cm

30 9 g/
cm

12cm
A B

NM

BhAh

30F N

10d m

30
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  4متوسط * حيطه: درك و فهم * فصل مشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -109
1 1 2 2 2 2 2

1 2
5 53 2 6 1 4273 27 273 77 300 350

P V P V V V
V / L

T T


      
 

   

0پس حجم گاز    6/ L يابد. كاهش مي  
  4و فهم * فصل مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

3 31 1 1 1 1 1400 10 8 3 10 8 3 200 2P V n RT / n / n mol            
2 2 1 3n mol     

3 32 2 2 2 2 28 3 10 3 8 3 200 600 10 600P V n RT P / / P Pa kPa             

  
  1: دانش * فصل طهحي*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -111

  اند. اي، عناصر بر اساس افزايش عدد اتمي خود مرتب شده : در جدول دوره1گزينۀ   
  عنصر جاي دارند. 8اي،  : در دورهٔ سوم جدول دوره2گزينۀ   
  : خواص شيميايي عناصر يك دوره از جدول، متفاوت است.3گزينۀ   
  كاملاً پر است. 3dدر حال پر شدن است و در عناصر دورهٔ پنجم، زيرلايۀ  ،در عناصر دورهٔ چهارم جدول 3dيۀ : زيرلا 4گزينۀ   
  1: دانش * فصل طهحي*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -112

  توان از روي طيف نشري خطي يك عنصر، آن را شناسايي كرد. رد و مانند اثر انگشت ميهر عنصر، طيف نشري خطي مخصوص به خود را دا : 2گزينۀ   
  1: درك و فهم * فصل طهحي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -113
 4sهاي زيرلايـۀ  رد. بنابراين ذرهٔ موردنظر، الكترونقرار دا  3dها، آخرين الكترون در زيرلايۀ  شده و با توجه به گزينه مطابق اعداد كوانتومي داده  

  خود را از دست داده است و كاتيون عنصري متعلق به دورهٔ چهارم جدول است.
  1: كاربرد * فصل طهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -114

127 53 74  هاي تعداد نوترونI   

37 3 40  374هاي تعداد پروتون 372 X   3هاي تعداد الكترونX    

40 48 88   عدد جرميX  
  2: كاربرد * فصل طهحي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -115
2  صورت مقابل است: بهشدهٔ واكنش  معادلۀ موازنه   3 22 3 4 3Fe O C Fe CO     

7
5

 ها مجموع ضرايب فراورده
ها دهنده مجموع ضرايب واكنش

  3و  2 يها : كاربرد * فصلطهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -116
  ، يكسان است.هاي سازندهٔ يك واحد از هر دو تركيب شمار يونمجموع مورد،  4در هر   

3يون 5     4 2
3 2

Mg (PO )
Ca P
 


2يون 3 (ت 
2

CaI
K S
 


3يون 4 (پ 
3

Na N
AlF

 


4CaSOيون 2 (ب 
LiBr





  (الف 

  2: كاربرد * فصل طهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -117

8 24 
هاي ناپيوندي ونجفت الكتر 

 هاي پيوندي جفت الكترون
 

||
: :O

.. . .
: :Cl N O.. . . 

6 23 
هاي ناپيوندي جفت الكترون
 هاي پيوندي جفت الكترون

 

||
: :O

..
:: S O..  1: گزينۀ

10 3 33 / 
هاي ناپيوندي جفت الكترون
 اي پيونديه جفت الكترون

 

. .
: :O

|.. . .
: :Cl S Cl.. . . . .   2: گزينۀ

6 23 
هاي ناپيوندي جفت الكترون
 هاي پيوندي جفت الكترون

 

. . . . . .
: O O O.. . .   3: گزينۀ

2 1
4 2 

هاي ناپيوندي جفت الكترون
 هاي پيوندي جفت الكترون

 

||
: :O
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  2: كاربرد * فصل طهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -118

2
10 2 0 12
mol/ g H / mol

g
  ) 1: بالن(  

0 1 A/ N
O  اتمAN 


O  2اتمmol 

20 05/ mol O  22
2

11 6 0 0532
mol O

/ g O / mol
g O

  ) 2: بالن(
O  1اتمmol2O  1اتمmol

  

He  0اتم 05 A/ N
He  اتمAN0 05/ mol He 10 2 0 054

mol/ g He / mol
g He

  ) 3: بالن( 1molHe 
  هاي بيشتري دارد. ) است، چون مول3) بيشتر از بالن (1، حجم بالن (STP: در شرايط 1گزينۀ   
  هاي يكساني دارند. ) با هم برابر است، چون مول3) و (2( هاي : در شرايط يكسان، حجم بالن2گزينۀ   
  ) است.2الن (هاي موجود در ب ) كمتر از اتم3هاي موجود در بالن ( : تعداد اتم3گزينۀ   
  :4گزينۀ   

22
2 2

1 22 41 6 1 1232 1
mol O / L/ gO / L

gO molO
     

  3: دانش * فصل طهحي*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -119
  3: دانش * فصل طهحي*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -120

جا  ب) از محيط غليظ به محـيط رقيـق جابـههاي حلال (آ   فرايندي است كه در آن با اعمال فشار بر روي محلول غليظ، مولكول ،اسمز معكوس  
شود. در اين فرايند، حجم و ارتفـاع محـيط رقيـق (آب  خودي و با اعمال فشار انجام مي صورت غيرخودبه شوند. اين فرايند برعكس اسمز، به مي

  توان از اين روش استفاده نمود. ب دريا ميزدايي از آ  يابد، بنابراين براي نمك خالص) افزايش مي
  3: دانش * فصل طهحي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -121

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
2Hهاي  : گشتاور دوقطبي مولكول1گزينۀ    O 2هاي  از مولكولH S .بيشتر است  
  گويند. دروالس مي ي، نيروهاي وانمولكول جز پيوند هيدروژني، به نيروهاي جاذبۀ بين : به2گزينۀ   
  مولكول آب ديگر در ارتباط باشد. 4پيوند هيدروژني با  4تواند حداكثر با  : هر مولكول آب مي3گزينۀ   
  3و  1 يها : درك و فهم * فصلطهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -122

2 2 2 46 82 2 2 2
. ..

. . .:X : He s p X Y : He s p Y..         

6دو عنصر    X  8و Y 6ترتيب  بهC  8وO توانند با يكديگر دو تركيب  هستند كه ميCO  2(قطبي) وCO .(ناقطبي) را تشكيل دهند  
  3و فهم * فصل : درك طهحي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -123
KOH ،2Naهاي  تركيب   S  4وNH Cl  2در آب انحلال يوني دارند، اما 5C H OH شود. صورت مولكولي در آب حل مي به  
  حلول بيشتر باشد، محلول رسانايي بيشتري خواهد داشت.جا شوند در م اي به نقطۀ ديگر جابه هايي كه بتوانند از نقطه هاي يون هرچه تعداد مول  

4مول يون)        2( 4NH Cl NH Cl     
22مول يون)           3( 2Na S Na S     
KOHمول يون)           2( K OH     

  3و  2 ياه : كاربرد * فصلطهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -124
 

mol HCl 0(مصرفي)   5 0 10 2
n/ n /
/

   
 تعداد مول اسيد

 ) مقدار اسيد مصرفيmol
L

( )Lحجم محلول (
2 270 1 0 96 1
mol Al g Al/ mol HCl / g Al

mol HCl mol Al
     

  3: كاربرد * فصل طهحي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -125
10گرم آب با دماي  200دو نمك را در  گرم از اين 40: هرگاه 1گزينۀ    C  در دو ظرف مجزا حل كنيم، يك محلول سيرنشده ازKCl  و يك محلول

  شود. تشكيل مي 3KNOسيرشده از 
  :2گزينۀ   

100 %25 9/ 
 35gنمك 

 مك در نقطۀ درصد جرمي نA
135gمحلول 

  تأثير بيشتري دارد. 3KNOپذيري  : تغييرات دما بر انحلال3گزينۀ  
  است. 3KNOبيشتر از  KClدهد كه در نمك  راد نشان ميگ صفر درجه سانتيپذيري يك نمك را در دماي  عرض از مبدأ نمودار، انحلال: 4گزينۀ   
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  انسانی) علوم و ادبیات رشتۀ( ۱۰ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  

  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61
  ها در نمودار راداري برابر هستند. نكته: زاويۀ بين شعاع  
  فرض كنيم داريم: xها) را  ، اگر تعداد متغيرها (تعداد شعاعبا توجه به نكتۀ فوق  

360 36045 845x
x
 
    


   

  1مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
عـه در اختيـار هاي كـل جام كنندهٔ جنبۀ خاصي از جامعه است و در صورتي كه داده نكته: پارامتر جامعه، يك مشخصۀ عددي است كه توصيف  

  باشد قابل محاسبه است.
كند، ولـي  كنندهٔ جنبۀ خاصي از نمونه است. آماره از يك نمونه به نمونۀ ديگر تغيير مي نكته: آمارهٔ نمونه يك مشخصۀ عددي است كه توصيف  

  پارامتر جامعه هميشه ثابت است.

2با توجه به نكات بالا،   
3اي مربوط به كل جامعه است و  را مشخصهپارامتر است، زي 3

  اي مربوط به نمونه است. آماره است، زيرا مشخصه 5

  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63
ست كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي با مؤلفۀ اول برابـر صورت جدولي و زوج مرتبي نمايش دهيم، در صورتي تابع ا را به yو  xنكته: اگر رابطۀ بين   

  مؤلفۀ دومشان هم برابر باشد. به عبارت ديگر اگر مؤلفۀ اول دو زوج مرتب برابر بود،  .در آن وجود نداشته باشد
  متناظر باشد.  Bو از مجموعۀ ، دقيقاً با يك عضAشود هرگاه هر عضو از مجموعۀ  يك تابع ناميده مي Bبه مجموعۀ  Aيك رابطه از مجموعۀ نكته:   
  ها باشد قرار نگيرند.yاي روي خطي كه موازي محور  اگر نمودار مختصاتي يك رابطه رسم شود، در صورتي اين رابطه تابع است كه هيچ دو نقطهنكته:   
دقيقاً يك پيكان  Aبع است كه از هر عضو را با نمودار پيكاني نمايش دهيم، در صورتي اين رابطه تا Bبه مجموعۀ  Aنكته: اگر رابطه از مجموعۀ   

  خارج شود. 
  پاسخ است.  3نادرست است. بنابراين گزينۀ  3بيانگر تعريف تابع هستند؛ ولي گزينۀ  4و  2، 1هاي  با توجه به نكات بالا، گزينه  

  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
ها جمعيـت را yرحسب ميليون كيلومتر مربع و محور دهندهٔ مساحت ب ها نشانxمحور   

هاي كشور موردنظر است.  ها متناسب با درصد آب دهد، بنابراين مساحت دايره نشان مي
  نمودار مربوط به كشور روسيه است. z ،شده طبق اطلاعات جدول داده

  اند: ساير كشورها روي نمودار زير مشخص شده  
  
  
  
  
  
  
  

  ست.درست ا 2بنابراين گزينۀ   
  3و  2هاي  مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65

  كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و به نشان مي xها را با نماد  داشته باشيم، ميانگين آن nx ، ... و1x ،2xصورت  مشاهده به nنكته: اگر   

1 2 nx x x
x

n
  


   

  كنيم: ها را محاسبه مي ابتدا ميانگين داده  
3 15 17 21 8 2 11 77 117 7
     

    

  ها از ميانگين برابر است با: مجموع انحرف داده  
3 11 15 11 17 11 21 11 8 11 2 11 11 11 8 4 6 10 3 9 0 0( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                        

200
400
600
800
1000
1200
1400
1600
1800

5 10 15 20
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  2و  1هاي  يطه: كاربرد * درسمشخصات سؤال: متوسط * ح ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
 x4صـورت  و چهار برابر عـدد به 2xصورت  نظر بگيريم، مربع عدد به در xكنيم. اگر عدد موردنظر را  ابتدا معادله را به زبان رياضي بازنويسي مي  

  است. زيرصورت  پس معادله به ؛است
2 24 3 4 3 0x x x x         

  :حل اول راه  

2دوم  هاي معادلۀ درجه جواب 2xو 1xنكته: اگر    0ax bx c   1 :باشند، آنگاه 2
bx x
a

    

4چون اين معادله داراي دو جواب است    0( )  4رابر هاي آن ب ، پس مطابق نكته مجموع جواب 41
b
a

     .است  

  كنيم: معادله را حل مي ،با استفاده از روش تجزيه حل دوم: راه  

2
3 0 3

4 يا 3 0 3 1 0
1 0 1

x x
x x (x )(x )

x x

    
        
     

   

3ها برابر  بنابراين مجموع جواب   1 4    .است  
  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -67

  شود: رسم مي مقابلصورت  اي تعدادي داده به نمودار جعبه نكته:  
  
  
  
  
  

هـا  نامند. اگر تعداد داده هاي قبل از آن برابر است، ميانه مي هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري كه تعداد داده نكته: پس از مرتب كردن داده  
  شده است. زوج باشد، ميانه برابر ميانگين دو دادهٔ وسطي مرتب

  گويند. چارك اول مي ،هاي قبل از ميانه هاي بعد از ميانه، چارك سوم و به ميانۀ داده شده، به ميانۀ داده هاي مرتب نكته: براي داده  
   كنيم: اي آن را مطابق نكات رسم مي اي استخراج كرده و سپس نمودار جعبه ها را از نمودار ميله اي ابتدا داده براي رسم نمودار جعبه  

4 4 4 12 12 12 12 15 15 20 20, , , , , , , , , ,
  

  3Q  1  ميانهQ 
  است: مقابلصورت  ها به اي اين داده پس نمودار جعبه  

  
  

  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   
  2مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68

  كند. ها، اندازهٔ آن مقدار روي شعاع را مشخص مي ازاي همۀ مشاهده راي يك مشاهده به بيشينۀ آن بهنكته: نسبت مقدار يك متغير ب  

60تعداد بازي اين بازيكن  ،مطابق نمودار  
  داريم: است 40است. با توجه به اينكه بيشينۀ تعداد بازي در اين تيم  100

60 60 40 2400 24100 40 100 100
x x 

       

  بازي انجام داده است. 24بازيكن پس اين   
  2مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69

  2 2(a b)(a b) a b    (اتحاد مزدوج) نكته :  
  كنيم: شده را محاسبه مي ابتدا حاصل عبارت داده  

2 2
2 3 2 2 3 2 2 2 3 2 4 1

2 2 2 2 2 2 24 4
y y (y ) y yA

y (y )(y ) (y )(y ) (y )(y )y y
      

     
       

   

  ظر بگيريم داريم:در ن Bاگر عبارتي كه بايد اضافه كنيم را   
2 2

2 2 2 2 2
1 1 4 1 31 1

4 4 4 4 4
y yB B B B

y y y y y
  

         
    

   

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   

1Q 3Q

4 12 15 20
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  4مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70

2yنكته: در سهمي به معادلۀ    ax bx c  ، 2اي به طول  نقطه
bx
a

  ايـن مقـدار در ضـابطه، عـرض  گذاري رأس سهمي است. با جاي

  آيد. دست مي سهمي به
  آوريم: دست مي مختصات رأس سهمي را به ،با توجه به نكتۀ فوق  

22 4y x x c     

1 2( ,c ) :  رأس سهمي
4 4 12 2 4x 

   


طول رأس سهمي:  

1 2 4 2f ( ) c c      :عرض رأس سهمي
2اين نقطه روي تابع خطي    3f (x) x  پس: .قرار دارد  

2 2 1 3 2 1 1c c c            

  
  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71

ها  تر خانوارها (مانند نورافشان اهميت ليه (مانند خوراك، پوشاك، مسكن و ...) يا براي تأمين نيازهاي كمكالاهاي توليدي يا براي تأمين نيازهاي او  
  دهد. كننده، ميزان اهميت كالا را با حساسيت خود نسبت به قيمت نشان مي شود. مصرف قيمت و ...) مصرف مي هاي گران و فرش

  است، مثل نمك و دارو.» ضروري«اصطلاح اقتصادي كالا  ر، مصرف آن را تغيير ندهد، به رغم تغيير زياد قيمت كالا در بازا  اگر فردي به  
ترين تغيير در قيمت، مصرف كالايي را تغيير دهد، اصطلاحاً آن كالا، كالاي لوكس و تجملي است. يعني ضروري يا تجملي بودن  اگر فرد با كوچك  

  از زماني به زمان ديگر متفاوت خواهد بود. كالا مفهومي اقتصادي است و از فردي به فرد ديگر و
  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -72

هاي فيزيكـي، همچنـين حقـوق و  آلات و سرمايه مبالغي كه به توليدكنندگان براي توليد محصول خود و در جهت اجارهٔ كارگاه يا محل كار و ماشين  
  شود. ها) ثبت مي ها و مؤسسات (بنگاه هاي مستقيم توليد در دفاتر مالي شركت عنوان هزينه پردازند، به مواد اوليه مي دستمزد عوامل انساني و خريد

  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73
ند، مشـروط بـر اينكـه عوامـل بيرونـي مثـل كشـان سمت قيمت تعادلي مي اگر در بازار قيمت در سطح قيمت تعادلي نباشد، عواملي آن را به  

  گذاري دولت مانع اين تعديل نشود. پس قيمت بنزين چون از طرف دولت تعيين شده است تعادلي نيست. قيمت
  1مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -74

 درآمد ملي
 درآمد سرانه

 جمعيت كل
116 درآمد ملي كشور، ميليون تومان 50 5800   جمعيت كشور  درآمد سرانه درآمد ملي  

  درآمد ملي حقوق و دستمزد  قيمت خدمات سرمايه  سود مشاغل آزاد  ها  سود شركت درآمد صاحبان املاك و مستغلات 
5800 520 760 1100 2500 x       
5800 4880 x    

5800، ميليون تومان درآمد صاحبان املاك و مستغلات 4880 920x      
  2مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75

ها طبق قانون عمليات بانكي بدون بانك
 كنند ربا به دو طريق كسب درآمد مي

 هاي توليدي و عمراني گذاري مستقيم در طرح مستقيم: سرمايه  
 هاي اقتصادي تحت يازده عقد اسلامي مجاز گذاري غيرمستقيم: مشاركت غيرمستقيم در سرمايه 

  2مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -76
ها حذف شده و مراكز  اي بانك است. در اين روش نقش واسطه بهادارتري كه امروزه براي تأمين منابع مالي ابداع شده، صدور اوراق  مناسب شيوهٔ  

انگيزهٔ مردم بـراي  افزايشكنند. پيامد مطلوب اين روش،  طور مستقيم از مردم دريافت مي جاي گرفتن وام از بانك، وام را به تجاري و بازرگاني به
  ها است. گذاري و شريك شدن در سرمايه و سود شركت سرمايه

  1برد * بخش مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77
6500 افزايش مقدار توليد سال دوم     6000 500   الف)  
8600 افزايش مقدار توليد سال سوم     6000 2600   

6900  افزايش مقدار توليد سال دوم     6500 400   ب)  

9600 افزايش مقدار توليد سال سوم     8600 1000   
86009600  سال سوم 1000سال دوم و  400تورم همان افزايش قيمت است: ج) پديدهٔ   

6000

6500

6000

6900
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  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -78
طوري كـه گـاهي  كنند؛ بـه هاي توسعه براي تحميل الگوهاي غربي سوءاستفاده مي المللي از معيارها و شاخص هاي بين برخي كشورها و سازمان  

  شود. ل غربي شدن تلقي مييافتگي معاد  توسعه
  4مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -79

تركيب بهينۀ دولت با بازيگران غيردولتي در ادارهٔ اقتصادي كشور بيشترين بازدهي را خواهد داشت و تنها در زمان جنگ يـا ركـود اقتصـادي   
  شود. تر از قبل مي ها پررنگ نقش دولت

  4مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * بخش  ▲  4خ: گزينۀ پاس -80

,ميزان ماليات پرداختي  , , ,1546 000 000 6 900 000100    

,خالص دريافتي  , , , , ,46 000 000 6 900 000 39 100 000    

1858ميزان ماليات پرداختي  000 000 10 440 000100, , , ,    

58خالص دريافتي  000 000 10 440 000 47 560 000, , , , , ,   
  5خصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش مش ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

هاي اقتصادي كشورهاي ديگر به خود توسط اقتصـادهاي هوشـمند بـا تأسـيس  اختصاص مزيت ،اينكه امروزه توليد اغلب كالاها فرامرزي شده  
  مؤسسات چندمليتي و فرامليتي است.

  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82
هاي اقتصادي ميان  ها و توزيع فعاليت برداري از منابع طبيعي و استفاده از درآمدهاي ملي در سطح استان در بهره ،قانون اساسي 48اصل  مطابق  

طوري كه هر منطقه فراخور نياز و استعداد رشد خود، سرمايه و امكانـات لازم را در  ها و مناطق مختلف كشور بايد تبعيض در كار نباشد به استان
  دسترس داشته باشد.

  5مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83
اي و علم و فناوري، دهۀ چهـارم انقـلاب بـا   هاي اقتصادي منطقه با قرار گرفتن اقتصاد ايران در بين كشورهاي در حال پيشرفت و ورود به رقابت  

بنيـان و اقتصـاد  هاي راهبردي مثل جهاد اقتصادي و اقتصاد مقاومتي، اقتصـاد دانش شيم اي از خط  عنوان دهۀ عدالت و پيشرفت و با مجموعه
  مردمي آغاز شد.

  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84
ح نظام مالياتي، افـزايش بر اصلا  تأكيدشود.  تر باشد، مقاومت و در پي آن پيشرفت كشور بيشتر تضمين مي هرچه منابع درآمدي كشور گوناگون  

  كند. به تنوع منابع درآمدي كشور كمك مي ،جاي نفت خام هاي نفتي به فراوردهسمت فروش  صادرات غيرنفتي و حركت به
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * بخش  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85

آيد و در كشور عزيزمان ايران در سـند  دست مي تمامي كشورها به انداز در هماهنگي بين نخبگان، مردم و فعالان اقتصادي با تدوين سند چشم  
  هجري شمسي توصيف و مشخص شده است. 1404وضعيت اقتصادي در افق سال  ،سالۀ جمهوري اسلامي ايران 20انداز  چشم

 
  14مشخصات سؤال: ساده * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -86

  بر تأثير آهنگين شعر افزوده است.» هيچ«آرايي است. در اين بيت تكرار واژهٔ  واژه ،كي از عوامل ايجاد موسيقي در شعر و افزايش تأثيرگذاري آني  
  17مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -87

  ها: مشترك است. اما در ساير گزينه »ط ل ع«واژگان حروف آرايۀ اشتقاق وجود دارد و در تمامي  4در ميان واژگان گزينۀ   
  جز كلمۀ بودي : جناس افزايشي و اختلافي به2گزينۀ   
  جز واژهٔ اكتساب ريشه به : جناس هم3گزينۀ   
  جز واژهٔ منتظم ريشه به : جناس هم4گزينۀ   
  16مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88

  )الف  
  خوب  انگاريد  و  ديد  بايد  زشت
           
 قند انگاريد و خورد بايد زهر

  )ت  
  برد مي  خواب  مرا  چشم  خواب  به  چشمت
              

 برد مي تاب مرا جان تاب به زلفت
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  17مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -89
  سان) وجود دارد: جناس تام (هم» بر«هاي  ميان واژه 2يكسان اما در معنا متفاوت هستند. در گزينۀ  سان (تام) يعني دو واژه كه در ظاهر جناس هم  

كمربنــــــد گردآفريــــــد بــــــربــــــزد 
 

ــــرزره   ــــر  ب ــــه كي شب ــــريك  ب ــــد ب دري
 

  (پيشوند فعل)  (حرف اضافه) (سينه)   (حرف اضافه)
  15مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -90

گويند. شعر مسجع شعري را گويند كه داراي قافيـۀ درونـي  رود كه به آن نثر مسجع و شعر مسجع مي كار مي سجع هم در نثر و هم در شعر به  
  باشد، مانند:

مســتيدر عــيش كــوش و  دســتي تنــگهنگــام 
 

ــاي   ــاين كيمي ــتيك ــدا را هس ــد گ ــارون كن ق
 

  17و  14هاي  كاربرد * درس مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -91
آرايي را در اين بيت رقـم  آرايۀ واژه ،هاي عيان و عين جناس ناقص افزايشي وجود دارد. همچنين تكرار واژه ،ميان واژگان عين و عيان 4در گزينۀ   

  خورد. چشم مي آرايي در اين بيت به آرايۀ واج ،»ع«زده است و از تكرار واج 
  13ت سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس مشخصا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -92

  ني  بيـ  نـَ  ج  گنـ  ني  كـُ  نـَ  ملُ  حمَـ  تـَ  ج  رنـ  تا
                            
                            
  شد  با  نـ  ر  دا  يـد   پـَ  ح  صبـ  ود  رَ  نـ  شب  تا
                            

  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -93
  اشد.يادآوري: ذوقافيتين يعني بيت داراي دو قافيۀ پاياني ب  
  قافيه وجود دارد:» نام و پيغام«، همچنين »دوست و اوست«هاي  ميان واژه ،در بيت چهار  

ــــدم  ــــغ آي ــــا دري ــــامبگفت ــــت ن دوس
 

اوســـت پيغـــامكـــه هـــركس نـــه درخـــورد  
 

  2  1    2  1  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -94

  است. 1باشد، پس قاعدهٔ قافيه در اين بيت قاعدهٔ  مي» ا«است. حروف قافيه در اين بيت مصوت » حرابالا و ص«هاي  قافيه واژه 1در گزينۀ   
  ».از« 4، گزينۀ »ام« 3، گزينۀ »انه« 2قافيه هستند؛ گزينۀ  2داراي قاعدهٔ شمارهٔ   ها اما ساير گزينه  

 قافيههٔ يادآوري: انواع قاعد 
  قافيه تنها يك مصوت بلند است. : حروف1قاعدهٔ 
  آيد. : حروف قافيه يك مصوت با يك يا دو صامت پس از خود مي2قاعدهٔ 

  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95
ري حماسي اسـت در ايـن وزن اين بيت وزن و آهنگ كوبنده دارد، بنابراين بار حماسي به شعر داده است. از همين روي شاهنامۀ فردوسي كه اث  

  سروده شده است.
  8* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -96

رواج پيـدا » نثر مصـنوع««هاي ساده است. سجع در نثر مانند قافيه در شعر است. پس از نثر موزون،  كارگيري سجع ويژگي اصلي نثر موزون به  
  تأليف نصراالله منشي است.» منهكليله و د «كرد و نخستين نمونۀ آن 

  9* درس  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -97
  شود. زهدستايي در اين سبك ديده مي فراواني: به اين دليل نادرست است كه 1گزينۀ   
  است. سبك خراسانيهاي فكري  : از ويژگي2گزينۀ   
  سبك عراقي است. ادبيهاي  : از ويژگي4گزينۀ   
  7مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -98

  توان آثار زير را نام برد:  هاي نثر در دورهٔ غزنوي و سلجوقي مي از نمونه  
  المحجوب امه، كيمياي سعادت و كشفن نامه، سفرنامۀ ناصرخسرو، سياست تاريخ بيهقي، قابوس  
  هاي نثر فارسي در دورهٔ دوم (سبك عراقي) هستند. ستان سعدي از نمونهمقاله، كليله و دمنه، مقامات حميدي و گل چهار  

  3 درس*  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -99
باره خوانده شود تا درك  يافتن كاربردهاي تاريخي دستور از نكات برجستۀ قلمرو زباني است و در مرحلۀ خوانش متن نيز لازم است تمام اثر يك  

  تباط طولي و فهم محتوا دچار اختلال نشود.ار 
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  2* درس  دانش: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -100
ها از نظر فارسي يا غيرفارسي بودن، نوع ساختمان، روابط معناييِ كلمـات همچـون تـرادف،  سطح واژگاني: در اين سطح لغت در قلمرو زباني   

  وند.ش بررسي مي تناسب، تضمن و تضاد
  گيرد. ... مورد بررسي قرار مي و مراعات نظير، ايهام، تضادهاي معنايي همچون  تناسبسطح بديع معنوي: بازخواني متن از ديد  اما در قلمرو ادبي   

  
  15مشخصات سؤال: ساده * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -101

  عنوان يك شغل رسمي به موبدان اختصاص داشت. اري بهدر دوران ساساني، آموزگ  
  4مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -102

 آثار حاوي ها لوح اين از بعضي .است آنان به متعلق جهان هاي نوشته نخستين و اند بوده خط مخترع سومريان شناسان، باستان از برخي گمان به  
  .است گيلگمَِش فسانۀا مانند بلند، ادبي

  11مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -103
 شـدند مي حمايـت ساسـانيان) (رقيب شرقي روم امپراتوري سوي از كه حبشيان اشغال از را يمن دريايي، نيروي از استفاده با خسروانوشيروان  

  .رآوردد خود تسلط تحت را عدن خليج و المندب باب و داد نجات
  16مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104

  برجستۀ معماري دورهٔ اشكانيان است. آثار از عراق، كشور در موصل نزديكي در) الحضر( هتَرا شهر كاخ  
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -105
بـا  بهرام چـوبين نام به مشهور سرداران از يكي و گرفت ساسانيان اوج دربار در سياسي نزاع و اختلاف روان،جانشين انوشي چهارم زمان هُرمز در  

  نشست. پادشاهي به او جاي به خود و نمود بركنار قدرت را از او و برداشت شورش به سر پادشاه عليه ،بزرگان پشتيباني
  2نش * درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -106

  هاي بابلي، سلوكي و اوستايي متداول بود. شماري در دورهٔ اشكانيان، گاه  
  3مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
  مايند.ن مي مشخص را بنا آن نقشۀ نخست كنند، برخورد تاريخي بناي يك به كه هنگامي برداري، خاك و حفاري از پس شناسان استانب  
  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108
طور مستقيم با هند و چين ارتباط تجاري برقرار نمايد، اما اشـكانيان و ساسـانيان  كرد كه به امپراتوري روم در دورهٔ اشكاني و ساساني تلاش مي  

  هوشمندانه مانع موفقيت روميان شدند.
  1مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  1ۀ پاسخ: گزين -109

اسـتخراج و سـپس تنظـيم و  تـاريخي اسـناد و منابع از را تحقيق موضوع به مربوط اطلاعات پژوهشگر اطلاعات، تنظيم و در مرحلۀ گردآوري  
  كند. بندي مي دسته

  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -110
تدريج زمينۀ پيدايش نخسـتين  چين نيز مانند ديگر جاها، با توليد مازاد بر نياز محصولات كشاورزي و دامي، جمعيت رو به افزايش نهاد و به در  

  فراهم آورد. .ق.م 1500شهرها را در حدود 
  7مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -111

 در ايران تاريخ فردوسي، شاهنامۀ هاي داستان نيز و ساساني دوران به متعلق هاي نامه خداي ترجمۀ پايۀ بر ايراني نمورخا  پيش، قرن دو حدود تا  
دورهٔ  چهـار بـه را باسـتان عصـر تـاريخ ايـن مورخـان، .بـود واقعيت و افسانه از تركيبي هاي آنان نوشته واقع نوشتند. در مي را باستان عهد

  كردند. مي تقسيم ساسانيان و ياناشكان كيانيان، پيشداديان،
  .داشتند توجهي خورِ در نسبتاً شناخت و اطلاع ساسانيان تاريخ از تنها باستان، ايران حكومتي هاي سلسله ميان در پيش سال دويست تا مورخان عموم  
شوند. در  مي شناخته ايران تاريخ (اساطيري)اي  دوران افسانه عنوان كيانيان امروزه به و پيشداديانهاي  : سلسله4نكته بسيار مهم دربارهٔ گزينۀ   

  دانستند. ها را نه افسانه بلكه جزئي از تاريخ ايران مي گذشته مورخان اين سلسله
  16مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112

 تر بزرگ كه مانده باقي تنديس انسانيِ تنها .است شده يافت شوش و جمشيد تخت جانوري در مجسمۀ يا تنديس شماري هخامنشيان، دوران از  
  .است شده آورده بيرون خاك زير شوش از در كه است يكم داريوش به متعلق سر، بدون پيكرهٔ ،شده ساخته طبيعي اندازهٔ از

  12شوار * حيطه: درك و فهم * درس مشخصات سؤال: د  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113
  شد. هاي مشترك مصرف مي صورت معيشتي بود و دسترنج تمام افراد خانواده براي رفع نيازمندي صاد خانواده بهدر خانوادهٔ كهن ايراني، اقت  
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  6مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -114
. شـد مسلط ايتاليا جزيرهٔ شبه سرتاسر و بر كرد پيدا گسترش خود دشمنان و رقيبان شكست با .م.ق 264 تا 509 ميانهاي  سال در رم جمهوري  

  .تكامل يافت رم جمهوري سياسي نهادهاي و حكومتي دوره، تشكيلات اين در
  15مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
  .اند شده سروده پارتي (پهلوي اشكاني) نزبا  به ابتدا »زريران يادگار« و »آسوريك درخت« داستاني هاي منظومه شناسان، زبان از برخي نظر به  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  بودند. متداول ايران مختلف مناطق در ساسانيان حكومت فروپاشي تا هخامنشيان سقوط زمان از هاي ايراني ميانه است كه تقريباً زبان پارتي از زبان) 1  
  .اند خوانده مي حفظ از را ها آن مردم و داشته وجود انزبان فارسي باست به متعددي هاي قصه هخامنشيان، زمان ) در3  
  .شد مي شمرده اشكاني حكومت درباري و رسمي زبان و بود رايج ايران شرقي شمال و شمال نواحي ) زبان پارتي يا پهلوي اشكاني در4  

  
  10س مشخصات سؤال: ساده * حيطه: دانش * در  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -116
  10* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117
  9* درس  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
  1ؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات س ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119

  
  2مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120

  شود. بندي اطلاعات، مرحلۀ پردازش اطلاعات آغاز مي آوري، استخراج و طبقه جمع پس از  
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -121

   وهواي ايران اثر دارد: ترين عوامل ناشي از موقعيت جغرافيايي كه بر آب مهم  
   عرض جغرافيايي )1  
   اي ارهحجنب ند پرفشار كمربقرار گرفتن ايران در ) 2  
  و منابع رطوبتي آننزديكي به درياها و دوري از ) 3  
  4مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -122
  10مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -123
هاي  گيـري انسـان از محـيط بكاهـد و زمينـه تواند از صدمات ناشي از بهره ميهاي انسان در مكان، بر اساس توان محيطي  دهي فعاليت سامان  

  رسيدن به توسعۀ پايدار را فراهم سازد.
  5مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -124
   الجدي رأس و السرطان رأس مدار اطراف در  هوا فرونشيني و سنگيني دليل به  اي  حاره  جنب فشارپر  كمربند تشكيل  خشك و گرم وهواي آب داراي  
    در اطراف خط استوا دليل گرم بودن و صعود هوا  به اي   فشار حاره تشكيل كمربند كم گرم و مرطوبوهواي  داراي آب  
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  6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -125
   وجز  ،هاي گرم سال حفظ كنند، بدون توجه به ميزان بارش و زمان آن سرد سال، ذخيرهٔ برق خود را تا ابتداي ماههاي آبگير در فصول  اگر كانون 

  روند. شمار مي هاي فصلي به كانون

 :بررسي ساير موارد
  هاي اتفاقي كانون الف و ب 

  هاي دائمي كانون د 
  3* درس  دانش: حيطه*  متوسط: سؤال تمشخصا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -126
  7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -127

  1395هاي عمدهٔ سني كشور  سهم هريك از گروه  هاي عمدهٔ سني گروه

  0/24  كودكان و نوجوانان
  1/25  جوانان

  8/44  سالان بزرگ
  1/6  سالمندان

  8متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  مشخصات سؤال: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -128
    است.» دهستان«شكل مورد سؤال، بيانگر  
   ها: بررسي ساير گزينه  
  ) مربوط به شهرستان2    
  باشد. دومين مي» بخش«، به بزرگ كباشد و از كوچ دومين مي» شهرستان«سعت تقسيمات كشوري از بزرگ به كوچك، و ) 3    
  ) مربوط به بخش4    
  7مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: كاربرد * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -129

100
 دميزان موالي ومير  ميزان مرگ

 رشد طبيعي جمعيت
  كل جمعيت

  

كل جمعيت 50 000 1002
,

   كل جمعيت 2 500 000, , نفر   100   
50 000,  100 2    54 000 4000,  

 2
  كل جمعيت كل جمعيت

  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * درس  ▲  3زينۀ پاسخ: گ -130
  يابد. گراد كاهش مي درجۀ سانتي 6طور ميانگين حدود  متر ارتفاع، در لايۀ تروپوسفر جوّ زمين دماي هوا به 1000با افزايش هر   

  

  

20كاهش  4 24( )    يافته دماي كاهش
(متر)   1000  درجه 6

1000متر 24 40006x 
 24 درجهx ?

ارتفاع كنوني 1000متر4000متر 5000متر 

  
  4* حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -131
  گيرند. هاي عميق قرار مي ها در لايه عقايد و ارزش  
  5مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -132
  خطي به تاريخ بشر هستند. مربوط به نمودار طولي و نگاه تك 3و  2، 1هاي  نمودار مربوط به نمودار عرضي است. گزينه  
  6مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3زينۀ پاسخ: گ -133
  شوند. كدام بدون ديگري محقق نمي اند و هيچ ها به يكديگر وابسته ها و محدوديت فرصت  
  7مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -134
  كند.  اساس عمل مردم تغيير مي ها بر ند و مرز آنا واقعي و آرماني جهان اجتماعي به روي يكديگر گشوده قلمرو  

  

?

1000

4

20
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  8مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -135

نگاه به طبيعت
 هاي در ديدگاه

  هر دخل و تصرفي در طبيعت مجاز است. دنيوي  
 دهد. يشتر از طبيعت انجام ميبرداري ب انسان هر نوع تصرفي براي بهره  
 عنوان موجودي زنده، آيت و نشانۀ خداوند است. به  
 .انسان در طبيعت خليفۀ خداوند است و خليفۀ خداوند وظيفۀ عمران و آباداني طبيعت را بر عهده دارد  
 جام دهد.الهي است در جهان طبيعت و بدن خود ان نۀانسان حق ندارد تصرفاتي را كه مخالف ارادهٔ حكيما  

معنوي  

  9مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: دانش * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -136
  گيرد.  كار مي هاي كنترل اجتماعي را به ، روشهاي اجتماعي روي پيشگيري و كنترل كجاي براي  هر جامعه  
  10ك و فهم * درس مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: در  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -137
سازد كه منابع ثروت را  هاي اقتصادي است، تحرك اجتماعي صعودي را تنها براي كساني ممكن مي اساس ارزش اي كه قواعد و روابط آن بر جامعه  

  در اختيار دارند. 
  11مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -138
  آورد. باشد دوام مي مهمها  اعضاي جهان اجتماعي و براي آن پذيرشهاي مربوط به آن مورد  قايد و ارزشهويت فرهنگي تا زماني كه ع  
  12مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -139
ها بـه  شوند كه انسان مانع از آن ميهاي حق برخوردار نيستند  اند و از عقايد و ارزش اساس فطرت انسان شكل نگرفته هاي اجتماعي كه بر جهان  

  شناخت و تفسيري صحيح از عالمَ و آدم برسند.
  13مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -140

  نحوهٔ مقابلۀ اسلام  هاي مهاجم سياسي يا نظامي افراد يا گروه
  جذب و هضم مهاجمان  مغول

  دفع مهاجمان  هاي صليبي جنگ
  تجربۀ جديدي كه هنوز به پايان خود نرسيده است.  غرب جهان

  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -141
در ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي، توحيدي و يا حتي اساطيري نيست، بلكه سكولار و دنيوي است و بـه ابعـاد تـاريخي و   

گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملت اسلامي را به اقوام مختلف نظير ترك، عرب و  شود. اين هويت در قالب عناوين قوم د ميجغرافيايي آن محدو 
  كند. فارس تقسيم مي

  13مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
  به هويت اسلامي خود بازگشت. و اهل بيت  هاي قرآن هآموز و با استفاده از  (ره)رهبري امام خمينيجامعۀ ايران به   
  14مشخصات سؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -143

  و عاملان يك فرهنگ و معاني آن نافزايش اعضاي جهان اجتماعي يا همان حاملا    روند گسترش جهان اجتماعي:
      
  شناختن، پذيرفتن و عمل كردن به فرهنگ    
      
 گسترش فرهنگ و معاني آن    
      
 گسترش جهان اجتماعي    

  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -144
حـاملان باشد نه فرهنگ باطل؛ ثانياً افراد و اعضاي اين فرهنگ نيز  فرهنگ حقيابد،  اولاً فرهنگ و معنايي كه با افزايش جمعيت بسط ميهرگاه   

  ، افزايش جمعيت ضروري است.باشندملان معاني حق و عا
  14مشخصات سؤال: متوسط * حيطه: درك و فهم * درس  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -145
  شود. اي مي گيري توليد ملي ضعيف و شكننده كند باعث شكل ايجاد مي هنگفت و بدون زحمتياقتصاد نفتي از آن جهت كه درآمد   

  
  10تا  7و  5، 2هاي  درس*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -146
  هستند.» الفاظ و تعريف«هايي در حيطۀ مبحث  مغالطه» اشتراك لفظ«و » توسل به معناي ظاهري: «3و  1هاي  گزينه  
  اي بر اثر عوامل رواني است. مغالطه» مسموم كردن چاه: «4گزينۀ   

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

بی
شیا

رز
ا

 
ت

شرف
پی

 
لی

صی
تح

 
حلۀ

مر
 

۱۰   |  
تۀ

رش
 

ت
بیا

اد
 و 

وم
عل

 
نی

سا
ان

  

۳۶

  9 درس*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
كند چـه شـرطي در قضـيۀ اول  شود. قضيۀ دوم (حملي) مشخص مي تشكيل مي» قضيۀ حملي«و يك » قضيۀ شرطي«قياس استثنايي از يك   

يي همـواره يـك قضـيۀ كرد. با اين وصف، نتيجۀ قياس اسـتثنا  گيري (شرطي) محقق شده است تا بتوان عين يا نقيض بخش ديگر آن را نتيجه
  حملي است كه عين يا نقيض بخشي از قضيۀ شرطي است.

  10 درس*  دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -148
  ها قضاوت كند. دور از احساسات دربارهٔ آن لاي امور فرعي بيرون بكشد و به انسان انديشمند بايد بتواند مطلب اصلي را از لابه  
اما همـۀ  ،ست است كه براي اجتناب از تاثيرات رواني بار ارزشي كلمات، بايد از اين بار ارزشي عبور كنيم و به پيام اصلي توجه كنيم: در 3گزينۀ   

   نيستند؛ لذا راهكار كلي، همان توجه به پيام اصلي است نه صرفاً گذر از بار ارزشي.» بار ارزشي«مربوط به » مغالطات در اثر عوامل رواني«
  10 درس*  كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -149
آن نسـبت  نمعتقـدا بـه  ايـ باطـلي ا هيـرا به نظر  يا ستهيخوب و شا  يها يژگوي ،»چاه كردن مسموم« ۀبرخلاف مغالط »گذاري تله«مغالطۀ در   
  نند.يك مطلبِ غلط بكشا رشيپذ  سمت هب ها را و آنگذارند بافراد تله  يبرا تادهند  يم

  1 درس*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -150
كند تا از تعريف اشتباه پرهيز كنيم؛ و چون تعريف بـراي  شود و به ما كمك مي از منطق، روش صحيح تعريف كردن بيان مي» تعريف«در مبحث   

كند. اما يك تصور نادرست ممكن است  از خطا در تصور جلوگيري مي» تعريف«رسيدن از تصورهاي معلوم به تصورهاي مجهول است پس مبحث 
شده در  دهندهٔ مبلغ ذخيره تواند در روزهاي آينده نشان بليت الكترونيكي نمي«كند  منجر به تصديق نادرست هم بشود؛ مثلاً كسي كه تصور مي

كند هـر روز بايـد  ؛ زيرا گمان مي»هزينۀ ما را هدر خواهند داد هاي الكترونيكي وقت و بليت«اشتباه تصديق خواهد كرد كه  ، به»حساب ما باشد
بليت خود را شارژ كند و اگر همان روز همۀ مبلغ شارژشده را مصرف نكند اين پول از حساب او خواهد رفت! بنـابراين جلـوگيري از ايـن تصـور 

  نادرست منجر به جلوگيري از تصديقِ نادرستِ مبتني بر آن هم خواهد شد.
  10 درس*  فهم و درك: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  1اسخ: گزينۀ پ -151
ايـم از  ). اگـر تصـميمي كـه گرفتـه3خواهيم مطلب غلطي را بپذيريم (رد گزينۀ  دهد كه تحت تأثير امور رواني مي تراشي هنگامي رخ مي دليل  

كنيم تا تصميم  تراشي مي ي عقلي (حتي اشتباه) نداريم، دليلشود چون هيچ مبنا گونه مطالب باشد، وقتي كسي علت تصميم ما را جويا مي اين
  ).2خود را مستدل و منطقي جلوه دهيم (رد گزينۀ 

سبب عوامل رواني (مثل علاقه به خويشاوندان)، يك استدلال تخميني و غيريقيني را بپذيريم، كافي است بـه آن  خواهيم به : وقتي مي4گزينۀ   
  تراشي) نيست. آن اعتماد كنيم و نيازي به آوردن دلايل ديگر (دليل رغم احتمالي بودن استدلال علي

  4 درس*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
  استفاده شده است.» آگاه شدن«است؛ ولي در تعريف آن از خود مفهوم » آگاهي«همان حالت » علم«حقيقت   
  در آن وجود داشته باشد. (توجه: در اينجا دور در استدلال (مصادره به مطلوب) رخ داده است نه دور در تعريف.) تعريفي انجام نگرفته كه دوري: 1گزينۀ   
y): درست است كه مؤلفۀ دوم 2گزينۀ    f (x))  در تابعf ا مؤلفۀ اول ب(x)  نيست زيرا اولاً» دور«تعريف شده است ولي اين  f  با خـودش تعريـف

اول تعريف شده ولـي مؤلفـۀ  ثانياً مؤلفۀ دوم با مؤلفۀاش تعريف شده كه اين ضابطه همان رابطۀ تساوي است؛ اي بين دو مؤلفه با ضابطه كهبلنشده 
)Rعضوي از مجموعۀ اعداد حقيقي «عنوان  اول به   رخ بدهد. » دور« تعريف شده است؛ پس تعريف مؤلفۀ اول متكي به مؤلفۀ دوم نيست كه» (

نيسـت » انتخـاب كـردن«همـان » انتخاب نكردن«تعريف شده است و چون » انتخاب كردنِ عدم انتخاب«با » آزادانه انتخاب نكردن: «4گزينۀ   
  دوري رخ نداده است.

كنـيم؛  واب هستيم انتخابي نمـيتوان با مثالي نشان داد: وقتي ما خ نيست را مي» انتخاب نكردن«همان » انتخاب كردن«: اين مطلب كه 1توجه   
ايم، چون در آن حال اصلاً آزادي براي انتخاب يا عدم انتخاب وجود نـدارد. ولـي وقتـي بيـدار  را انتخاب كرده» انتخاب نكردن«گوييم  ولي نمي

توانـد مسـتلزم  مـي» خاب نكردنانت«را آزادانه برگزينيم؛ پس » انتخاب نكردن«توانيم بين انتخاب يك گزينه يا انتخاب نكردن آن،   هستيم مي
  ، هميشه مستلزم بيدار بودن است؛ لذا اين دو مفهوم، يكسان نيستند.»انتخاب كردن«بيدار و هوشيار بودن نباشد ولي 

بـا » انتخـاب آزاد«خواهـد بگويـد  صدد تعريف آن نيست، بلكـه مـيا مفهومي روشن فرض كرده است و در ر » انتخاب آزاد«: اين جمله، 2توجه   
  سنخ نيستند، بلكه در حقيقت يك نوع فعل هستند. همدو نوع فعل متفاوت و غير » ن آزادنتخاب نكردا«
  2 درس*  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -153
شود بلكه مغالطۀ  نمي» اشتراك لفظ«جا ممكن است منظور باشد، موجب مغالطۀ عناي مختلف دارند و هر دو در ايندو م» ملُك«و » ملِك«اينكه   

  كند. را ايجاد مي» شيوهٔ نگارش كلمات«
  تواند داشته باشد: سه معنا مي» خواند: «1گزينۀ   
  ) آواز خواند3  ) دانست2  ) قرائت كرد1  
  تواند داشته باشد: دو معنا مي» اب: «2گزينۀ   
  ) در صورت2  رغم ) علي1  
  تواند داشته باشد: دو معنا مي» ماهي: «4گزينۀ   
  هاي سال ) يكي از ماه2  ) حيواني آبزي1  
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  10 درس*  كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -154
هاي پيش از آن نيز دچار سوانح هوايي بوده است، در حالي  كند اين شركت هواپيمايي در سال اي نوشته شده كه به ما القا مي گونه تيتر خبري به  

  اي در پروازهاي آن رخ نداده است. حادثه سال گذشته هيچ 25كه در 
» نمـايي بزرگ«وجه  هيچ گيري است و به كشته، آن هم فقط با گذشت يك سال از تأسيس يك شركت هوايي، واقعاً آمار چشم 75: آمار 1گزينۀ   

  شود. محسوب نمي
  آن را.» نمايي بزرگ«نه  ،كند تيتر را تقويت مي اند، مغالطه نبودن اي نداشته سال گذشته سانحه 5هاي ديگر در  : اينكه شركت2گزينۀ   
سـوانح هـوايي » تعـداد«اند ولي با تلفات كمتر، بايد بگوييم تاكيـد بـر  هاي ديگر نيز به همين اندازه سوانح هوايي داشته : اگر شركت4گزينۀ   

متمركز شده است كه چـون هـيچ  ه و زيادي تلفاتبلكه بر عمق فاجعنظر بر تعداد سوانح تأكيد نكرده است . اما خبر مورد است» نمايي بزرگ«
  نشده است.» نمايي بزرگ«شركت ديگري در اين حد تلفات نداشته است، احتمالاً 

  5درس شخصات سؤال: دشوار * حيطه: كاربرد * م ▲  4پاسخ: گزينۀ  -155
تر  ر استدلالش قياسي است؛ يعني از مقدمات كليجداي از اينكه سخن فروشنده در مورد محصولات آن كارخانه درست باشد يا نادرست، ساختا  

  دربارهٔ محصولات كارخانه يك نتيجۀ جزئي در مورد يكي از محصولات آن شركت گرفته است. همچنين هدف فروشنده اقناع مشتري است.
اند نه  بادوام» كفش ملي« شود كه فروشنده بگويد محصولات : شباهت نام يك شركت با شركت ديگر زماني مغالطۀ تمثيلي محسوب مي1تذكر   

  اما چون در مورد خود كفش ملت ادعايي مطرح كرده، پس لزوماً از تمثيل استفاده نكرده است.». كفش ملت«محصولات 
  شود نه قانع كردن ديگران. : جدل با هدف غلبه بر ديگران انجام مي2تذكر   
  6 سدر *  كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -156
كنند.  ها و اموري از اين دست را مطرح مي دهند بلكه تمايلات، احساسات، خواسته برخي جملات، انشايي هستند؛ يعني خبري از عالمَ خارج نمي  

  شوند. اين جملات كه قابليت صدق و كذب ندارند در منطق بررسي نمي
  اين يك جملۀ خبري است.» .واند صواب را تشخيص دهدت هر كس عقلش از بين رفت، نمي«: مفهوم عبارت اين است كه 1گزينۀ   
  كند. قصد دانستن پاسخ، پرسش نمي به نيست؛ زيرا گويندهٔ آن» جملۀ پرسشي«در حقيقت » استفهام انكاري«تذكر:   
  دهد. : صرفاً بيان يك خواسته و آرزو است و خبري از عالم خارج نمي2گزينۀ   
دهندهٔ احساس سپاس و ستايش و تحسين دروني است و خبري كه قابليت صدق  نشان» آفرين گفتن«ا سات است؛ زير : صرفاً بيان احسا3گزينۀ   

  دهد. و كذب داشته باشد نمي
  دهد.: جملۀ امري است؛ بنابراين خبري از خارج نمي4گزينۀ   
 8 درس*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -157
  اي بين مقدمات برقرار نخواهد شد. الا رابطه است وصورت لفظي و معنايي لازم  ني، تكرار حد وسط بهل قياس اقترادر همۀ اشكا  
  شود. شوند و جزء مشترك دو مقدمه (حد وسط) در نتيجه حذف مي فقط يك جزء از مقدمۀ اول و يك جزء از مقدمۀ دوم در نتيجه قرين هم مي: 1گزينۀ   
هـا و  است؛ اما در شكل دوم، محمول يكي قرينِ موضوع ديگري است و در شـكل اول و چهـارم، محمـول گونه : فقط در شكل سوم اين2گزينۀ   

  ها قرينِ هم هستند. موضوع
كند  است كه مشخص مي» نتيجه«وم است. پس اين : در قياس اقتراني، همواره موضوع نتيجه از مقدمۀ اول و محمول نتيجه از مقدمۀ د3گزينۀ   

و كدام دوم؛ لذا حتي اگر جاي دو مقدمه عوض شود ولي نتيجه تغيير نكند، در واقع شكل قياس تغيير نكـرده اسـت و  كدام مقدمه، اول است
  اند. فقط مقدمات نامرتب شده

  8 درس*  فهم و درك: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -158
آيد، پس بـا توجـه بـه نتيجـه  دست مي و محمول آن از مقدمۀ دوم به تذكر: چون هميشه بعد از حذف حد وسط، موضوع نتيجه از مقدمۀ اول  

  توانيم جاي درست دو مقدمه را تشخيص دهيم. مي
لذا طبق قواعد دستور زبان فارسـي لازم نبـوده  ،است كه چون در هر دو مقدمه، موضوع است» ايرانيِ ديپلمه«شده، حد وسط در استدلال ذكر   

) و اجزاي نتيجه هم بين مقدمات پخش 3رخ نداده است (رد گزينۀ » عدم تكرار حد وسط«د؛ پس مغالطۀ است در مقدمۀ دوم مجدد نوشته شو 
  اند.جا نوشته شدهشويم مقدمات جابه ). بعد از حذف اين حد وسط، با توجه به نتيجه متوجه مي4اند (رد گزينۀ شده

  بنابراين اين استدلال در صورتِ كليِ منطقي به شكل زير است:  
  ر ايرانيِ ديپلمه، آشناي با زبان انگليسي است.ه  
  كنندهٔ فارسي است.هر ايرانيِ ديپلمه، فهم  

 كنندهٔ فارسي هستند. (بعضي آشنايان با زبان انگليسي، فهم فهمند.) بعضي آشنايان با زبان انگليسي، فارسي مي  
  اند. جا نوشته شده ) كه مقدمات آن جابه2اني شكل سوم است (رد گزينۀ يك قياسِ اقتر  نظردر نتيجه استدلال مورد   
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  9و  8هاي  درسسؤال: دشوار * حيطه: درك و فهم *  مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -159
كـر شـده در قياس اقتراني اجزاي نتيجه در مقدمات پخش هستند و در قياس استثنايي، عين نتيجه يا نقيض آن در يكي از مقـدمات اسـتدلال ذ  

  هاي ديگر ممكن است ما را به اشتباه بيندازند.است. تنها راه مطمئن براي تشخيص قياس اقتراني و استثنايي، استفاده از همين نكته است و روش
  اند؛ پس قياس اقتراني است. : موضوع نتيجه (جويندگان طلا) از مقدمۀ دوم و محمول نتيجه (رنج برده) از مقدمۀ اول آمده1گزينۀ   
؛ بنابراين نقيض نتيجه، تـالي »نمك شود يا بي گاه آش يا شور مي اگر آشپز دو تا شود، آن«مقدمۀ اول، يك شرطي متصل به اين صورت است: : 2گزينۀ   

  بر نيست.دارد و معت» رفع مقدم«گيري شده است، مغالطۀ  نتيجه تثنايي است. اما چون از نفي مقدممقدمۀ اول است و لذا اين استدلال، قياس اس
دهندهٔ وظيفۀ پدر) برگرفتـه از مقدمـۀ دوم اسـت؛ پـس ايـن  : موضوع نتيجه (پدر يا مادر) عيناً از مقدمۀ اول و محمول نتيجه (انجام3گزينۀ   

درستي تكرار نشده است و محمول نتيجـه عينـاً از  اني ساده هم نيست؛ چون حد وسط بهاستدلال، قياس استثنايي نيست، هرچند قياس اقتر 
  اند. قدمۀ دوم نيامده است. اين استدلال در حقيقت دو قياس اقتراني مضمر است كه با هم تركيب شدهم
: عين نتيجه (بايد رنج درس خواندن را كشيد) در مقدمۀ اول وجود دارد؛ پس قياس استثنايي اسـت. چـون مقدمـۀ شـرطي، منفصـل 4گزينۀ   

  ق طرف ديگر را نتيجه گرفت؛ پس استدلال، معتبر است.توان صد جمع در كذب است از نفي يك طرف مي قابلغير 
  9و  3هاي  درسر * حيطه: درك و فهم * دشوا : سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -160

چون قضيۀ موردنظر مانعةالرفع است پس ممكن است الف، فقط ب باشد و ممكن است فقط ج باشد و ممكن است هم ب باشد و هم ج. بنابراين   
توانند مصـاديق مشـترك ب و ج  تواند مصداق مشترك ب و ج باشد و اگر مفهومي كلي باشد، مصاديق آن مي مي جزئي باشد مياگر الف مفهو 

  ).2باشند؛ پس ب و ج قطعاً متباين نيستند. بنابراين ممكن است نسبت آن دو، عموم و خصوص من وجه باشد (رد گزينۀ 
  كدام و شايد هر دو). كدام صادق نباشند (نه هيچ شود هيچ بخش صادق باشند، ولي نمي ممكن است هر دو : در منفصل مانعةالرفع3گزينۀ   
  ، قطعاً تام نيست.مانعةالرفعكدام)؛ پس انفصال  : انفصال تام، انفصال حقيقي است (نه هر دو و نه هيچ4گزينۀ   
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